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Krievijas karaspēks pietuvojies
Čečenijas prezidenta pilij

Atis Klimovičs
Dienas speciālkorespondents

Groznijā

Nazrana, B.dec. Neraugoties

uz Čečenijas neatkarībascīnītāju iz-

misīgo pretošanos, Krievijas kara-

spēka daļām šodien izdevies pietu-
votiesČečenijas prezidenta Džoha-

ra Dudajeva pilij.
Kā stāstīja vairāki žurnālisti,

kam šodien tā arī neizdevās aizkļūt
līdz prezidenta pilij, Krievijas vienī-

bas atrodasdažu desmitumetru at-

tālumā no prezidenta rezidences.

Krievijas armijašodien ieņēmusi arī

dzelzceļa staciju, drošības komite-

jas un leM ēkas.

Pēc Krievijas Valsts domes de-

putātu, kuri patlaban atrodas Naz-

raņā, rīcībāesošajām ziņām, vakar

Krievijas aviācija sākusi Čečenijas
kalnu ciematu iznīcināšanu repub-

likas dienvidos. Šāviņi un bumbas

krita ari Groznijas naftaspārstrādes

rūpnīcas rajonā. Pēc daudzuspeciā-

listu domām, avārija rūpnīcā var iz-

raisītekoloģisku katastrofu, kuras

sekas jutīs visā Kaukāzā. Vakar

Krievijas vicepremjers Sergejs Šah-

rajs Krievijas TV stāstīja, ka Džo-

hars Dudajevs esot draudējis uz-

spridzināt šo rūpnīcu. SavukārtVD

deputāts Aivars Lezdiņš, kurš šo-

dien no Nazraņas aizbrauca uz

Grozniju, uzskata, ka ir iespējams

gāzuuzbrukums Čečenijas galvas-

pilsētai. «Lai slēptu savu rīcību, ope-

rācijas plānotāji sacer aizvien jau-

nus melus. Viņi mēģina noslēptbo-

jāgājušo patieso skaitu. Kritušos vi-

ņi saberbedrēs, pārbrauc arbuldo-

zeriemun nolīdzina ar zemi. Jeļci-

na režīmambūs jākrīt, jatautas uz-

zinās patiesību,» Dienai pastāstīja

ALezdiņš. Viņš uzskata, ka VD ir

izdarījusi visu un ari tagad cenšas

panākt karadarbības pārtraukšanu.

Diemžēl VD nav tiesību iejaukties
šī jautājumarisināšanā. «Tādi no-

ziegumi navbijuši ne Dienvidslāvi-

jā, neAfganistānā,» teicaALezdiņš.
Čečenijas zemessargi šodien pa-

stāstīja, ka vakar Krievijas armija
devusies kārtējā uzbrukumā Čeče-

nijas prezidenta pilij. Pēc vairāku

stundu ilgas kaujas pretinieks atkā-

pies, atstājot pilsētas ielās ap 100

kritušo un aptuveni 25 sašautus tan-

kus un bruņutransportierus. Ap 60

vīru lieluKrievijas armijas vienību

čečeni saņēmuši gūstā. Tagad gūs-

tā Groznijā atrodas 160krievu virs-

nieki un karavīri. Vakardienas uz-

brukuma laikākritis arī Krievijas
leM operatīvās pārvaldes grupas

vadītājs ģenerālmajorsViktors Vo-

robjovs, bet smagi ievainoti divi

leM virsnieki. V.Vorobjova pakļau-
tībā bija visas Krievijas leM kara-

spēka, kā ari OMON vienības gan

Cečenijā, gan gar tās robežām.

Piektdienaspievakarē preziden-
ta pils bunkurā Čečenijas bruņoto

spēku štāba priekšnieks Aslans

Mashadovs Dienaistāstīja, ka gal-
venā problēma ir nenovāktiekrie-

vu karavīru līķipilsētas ielās. Diem-

žēl visi mēģinājumi vienoties ar

Krievijas armijas vadību par nelie-

lu pamieru, laisavāktu kritušos, iz-

rādījušies neveiksmīgi. «Es nesa-

protu, viņiem nav vajadzīgi nedz kri-

tušie, nedz ievainotie,» teica štāba

priekšnieks.

«No Krievijas mēs neesam saņē-

mušineko, un, lai ganKrievijas cen-

trālāTV rāda, ka uz šejieni tiek ves-

ta humānāpalīdzība, pat visniecīgā-
kā paciņa nav nonākusi līdz mums.

Mums ir palīdzējuši vienīgi Franci-

jas un Šveices ārsti no organizāci-

jas Ārsti ārpus robežām,» tā šo-

dien intervijā Dienai Nazraņā pa-

stāstīja republikāniskās slimnīcas

galvenais ārsts Kambulats Uža-

hovs.

Čečenu brīvprātīgie palīdz savam biedram, kurš ievainots Krievijas armijas artilērijas apšaudē. Krievu tanki jau atrodas

šāviena attālumā no pretošanās simbola - prezidenta pils Groznijā. Foto - EPA - A.F.I.

Robežsargi domā,

ka Staburags
braucis pēc bēgļiem
Jānis Trops

Ventspils, 7.janv. Kopš s.jan-
vāra Ventspils policijas pārvaldes ie-

priekšējās aizturēšanas kamerā at-

rodas 40gadu vecais Īrijas pilsonis
(ari ASV izdotas pases īpašnieks)
Rodžers Retings. Kā Dienajau rak-

stīja, iru kopā ar deviņpadsmitga-
dīgo liepājnieku VladimiruKleinu

pagājušo ceturtdienjūrā,desmitki-

lometrusuz ziemeļiem no Ventspils

aizturēja jūras spēku krasta apsar-

dzes dienests, jo viņi ar zvejas kuģi

Staburags neatļauti bija atstājuši

Venstpils ostu. Krasta apsardze ar

jūras inspekcijas kuģi Rubīnsuzsā-

kusi pakaļdzīšanos pēc tam,kad lo-

katorā fiksētais objekts nav reaģē-

jis uz radioizsaukumu. Skriešanās

gan nav iznākusi, jo kolhozu laika

zvejas flotes veterānam Stabura-

gam drīz vien apstājies galvenais

dzinējs. Likumpārkāpēji apgalvo,
ka devušies gaitas izmēģinājumā,
tomēr krasta apsardze un robežsar-

gi to apšauba.

Ventspils robežkontroles punk-
tapriekšnieks Ivars Kozinda pieļā-

va domu,ka tādāveidāiegūtie, ne-

kur nepierakstītie kuģi vēlāk varē-

tu tikt izmantoti dažādiem kontra-

bandas pārvadājumiem, kā arī ta-

gad aktuālajai bēgļu pārvadāšanai

uzārzemēm.

«Pagājušā gada jūlijā bija gadī-

jums, kad Latvijas karavīri Vents-

pils ostā uzkuģa Code aizturēja vai-

rāk nekā80kurdu bēgļu. Toreiz Co-

deibija izdevies naktī nemanīti iz-

iet no ostas, bet pēc dažām stun-

dām sabojājās kuģa dzinējs, un ga-

rāmbraucošs krievu zvejas traleris

to atvilka uz Venstpili.

lespējams, teica I.Kozinda, ka

pastiprinātas kontroles dēļ bēgļiem
ostā uzkāpt uz kuģa ir grūtāk, tā-

pēc tagad tos uzņem kaut kur vien-

tuļā piekrastē, līdz seklumā stāvo-

šajam transportlīdzeklim aizgādājot

ar laivu. RRetings un VKleins sa-

vu saistību ar šādu biznesu polici-

jai ir nolieguši.

NB kritizē partiju
finansēšanas likumu
Nellija Ločmele

Rīga, 6.janv. SaeimasNacionā-

lā bloka (NB) Tieslietusekretariāts

atzinis, ka partiju finansēšanas li-

kumprojekts ir nepieciešams, bet

tam ir daudz trūkumu nekon-

krēts realizācijas mehānisms, pro-

jekts ir pretrunāar citiemlikumiem,

rada nepieciešamību izdaritgrozīju-
mus 1995.gada valsts budžetā.

Likums irpārāk deklaratīvs, ta-

jāpartijāmnoteikts pārāk daudzaiz-

liegumu un maz tiesību, secinājis
Tieslietusekretariāts, Dienaipiekt-
dienpastāstīja NB tieslietunozares

sekretārs Dzintars Rasnačs. Likum-

projekts irpretrunāar likumu«Par

sabiedriskajām organizācijām un to

apvienībām», kurā organizāciju fi-

nansu darbības kontrole uzticēta

Valsts finansuinspekcijai, betparti-

ju finansēšanaslikumprojektā pare-

dzēts, ka partiju darbīburevidē ties-

lietu ministra norīkota auditorfir-

ma. Tieslietuministrijaiparedzētās

partiju uzraudzības funkcijas un

partiju finansurevīzija uz valsts rē-

ķina prasīs papildu līdzekļus, tātad

jaunu ienākumu avotu atrašanu

1995.gada budžetā.

Dz.Rasnačs pauda savu perso-

nisko viedokli, ka likumu vajadzē-
tu mainītkonceptuāli—līdzās trim

pieļautajiem partiju finansuavotiem

(biedru naudas, ienākumino saim-

nieciskās darbības,personu vai uz-

ņēmumu ziedojumi) paredzēt lī-

dzekļu piešķiršanu partijām no

valsts budžeta proporcionāli parla-

mentā iegūtajām vietām. «Pretējā

gadījumā partiju finansēšana tiek

nodotagalvenokārt uzņēmumuro-

kās, kaut ari likums cenšas novērst

lobismu,» sacīja Dz.Rasnačs. NB

turpinās likumprojekta izskatīšanu

nākamnedēļ, taču Dz.Rasnačs

prognozēja, ka projekta labojumus
drīzāk iesniegs atsevišķas frakci-

jas, nevis viss N8.4

Rietumi satraukti par karadarbību Čečenijā
Dienas ārzemju ziņu birojs

B.dec. Kā ziņo BNS
—Reuter,

Vācijas kanclers Helmūts Kols,

sestdien nosaukdamsasinsizlieša-

nu Čečenijā par «pilnīgu neprātu»,

paudis arvien pieaugošās rietum-

valstubažas par Maskavas mēģinā-

jumu sagraut Čečenijas separātis-

kos centienus.

Kola valdības ārlietu ministrs

Klauss Kinkels, atsaucoties uz da-

žās rietumvalstīs un Maskavā val-

došo viedokli, ka Boriss Jeļcins va-

rētu būt zaudējis pilnīgu kontroli

pār militāroaparātu, aicinājis Krie-

vijas līderiparādīt armijai savu teik-

šanu, ziņo aģentūra AP.

«Mēs skatāmies, kā cieš cilvēki

mierīgie iedzīvotāji, sievietes,

bērni, mēs redzam upurus karavī-

ru vidū un uzskatām, ka tas ir pil-

nīgs neprāts,» H.Kols sacīja, uzstā-

joties vienāno Berlīnes radiostaci-

jām. «Tie, kas to redz savādāk, no-

teikti ir zaudējuši visas cilvēcīgās

emocijas,» viņš piebilda.

Vācija un citas rietumvalstis līdz

šimbija ļotirezervētas, izsakot noso-

dījumu Krievijas kampaņai apspiest

čečenu neatkarības centienus.Taču

Dānijasaizsardzības ministrsHanss

Hekerups sestdien paziņojis, ka Dā-

nijas valdībaapturējusi aizsardzības

sadarbības paktu ar Krieviju pēc no-

tikumiem Cečenijā. Dānija jau ir iz-

teikusiatbalstu ES ārējoattiecību ko-

misāra Hansa van denBruka inicia-

tīvai iesaldēt sarunas par pagaidu

tirdzniecības unpartnerattiecību līgu-

mu starp ES un Krieviju.
Rietumvalstu diplomāti brīdinā-

juši, ka asiņainais uzbrukums Če-

čenijas galvaspilsētai var atstāt ne-

paredzamu iespaidu uz demokrāti-

jas nākotni Krievijā un ekonomis-

ko reformu likteni.TomērHelmūts

Kols, kura vadītā valsts ir Maska-

vas tuvākāRietumu sabiedrotā, lie-

lākā tirdzniecības partnere un vis-

devīgākā finansiālās palīdzības

sniedzēja, noraidījis ekonomisko

sankciju pielietošanu Krievijā, lai

piespiestu to apklusināt ieročus un

atvilkt karaspēku.
«Draudu žestipašlaik nedos ne-

kādu efektu,» uzskata H.Kols>

ANO cenšas novērst draudus pamieram Bosnijā
Dienas ārzemju ziņu birojs

Sarajeva, B.janv. ANO spēku
komandieris Bosnijā ģenerālis
MaiklsRouzs svētdien plānoja tik-

ties ar Bosnijas serbu militāro lī-

deri, cerot nokārtot domstarpības,
kas apdraud vispārējo pamieru

Bosnijā, bet citi ANO spēku virs-

nieki gatavojās pārbaudīt valdības

spēku aiziešanas faktu no dažām

strīdīgajām teritorijām, ziņo aģen-
tūra AFP.

M.Rouzs vēlas pārliecināt ser-

bu militāro līderiRatko Mladiču at-

vērt svarīgu serbu kontrolētu

transporta maģistrāli, kura ved

caur Sarajevas lidostu. Serbu va-

dībaatteikusies piekrist šādam so-

lim, kamēr musulmaņu valdības

spēki pilnībā nebūs izgājuši no de-

militarizētās zonas Igmana kalna

rajonā pie Sarajevas.
ANO plānoja svētdien inspicēt

pēdējās pozīcijas šajā 100kvadrāt-

kilometru lielajā zonā, lai varētu

apstiprināt, ka valdības spēki pa-
tiešām to atstājuši.

Gan maģistrāles atvēršana, gan

demilitarizētāszonasatstāšana bi-

ja paredzēta četru mēnešu pamie-

ra nosacījumos, kuri stājās spēkā

pirms nedēļas. ANO pārstāvji, kas

vēlas, laipamiers tiešām darbotos,

šos jautājumus pagājušajā nedēļā

mēģinājuši pārrunāt, bet tas nav iz-

devies serbu un musulmaņu vilci-

nāšanās un strīdu dēļ, informēAP.

Lai ari pamiers kopumā ir no-

turīgs lielākajā Bosnijas daļā, ka-

rojošo pušu starpā notikušas vai-

rākas nopietnas konfrontācijas.

Spēcīgas kaujas sestdien notiku-

šas pie serbu kontrolētāsDobojas

Republikas centrālajā daļā, kur no-

krituši gandrīz 200šāviņi. Taču vis-

lielākos draudus pamieram rada

karadarbībaBihačas anklāvā Bos-

nijas ziemeļrietumos. Divi galve-
nie spēki, kas iesaistīti šajās cīņās

pret valdības armiju, ir musulma-

ņu atkritēji, ko atbalsta Horvātijas
serbi, un tie nav apņēmušies ofi-

ciāli parakstīt pamiera līgumu>

Beigusies Māra Gaiļa vizīte Daugavpilī

Dainis Ormanis

Daugavpils, B.janv. Sestdie-

nas pievakarē noslēdzās MāraGai-

ļa divu dienu darbavizīte Daugav-
pilī. Kopā ar Ministru prezidentu

Daugavpilī ieradāsarī iekšlietu mi-

nistrs Jānis Adamsons, privatizāci-
jas valsts ministrs Druvis Skulte,
VAS Latvijas dzelzceļš ģenerāldi-
rektors Andris Zorgēvics, ministru

prezidenta padomnieks Juris Lo-

renes u.c. Divudienulaikāviesi pa-

bija lielākajos Daugavpils uzņēmu-

mos un firmās valsts akciju uz-

ņēmumā Dauteks. a/s Lokomotīve,

Daugavpils lokomotīvju depo. Vi-

ņitikāsar reliģisko konfesiju, arod-

biedrībukoordinācijas centra pār-

stāvjiem, policijas, zemessardzes

un robežsargu vadību, tiesas un

prokuratūras darbiniekiem, uzņē-

mējiem, mediķiem, pedagogiem

un teātra ļaudīm.

Viesi apmeklēja Daugavpils cie-

toksni, Pedagoģisko universitāti,

Vienības namu un Daugavpils I.vi-

dusskolu, tikās ar pilsētas domes

deputātiem. Pilsētas pašvaldības va-

dība iepazīstināja viesusar Daugav-

pils vēsturiskajām celtnēm, parādī-

ja viņiem nepabeigtos būvniecības

objektus jaunajā priekšpilsētā un

Ruģēļu mikrorajonā.

Aleksejs Vidavskis un Māris Gailis pie Daugavpils zemessargu mācību lidaparātiem.
Foto - Dainis Ormanis, Diena

Atklāj jaunu
Ziemassvētku

kauju pieminekli
Līga Laizāne

Rīga, B.janv. Sestdien Ziemas-

svētkukauju vietāspie kritušo strēl-

nieku piemiņas zīmēm Peitiņu

kapos pie Strēlnieka mātes un div-

padsmit latvju strēlnieku kapa, pie
1500 sibīriešu strēlnieku atdusas

vietas, pie Siliniekupieminekļa 167

Valmieras B.pulka kareivjiem un

Ložmetējkalnā notika atceres

brīži. Atcerespasākumagaitāatklā-

jaun iesvētīja ari jaunu pieminas ak-

meninetālu no Ilgu mājām Valgun-
des pagastā 560 kritušo strēlnieku

atdusas vietā.

Kā sacīja jelgavnieks Volde-

mārs Birznieks, kas jau ilgus gadus

aprūpē un apzina strēlniekupiemi-

ņas vietas, tā būs jau divpadsmitā

piemiņas zīme, bet cerams, ka ne

pēdējā, jo ir vēl strēlnieku atdusas

vietas, kas nav iezīmētas. Pieminek-

ļauzstādīšanu finansēja Valgundes

un Ozolnieku pagastu valdes ar

Kultūras fonda atbalstu.

Pie piemiņas vietām uzrunu

teica arī aktrise Vera Gribača,
Brīvības pieminekļa un Rīgas

brāļu kapu pārvaldes priekšnieks
Eižens Upmanis, kā arī Valgun-
des pagastavaldes pārstāvji. Lož-

metējkalnā atmiņās dalījās arī šo

kauju dalībnieksstrēlnieks Jānis

Beķeris. Klātesošie nolika svecī-

tes.

Pasākumu organizēšanu bija

uzņēmies Valgundes pagasts un ta-

jā piedalījās vairāk nekā simt dalīb-

nieku.

Trūkst naudas Brāļu kapu un

Brīvības pieminekļa uzturēšanai

Dzintra Āboliņa

Rīga, 6.janv. Brīvības piemi-

nekļa un Rīgas Brāļu kapu pārval-
deaprēķinājusi, ķa šogad nepiecie-
šami aptuveni 250 000 latu, lai uz-

turētu,apkoptu un veiktupētījumus

par iespējamiem restaurācijas dar-

biem šajos objektos. Valsts budže-

tā šiem mērķiem paredzēti Ls 60

000. Deputāti nobalsoja arī par pa-

pildu līdzekļu piešķiršanu, taču nav

skaidrs.vai tiereāli tiks piešķirti mi-

nētajām vajadzībām.
Brīvības pieminekļa un Rīgas

Brāļu kapu pārvaldes direktors Ei-

žens Upmanis Dienai teica, ka for-

māli pārvalde esot Rīgas pilsētas

pašvaldības bezpeļņas uzņēmums,
bet attiecīgs parlamenta lēmums

paredzot, ka abu šo objektu uztu-

rēšanaun restaurācija veicama par

valsts budžeta līdzekļiem. Aizvadī-

tajā gadāRīgas pilsēta pārvaldei pie-

šķīrusi kredītu.

Toties Finansu ministrijas
Budžeta departamenta direktors

Gatis Kaminskis Dienai teica, ka

Brīvībaspiemineklis un Brāļu kapi
atrodas Rīgas pilsētā, tāpēc Rīgai

pašai ari esot jārūpējas par to uztu-

rēšanu. G.Kaminskis uzsvēra, ka

Brīvības pieminekļa un Rīgas Brā-

ļu kapu pārvaldei jāpelnot nauda

šīm vajadzībām. Viņš pavēstīja, ka

šā gadabudžetāKultūras ministri-

jai esotparedzēti līdzekļi pieminek-

ļurestaurēšanai un uzturēšanai, tā

dējādi esot iespējams kaut ko no šīs

naudas atvēlēt Brīvības pieminek-
lim un Brāļu kapiem.

E.Upmanis pavēstīja, ka Brāļu
kapi atrodas kritiskākā stāvoklī ne-

kā Brīvības piemineklis. Brāļu ka-

pos nopietnasproblēmas radottas,

ka ansambļa daļas esot tehniski ļo-
ti sliktā stāvoklī, piemēram, defor-

mējoties Svētās uguns altāra tera-

ses atbalstasiena. Problēmasradot

šūnakmens kopšana, esot jāatjau-
no ģerbonis un lielaiskrusts.

Brīvības pieminekļa un Rīgas

Brāļu kapu pārvaldes direktorstei-

ca, ka esot jāveic pētījumi, lai no-

vērtētu Brīvībaspieminekļa dzelzs-

betonakonstrukciju izturību.E.Up-

manis pastāstīja, ka patlaban pie tā

strādājot Tehniskās universitātes

speciālisti, tikšot pieaicināti ari ār-

zemju speciālisti. Viņš uzsvēra, ka

jāveic darbi, lai Brīvības pieminek-
lis stāvētu pēc simt un divsimt ga-

diem,bet uzskatīt, ka Brīvības pie-
mineklis atrodas kritiskā stāvoklī,
neesot pamata.

Laika ziņas
Šodien Latvijā neliels mākoņu daudzums, vietām nedaudz

snigs. Pūtis dienvidrietumu vējš ar ātrumu 3—B m/s.

Gaisa temperatūra dienā no -I°C līdz -6°C, naktī

no -3°C līdz -B°G Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat. Staburags braucis s.lpp.

Skat Atklāts jaunspiemineklis

s.lpp.

Skat. Krievijas karaspēks

pietuvojies Čečenijas prezidenta

pilij s.lpp. Skat Trūkst naudas s.lpp.

Skat Beigusies vizīte

Daugavpilī s.lpp.
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Kas sabiedriskajā transporta var braukt
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°V\ ministrijas Transporta koordinācijas
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Jeļcins mirst Čečenijā
Aivars Ozoliņš Dienas komentētājs

Vienmēr
gadās tik jocīgi, ka Krievijā,

ko viens otrs dēvē par pasaules ses-

to kontinentu, katrāatsevišķā vēstu-

res brīdī atrodas tikai viens cilvēks,

ko blakusvalstīs un ari mājās uzskata parKrie-

vijas un nez, kāpēc? ari par visas pasau-

les glābēju. Un, kas ir pavisam jocīgi, nav

nozīmes tam, vai šis cilvēks ir pusparalizēts
sifilitiķis vai hronisksalkoholiķis. Ka tikbūtu

dzīvs un turpinātu glābt pasauli no dostojev-

skiski neaprēķināmās Krievijas, jovietā, dies-

pas, var nākt kāds tik slikts, ka nespēs to pa-

veikt.

Uz jautājumu, kāpēc Šenonā (Īrijā) Krievi-

jas lielvalsts prezidents nepamodās, lai tiktos

ar Īrijas premjeru, kāds Maskavas politiologs

nesen trīspadsmitvalstu žurnālistiemStokhol-

mā asprātīgi pārmeta nekonsekvenci, jo, rau-

gi, tiebija sašutuši par Jeļcina parādīšanos pil-
lāBerlīnē, bet nu jau ari par viņa neparādīša-

nos Īrijā.

Jeļcins «parādījās» Čečenijā. Pareizāk gan

varbūt viņu «parādīja», taču tas nebūt nav

attaisnojums valsts vadītājam—valstij izšķiro-
šā brīdī atstāt lemšanu dažu savtīgu šaurpieru

kliķes ziņā, piedzerties un pazust aizbildino-

tiesar muļķīgu «deguna operāciju», un ļaut ar-

mijai sāktapšaut savas valstspilsoņus. Pavisam

apkaunojoši, toties īsti krieviskā stilā irvisai pa-

saulei paziņot ka bumbošana vairs nenotiks,

un tajā pašā naktī atsākt to vēlpamatīgāk.

1991.gada vasarāGorbačovskautrīgi ļāva pu-

čistu kliķei pamēģināt nokārtot lietas irstošajā

impērijā, pats paslēpās no atbildības, ieslēdzo-

ties vasarnīcā Krimā, un, kā pēc dažām dienām

izrādījās, ar to ļāva sīkstākajam konkurentam

Jeļcinampaņemt varu valstī.Aizpērn oktobri Jeļ-
cinssūtīja tankuspret savas valdīšanas,opozīci-
jas grēkākritušo parlamentu ar cēlu un pa-

saulei saprotamu demokrātijas glābšanas mēr-

ķi, protams, kārtējo, nu jau kuro reizi atgā-

dinot, ka tajā valstī visas galvenās lietas, vai nu

tās kāds dēvē par demokrātiju, vai vienalgakā,
tiekkārtotas ar šaušanu. Ka tiešitas irKrievijas

lielvalsts rīks tiklab ārējā, kā ari iekšējā politi-
kā.

Avantūra Čečenijā bija milzīga, tomēr neiz-

bēgama muļķība. Tikpat milzīga un neizbēga-

ma, kā savu patību meklējošas tautas iedoma

par impēriju kā īpašu vērtībuuniespēju uzspiest

sev un, protams, citiempriekšstatu par sevi kā

pasaules lietukārtotājas tautas misiju.
Impēriju laiks ir beidzies. Krievijai tas bei-

dzas Čečenijā. Uzvarēt šajā karā tānevar. Groz-

niju ieņemt vispār nav vērts. Jo zaudētāja jeb-
kurā gadījumā būs Krievijas tauta,kurai katrā

gadījumā nāksies mēģināt sevi apzināties citā,

nevairs provinciālas dižvaras stāvoklī. Nevēlos

piesavināties pareģa lomu, taču varu iedomāties

valstivārdāKrievija, kas atradīsies trijstūriMas-

kava—Pēterburga—Minska.

Krievijas TV uzbāzīgi piesauktās asociācijas

ar amerikāņu pārvarēto Vjetnamas sindromuun

prieks par savas armijas gatavību lietotpretGroz-

nijas iedzīvotājiem lāzeravadāmus šāviņus irpil-

nīgi bezpalīdzīgi nevietā. Amerikāņi karoja pret
Sadama Huseina režīmu, kas vēlējās izplesties

uz Kuveitas tautas rēķina, nevis pret savas valsts

tautu, kas nevēlas Maskavas diktātu. Džoharam

Dudajevam šajā karā vairs nav principiālas nozī-

mes, tāpat ari visādu opozīciju vadoņiem. Čeče-

nijā notiek mērķtiecīgs genocīda mēģinājums.
Bet vienu miljonu lielu tautu, kas ir gatavamirt

par savu dzimteni, nevar pakļaut pat divdesmit

miljonus liela svešvalsts armija, kas nevēlas ka-

rot To nuleRīgā sacīja Zbigņevs Bžezinskis, un,

ņemot vērā kaut vai tikai viņa Afganistānas pie-

redzi, ar viņa teikto derēturēķināties.

I\r ko būtu jārēķinās mums, domājot par sa-

vu drošību?

Pirmkārt, jāapzinās, ka Čečenija, iespējams,
ir sākums Krievijas valsts iziršanai gandrīz

tāpatkā Afganistāna bija gala sākums Padomju
Savienībai. Karš navbeidzies, tā turpmāko nori-

si vai iznākumu pašlaik ir gjjūti prognozēt, to-

mēr jebkurā variantāmums, tāpatkā citām «tu-

vo ārzemju» valstīm, jārēķinās ar sava drošības

stāvokļa pasliktināšanos.
JaKrievijas armija tuvākajā laikāpanāktu pil-

nīgu kontroli pār Cečenijas teritoriju un tautu

(ko visai grūti iedomāties), militāristi Maskavā

justos iedvesmoti nepalikt pie sasniegtā. Ja viņu

armijai nāktos ciest klaju sakāvi un ar kaunu iz-

vākties no Cečenijas, tas veicinātu Krievijas

valsts ātrāku sabrukšanu un līdz ar to iespē-

ju, ka pašreizējās valdības vietānāk ciniski un

neprognozējami revanšisti, kuru turēšanās pie

varas vienīgais attaisnojums būtu karš nav

grūti iedomāties, pret ko.

Reālāks šķiet variants, kurāabas minētās ie-

spējas būtu zināmālīdzsvarā. Proti Krievijas

armija iestigtu mokošā rutīnaskaradarbībāpret

musulmaņu partizāņiem, Krievijas kritušo ka-

reivju zārku un militāroizdevumu slogs vairotu

bezcerību un protestu Krievijas Federācijas
tautās un to cenšanos kārtot savas darīšanas

bez Čečenijas un Maskavas, kurā pieaugtu mi-

litarizētaautoritārisma piekritēju iespaids.

Nākas, diemžēl, izdarīt visai cinisku seci-

nājumu, ka pēdējā variantāmums būtu tik vai-

rāk laikanodrošinātiespret iespējamo agresi-

ju, cik krievu ģenerāļiem vajadzētu vairāk lai-

ka šādas agresijas nodrošināšanai. Krieviem

šāda nodrošinājuma sajūta var pienākt dabis-

kā veidā ja karš turpināsies. Pašlaik ārval-

stu valdības un starptautiski iestādījumi, ieskai-

totANO, publiski vēstī, ka Čečenijā esot «Krie-

vijas iekšēja lieta», taču nav šaubu, ka, piemē-

ram, Pasaules banka, Starptautiskais valūtas

fonds vai, teiksim, ASV Kongress lāgā nevēlē-

sies ielaisties nopietnos darījumos ar valsti,
kurā faktiski notiek pilsoņu karš. Kur nu vēl

privātie biznesmeņi.

Tajā pašā laikāBaltiju vairums valstu valdī-

bu vairs neuzskata par Krievijas daļu. Tomēr

jārēķinās ar to, ka var pienākt brīdis, kad Mas-

kavas valdniekiem būs par to nospļauties. Ka

viņiem nebūs vairs, ko zaudēt.

Tas nozīmē, ka mums vissliktākajā gadīju-
mā ir tik daudz laika, lai atņemtu sagatavoša-

nās laikukaimiņvalsts potenciālajiem valdnie-

kiem, cik čečeni turēsies pretī. Tas nozīmē, ka

čečeni pašlaik mirst par mums.

Ir nereāli cerēt, ka mēs, pat mobilizējot

sirmgalvjus un bērnus, varētu nopietni preto-

ties nopietnam iebrukumam. Nav mums kal-

nu, kurpaiziet, unnevaram cerēt, ka līdzi nāk-

tu visas pasaules luterāņi. Un nejau mūsu Aiz-

sardzības ministrija mūs pasargās, kurai,

starp citu, joprojām nav skaidri formulētas

valsts aizsardzības koncepcijas. Drīzāk varē-

tu cerēt uz Ārlietu ministriju un tās diplomā-

tiem, taču ari tai nav programmatiskas valsts

ārpolitikas un drošībaskoncepcijas, ja nu vie-

nīgi deklarēta apņemšanās virzīt valsti uz Ei-

ropu.

Taču «Eiropā» ir visai maz vietas un mil-

zumdaudzpašmāju problēmu. Ja mēs nepra-

tīsim seviaizstāvēt paši, neviens to mūsuvie
:

tānedarīs. Toties Maskavāun diemžēlari šeit,

Rīgā, itin daudzi vēlētos dabūtKrieviju atpa-

kaļ Eiropā, proti, dabūtBaltiju atkal Krievijas

impērijā. Miermīlīgākie novēl mumsšādu nā-

kotni bez vardarbības un asinsizliešanas.

Mums ir jābūt gataviem nepieļaut šeit «vieg-

lukaru».Šajā darbāJeļcins mums vairs nepa-

līdzēs pat tad, ja viņš sagaidīs nākamās vē-

lēšanas 1996. gadā, izredžu atkal tikt ievēlē-

tam viņam pēc Čečenijas, šķiet, vairs nav.

Krievi diezin vai gribēs, lai viņiem ir aizmi-

dzis prezidents. Arī mēs, ceru, viņiem ne-

novēlam.�

Eiropa pēc komunisma

sabrukuma - kur esam?
The Economist*

Bijušajā
padomju blokā sa-

vulaik valdošā komunis-

ma sabrukums atstājis di-

vus dučus valstu situāci-

jā, kad tām no centrālās plānošanas

drupām jāizveido tirgus ekonomi-

ka. Līdz šimveikto reformu gaita ir

parādījusi, ka laimemīl drosmīgos.

Mēģinot izskaidrot progresu, ko

viņakolēģi sasnieguši četros gados

pēc 1917.gada revolūcijas, Vladi-

mirs Iļjičs Ļeņins saskatīja nākot-

nē vēl daudz darba. «Komunisti,

kas ticēja, ka mēs varētu pilnīgi iz-

mainītsabiedrībasekonomiskofor-

mu trijos gados, bija sapņotāji. Es

saku, ka tam būs nepieciešams vis-

maz gadsimts,» viņš brīdināja.

Tomēr, kad komunisms sabru-

ka, tas notika neaptveramā ātrumā.

Bet nevisas pēckomunistiskās eko-

nomikas virzās uz kapitālismu un

pārticību vienādistraujā tempā. Da-

žas Centrāleiropas valstis ir izvei-

dojušas reālu tirgusekonomiku, un

tās jau klauvē pie Eiropas savienī-

bas (ES) durvīm, bet dažas dzīvo

politiskajā un ekonomiskajā haosā.

Pārējās valstis ir kaut kur pusceļā:

vecā sistēma ir sabrukusi, bet sta-

bilajauna sistēma vēl nav izveido-

ta.

Vieni atgriežas
Eiropā,

"

citi sociālismā

Lai salīdzinātu bijušo komunis-

tisko valstu reformas, tās jāapska-

taatbilstoši vispārējiem kritērijiem.
Eiropas Rekonstrukcijas un attīstī-

bas banka (ERAB) ir izstrādājusi

aptuvenurezultātu tabulu, apkopo-

jot reformurezultātus (sk. tabulu).

Tā noskaidroja, cik katras valsts ra-

žotspēja proporcionāli bija atbilsto-

ša privātajam sektoram; cik pilnīgi
ir liberalizētatirdzniecībaun iekšē-

jais tirgus; cik daudzmazo un lielo

uzņēmumu ir privatizēts un pār-

strukturēts un cik efektīvi strādā

banku sistēma.

Attiecībā uz valstu politisko gri-
bu ekonomiskās reformas uzskatīt

par nacionālo prioritāti šī vēlme

dažādās valstīs bija atšķirīga vēs-

turiskoun politisko apsvērumu dēļ.

Centrāleiropas un Baltijas valstīm

komunisma sabrukums bija krievu

dominēšanas beigas un sākum-

punkts, laiatgrieztos Rietumeiropā,

ekonomika šajā gadījumā bija
noteicošais faktors. Balkānos un

vairākās CentrālāsĀzijas daļās ko-

munismasabrukums tikaapsveikts

kā iespēja atsākt senākās etniskās

un nacionālās izskaidrošanās.

Bijušā padomju bloka valstis bi-

ja atšķirīgas ari to politisko spēku

ziņā, kas bija uzticami reformu īs-

tenošanai. Dažas Centrāleiropas
valstis lika lietā vēl dzīvās atmiņas

par kapitālisma vēsturi tajās, citas,

starp tām arī Centrālās Āzijas val-

stis, nekad to pastāvēšanas vēstu-

rē nav bijušas vairāk kā koloniālas

nomales. Pēc ERAB un ari citu pē-

tījumu datiem, visātrāk reformasri-

sinājušās Centrāleiropas valstīs.

Tās irPolija, Čehijas republika, Slo-

vākija, Ungārija, Slovēnija un Balti-

jas valstis—lgaunija, Latvija un Lie-

tuva. Tajās izveidoti droši tirgus

ekonomikaspamati. Inflācija ir pa-

kļauta saprātīgai kontrolei.Visas ir

pārorientējušas ekonomiku uzrie-

tumiem.Visas labprāt vēlētos iestā-

tiesES. Gandrīz visas ir gājušasvis-

radikālāko reformu ceļu.

Priekšgala Čehija
Čehijā, kas tiek uzskatītapar pa-

raugreformatoru, ir zema inflācija

un gandrīz nevainojama privatizā-

cijas programma. Reformas tur ir

ieguvušas plašu tautas atbalstu. Pa-

līdzēja arī tas, ka Čehoslovakija

pirmskara bija bagāta valsts un če-

hu komunisti izrādījās labāki vadī-

tāji nekā kaimiņvalstīs.

Ungārija turpretī demonstrēpa-

kāpenisku reformu radītos drau-

dus. Tā savas reformas sāka jau

daudz agrāk, vēl komunistu valdī-

šanas laikā atbrīvojot dažasekono-

mikas sfēras. Kopš tā laika tāir pa-

spējusi iegūt lauvas tiesu ārvalstu

investīciju. Tomēr tagad Ungārijas

ekonomika, iespējams, irvisvājākā

starp vadošās grupas valstīm. Tās

budžeta deficīts ir augsts un mak-

sājumu bilance apšaubāma.

Baltijas valstis sāka reformas ti-

kai 1991.gadā, bet izstrādāja radi-

kālas programmas. Tās samazinā-

ja budžeta deficītus, ieviesa stabi-

las konvertējamas valūtas unapka-

roja inflāciju. Tās tagad attīstās

strauji. Palīdz arī tas, ka tās ir ma-

zas un viegli pārvaldāmas valstis un

tām ir draudzīgas attiecības ar

Skandināvijas valstīm. Taču vissva-

rīgākā bija vēlēšanās, nodibinotsai-

tes ar Rietumeiropu, pamest Krie-

viju.
Šīm veiksmīgākajām valstīm se-

ko otrā reformatorvalstu grupa

Bulgārija, Rumānija un Horvātija.
To situācija irbijusi daudz grūtāka:
dažos gadījumos (Bulgārijā) tādēļ,
ka tās bija stipri atkarīgas no pa-

domju tirdzniecībaš, citos (Horvā-

tijā) militārokonfliktu dēļ,vēlci-

tās (Rumānijā) tādēļ, ka sabied-

rībabija tik dziļi diktatūras ideolo-

ģijas caurausta,ka, sabrūkotkomu-

nismam, liela daļa vecās komunis-

tiskās elļtes varēja saglabāt stingru

pamatu.
Dažās valstīs reformu ātrumu

un izveidoto kapitālisma modeļu
formu noteica politiskā prioritāte

«atkalapvienošanās ar Eiropu». Vai-

rāk vai mazāk likumitiek pieņemti
atbilstoši ES likumdošanai un jau-

nās institūcijas līdzināskontinentā-

lās Eiropasbankām un biržām. Pat

negatīvās ES iezīmes tiek kopētas:

Ungārijas lauksaimniecības dotēša-

na aizvien vairāk līdzinās kopējai
lauksaimniecības politikai.

Tik nabadzīgas, cik pēckomu-
nistiskās valstis var būt, tās tomēr

cerīgi var tikt salīdzinātas ar Rietu-

meiropu. Daudzāmbudžeta deficī-

ti irzemāki nekā Rietumeiropā ko-

pumā: piemēram, Čehija iekļaujas
Māstrihtas līgumakritērijos par sa-

biedriskofinansu drošību daudz la-

bāk nekā lielākā daļa pašreizējo ES

dalībvalstu. Kaut gan noticis eko-

nomiskais apvērsums,bezdarbarā-

dītājikopumā ir zemāki nekā, pie-

mēram, Spānijā, un darba tirgus ir

daudz stabilāks. Demogrāfiskā si-

tuācija bijušā «dzelzs priekškara»

austrumu un rietumu pusē ir visai

līdzīga, radot vienādas problēmas
nākotnē ar aizvien novecojošo sa-

biedrību un aizvien pieaugošajiem

pensiju un veselības aprūpes rēķi-
niem.Vai jaunie kapitālisti arī turp-

māk būs dinamiskāki nekā vecie,

ir atkarīgs no tā,vai viņi spēs sagla-

bāt savu elastīgo, izglītoto un zemu

apmaksāto darbaspēku un sastin-

gumu virzībā uz dārgajām sociālo

pabalstu struktūrām.

Krievija jr
viskapitālistiskākā

Daudzos aspektos viskapitālis-
tiskākā no visām postkomunisma
valstīm ir pati Krievija, kas veikusi

privatizāciju visātrāk un bez liekām

pārdomām par vienlīdzību. Visas

Krievijas rūpniecības nozares tagad
ir privātas. Plaukst akciju tirgus.

Bet ekonomikakopumā ir izkrop-

ļota un tālu no tādas, ko sauc par

stabilu.

Krievijas problēmas ir struktu-

rālas." Tagad Krievija ir mazāk no-

slogota ar bijušo padomju republi-
ku subsidēšanu, taču tās ekonomi-

ka vēl joprojām šķiet domājam, ka

impērija eksistē, tādējādi kopš im-

pērijas sabrukumaKrievijā irpilsē-

tas, pamestas rūpnīcas, kas atrodas

tur, kur tām nebija jābūt un nebija

jādara tas, ko tās darīja. Tai ir milzī-

ga birokrātija ar iespējām aizstāvē-

ties. Tās trauslā politika pieļauj mi-

litāro, rūpniecības un it īpaši lauk-

saimniecības lobiju milzīgu un

graujošu ietekmi uz nacionālo

budžetu. Plašā ģeogrāfija, federālā

struktūra un spēcīgie lobiji ir aiz-

kavējuši tik ļoti nepieciešamo no-

dokļu reformu.

Pussvēūta un pusnolādētaar tās

bagātajiem dabas resursiem, Krie-

vija var izturēt arī pusaizsāktas re-

formas. Tās tirdzniecībasbilance ir

pozitīva. Patiesībā tā varētu nebūt

līdzīga Brazīlijai: lielai, haotiskai,

korumpētai kapitālistiskai sabiedrī-

bai, kas atbalsta bagātības un na-

badzības galējības.

Citiem iet grūtāk
Nobijušās Padomju Savienības

republikām nākamās sekmīgākās
reformu īstenotājas ir tās, kurās bū-

tisks faktorsir izmisums. Mazā, na-

badzīga agrārā valsts Kirgizstāna

(vienīgā demokrātija Centrālajā

Āzijā) ir sākusipamatīgasreformas.

Tā cītīgi sekojapa Baltijas valstupē-

dām, atceļot rubli. Tās ievērojamā-
kie baņķieri ir lielāki monetāristi

nekā tie, kas ierodas no Starptau-
tiskā valūtas fonda (SVF).

Moldovā ir stabila valūtaun ze-

ma inflācija. Pat Armēnija, ko plo-
sīja KalnuKarabahaskarš, iratbrī-

vojusi cenas, sākusi privatizāciju un

samazina inflāciju. Līdz šim kā sek-

mīgsrezultāts atzīmējamā monetā-

rā stabilitāte, bet ir niecīgas pazī-

mes, ka varētubūt sākusies ekono-

miskā izaugsme. Cik ātri šī situāci-

ja mainīsies, daļēji noteiks Krievi-

ja: Krievijas ekonomika ir cieši sais-

tīta ar pārējām minētajām valstīm.

Daļēji nākotnes iespējas noteiks ari

jaunu tirgu atrašana starpcitāmkai-

miņvalstīm, piemēram, starp Ķīnu

un Kirgizstānu.
Vismazākās reformas tikušas

veiktas lielākajās bijušās PSRS re-

publikās. Pakāpeniskums irrakstu-

rīgs Ukrainai, Baltkrievijai, Kazahi-'

jai unUzbekijai. Šīs valstis vislēnāk

abrīvo cenas un ievieš savas valū-

tas; tās visilgāk saglabā lauksaim-

niecībasun rūpniecības subsīdijas.

Tās vilcinājās savā ziņā tādēļ, ka uz-

skatīja sevi par bagātām vai poten-

ciāli bagātām valstīm un padevās

kārdinājumam ariattiecīgi rīkoties,

kavējot reformas, izmantojot pašrei-

zējās vaigaidāmās bagātības (kā to

izdarīja Uzbekistāna, pārdodot zel-

tu, lai samaksātu parādus).

Šīm bijušajām republikām pēc

PSRS sabrukumabijis jācīnās ari ar

politiskām problēmām. Baltkrievi-

javēl joprojām nevar izlemt, vai at-

kārtoti neiestāties Krievijā, Ukrai-

na pēdējo trīs gadu lielākodaļu pa-

vadījusi, pārdomājot tās neatkarību,

bet Kazahstānālielākrievu minori-

tāte sekmē ciešākas saites ar Krie-

viju, kaut gan nacionālistiskās ten-

dences virzās uz lielāku neatkarī-

bu. Vismaz attiecībā uz dažām bi-

jušajām padomju republikām nav

izslēgta to atkalapvienošanās ar

Krieviju. No dienvidiem vērojams
islama spiediens.

Tikai pēdējā laikā Vilcināšanās

sekas—augstā inflācija un grūsto-

šā ražošana ir piesaistījušas uz-

manību un viesušas cerības uz

striktu rīcību. Ukraina sākusi reali-

zēt stingru ekonomisko program-

mu. Kazahstānāpēc nesenās valdī-

bas maiņas mēģina sākt straujākas
reformas. Pat Uzbekistāna mēģina

panākt vienošanos ar SVF. Tikai

Turkmenistāna palikusi šķietami

nemainīga. Ar milzīgām, gāzes re-

zervēm un tikai dažiemcilvēkiem,

kas tās var izmantot.

Ļeņins kļūdījās
divkārt

Ja ari šo centienupanākumi vēl

nav garantēti, tomēr tie apliecina,
ka lielieūdensplūdi jau pārdzīvoti.
Jau otro reizi tika pierādīts, ka Ļe-

ņinskļūdījās: no komunismabēgo-
šās valstis pierādīja, ka tās var iz-

mainīt sabiedrības ekonomisko

struktūru vēl īsākā laikā nekā trīs

gados. Turklāt tas ir paveikts ar ļo-
tiniecīgu ārpasaules palīdzību. Vēs-

tureiun dzīvajai atmiņai ir bijusi sa-

va loma. Ari spējīgu un uzņēmīgu

vadītāju darbība,kas spēja iegūt sa-

biedrības atbalstu, ir atzīstama. Bet

visizšķirošākais nosacījums, pro-

tams, bija atziņa, ka kapitālisms ir

labākaekonomiskā sistēma>

* Diena noslēgusi ar The Eco-

nomist līgumu, kas dod tiesībaspār-

publicēt rakstus no šā izdevuma.

Ceļā uz brīvo tirgu

REPLIKA

Kad siltums maksās tik, cik maksā
Roalds Bekers

Vairāk nekā pirms gada Diena publicēja Akvilinas Lie-

piņas interviju ar tagad jau bijušo enerģētikas ministru An-

dri Krēsliņu Siltums patērētājiem maksās tik, cik tas mak-

sā. Tagad jauna Liepiņas intervija ar VAS Latvenergo pre-

zidentu Gunāru KoemecuKrīze enerģētikā vai pašvaldību

maciņā?

Atklata saruna

Pēc rūpniecības sagrāves Rīgā

galvenais norēķinu smagumspar

energoresursiem uzgūlies galvas-

pilsētas iedzīvotāju, budžeta un sa-

biedrisko organizāciju (ap 90% sil-

tumpatēriņa) pleciem. Jāpiever

acis, lai neredzētu, ka, kā izteicās

kāds no O.Henrijavaroņiem, «86-

livāram nav pa spēkam nest di-

vus,» sevišķi jašie diviir Latve-

nergo un Latvijas gāze. Segt visus

ražošanas zaudējumus un valsts

monopolistu «uzskrūvējumus», kā

arī milzīgos siltuma transportēša-

nas zaudējumus iedzīvotājiem, kas

zaudējuši savus ietaupījumus, un

budžeta organizācijām, kas velk

nožēlojamu eksistenci, faktiski nav

pa spēkam. Izkļūt no šī stāvokļa

var tikaivienā veidā—attīstotrūp-

niecisko ražošanu, taču, lai to iz-

darītu, ir jāpārskata daudzas dog-

mas.

Starptautiskā valūtas fondakre-

dīti 11 miljoni ASV dolārulabā-

kajā gadījumā segs tikai pusi no ga-

dazaudējumiem siltumtrasēs, pro-

ti, siltuma, kas nenokļūst līdz ie-

dzīvotājiem un citiem patērētā-

jiem.
VAS Latvenergo izrādījusies ab-

solūti nesagatavotaar katru mēne-

si pieaugošajiem nemaksājumiem.

Pēc būtības Rīgas iedzīvotāji vēl

pilnībā nav norēķinājušies par aiz-

vadīto apkures sezonu. Nekādu re-

ālu priekšlikumu Koemecam, izņe-

mot padomu «Vai nebūtulaiks pa-

ņemt vēl kādu kredītu, varbūtpat

15 miljonus?», nav.

Cik tad galu galā
maksa apkure Rīga?

Uzskatu par nepieciešamu pa-

teikties Koemecam par atklātību,

javiņš gluži kā enerģētikas eksmi-

nistrs nesāks procesa laikā «mai-

nīt liecības». Pirmoreiz Latvener-

govadītājs vīrišķīgi ir nosaucisre-

alitātei tuvas Rīgas dzīvokļa kopē-

jās platības vienakvadrātmetra ap-

kures izmaksas 1994. gada novem-

bri—l7 santīmus. Javiņš navkļū-

dījies, tad Rīgas domei tiešām jā-
meklē iespēja pēc iespējas ātrāk at-

maksāt apkures izmaksas saskaņā

ar šo tarifu.

Atsevišķi kopā ar VAS Latv-

energoun MU Ūdensapgāde un ka-

nalizācija jānosaka, cik lielsūdens

daudzums aizvadītā gada novem-

brī un decembri tika centralizēti

sildītsRīgā (ņemot vērā zemo spie-
dienu ūdensvadossakarā ar Dau-

gavas ūdensņemšanas sistēmas

remontu), kā ari jānorēķinās par

faktisko siltuma patēriņu. Pieņe-
mot par pamatu novembra apku-

res tarifu, noskaidrot siltuma pa-

tēriņu pārējos apkures sezonas

mēnešos sevišķas grūtības nera-

dīs.

DiemžēlKoemecs nepastāstīja
Dienas žurnālistei, vai Latvenergo

rīcībā irkāda nozares attīstības un

krīzes pārvarēšanas konceptuāla

programma. Kaimiņvalsts Igauni-

ja, kas atrodas daudz labvēlīgākā

enerģētiskajā situācijā, plāno

1995.gadā enerģētikas attīstībā ie-

guldīt desmitiem miljonu ASV do-

lāru!(?)
Notiekošo var raksturot ar vie-

nu frāzi: «Dziļa krīze enerģētikā,

kas saistīta ar abonentu maksāt-

nespēju, desmitiem miljonu ASV

dolāru parādi par energoresur-

siem un grūti prognozējamā situ-

ācija ar energoresursu piegādi, tur-

klāt vēl pilnīgs attīstības koncep-

cijas trūkums.» TomērLatvenergo

prezidenta un viņa svītas labklājī-

ba, spriežot pēc visa, no tā nav at-

karīga.

Intervijā Koemecs salīdzina

enerģiju ar maizi. Tas ir loģisks,

pareizs salīdzinājums. Tikai preci-

zēsim, ka par jēlu maizi jums jāat-

dod nauda vai arī maize jāsamai-

na. Latvenergo irtiesības prasīt sa-

maksu par apkuri tikai tad, ja gai-

sa temperatūradzīvoklī nav zemā-

ka par 18°C.

Maksu par daudz zemākutem-

peratūru apsildāmajās telpās lī-

gums neparedz, un šajā gadījumā

Rīgas domei bija jāpieņem lē-

mums par tarifiempar «fona» ap-

kuri, jaLabklājības ministrijas Ve-

selības departaments saskaņos ie-

spēju samazināt temperatūru dzī-

vokļos.
Salīdzinoši nesen tika veikts

mēģinājums tikt skaidrībā ar mū-

su monopolistiem. 1994.gada ok-

tobra sākumā Saeima uzdeva Mi-

nistrukabinetampārbaudīt Latve-

nergo un Latvijas gāzes darbību.

Cerēsim, ka šīs pārbaudes rezul-

tāti tiks publicēti.
Interesantibūs uzzināt dabīgās

gāzes viena no galvenajiem

energoresursiem pašizmaksas

un tarifanoteikšanas mehānismu,

jo, kā liecinaprakse, Latvenergo
nekad nenorēķināsies ar Latvijas

gāzi, tāpat kā siltumlietotāji ar

Latvenergo.
Šis apburtais loks jāsarauj val-

dībai. Nedrīkst izslēgt arī to,-ka,

ņemot vērā, ka pēdējo gadu laikā

strauji samazinās siltumaun elek-

troenerģijas ražošana,

kā arī līdz minimu-

mam tiek samazināti

dabīgās gāzes iepirku-
mi, varētu izskatīt ie-

spēju apvienot Latv-

energo un Latvijas gāzi
vienāvalsts uzņēmumā

Latvenergoresursi, pie
viena sakārtojot sav-

starpējos norēķinus un

cenu veidošanu.

To, ka «zirgus uz

pārceltuves nemaina»,

zina visi, bet to, ka sil-

tumenerģētiķus 0a

nav kriminālietas) ap-

kures sezonas vidū la-

bāk nemainīt, jo nebūs

kam atbildēt par se-

kām, laikam gan zina

ne visi.

Tādēļ nepieļauja-
ma ir izskanējusī do-

ma, ka Gunārs Koe-

mecs atbrīvojams no

amata,jo tad nebūs no

kā prasīt atbildību.

Pat ja Koemecs pats
iesniegtu lūgumu par

demisiju, viņu vaja-
dzētu paturēt amatā

līdz apkures sezonas

beigām, kamēr darbā

iejutīsies jaunais ener-

ģētikas ministrs un

Latvenergo jaunā pa-

dome. 4

*R.Bekers inže-

nierisZīmējums - Vilnis Piķis

VĒSTULES

Katra tauta pati meklē

savu ceļu
Dienāaizsāktā domu apmaiņa par tautas un cilvēka tiesībām rosi-

na izteikt dažas vienkāršas atziņas. Pirmā no tām cilvēks un tauta

jāuztver kā nedalāma vienība. Cilvēks kā personība spēj rasties tikai

tautā, un mātes valoda tam ir būtisks, bet ne vienīgais apliecinājums.
Cilvēkaatraušana no tautas irgraujošu spēku darbībassekas unvairo

ciešanas pasaulē.
Katrai tautai ir sava neatkārtojama seja, savs liktenis laikā un telpā.

Tautaikā jebkurai dzīvai būtnei ir dabiskastiesības dzīvot. Tas ir visu

pārējo tiesībupamatā.

Valsts ir starptautiski atzīts un likumdošanā izteikts apliecinājums

zemes pārvaldījumam. Valsts ir prāta darinājums, tam nepiemītdzīvī-

ba. Valsts tiesiskieveidojumi tiek pielāgoti apstākļiem un ne vienmēr

atbilst dabiskajām tiesībām. Nežēlīgs piemērs valsts varas un cilvēk-

tiesībupretrunām ir notikumi Čečenijā.
Apzinot šīs pamatpatiesības, vieglāk mūsdienu runās par cilvēktie-

sībām atšķirt ļaunprātību no maldiem.Kļūst ari saprotams, ka tautzi-

nībā par saistošiematzīstami tikai ar cilvēka dabiskajām tiesībām pa-

matotie atzinumi.

Katrai tautai, īstenojot savu valstiskumu, pašai jāmeklē savs ceļš.
Tādēļ mums ārzemju prātnieku pētījumus der zināt, betgrūtības būs

jāpārvar pašiem.
Raimonds Rundāns

Diena PIRMDIENA, 9JANVĀRIS, 1995
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TELEFONAKCIJA

Pensijas vecuma paaugstināšana -
gan pareiza rīcība, gan genocīds
Anita Smoļenska

Vladimirs Makarovs

Valdība ierosinājusi no 1995.gada l.jūlija paaugstināt pensijas
vecumu sievietēm līdz 56 gadiem, vīriešiem līdz 61 gadam.
Paredzēts, ka galējais pensijas vecums gan sievietēm, gan vīrie-

šiem Latvijā būs 65 gadi. Lai to sasniegtu, ik pēc gada pensijas
vecums pieaugs par sešiem mēnešiem, tādējādi 65 gadu vecumā

pensijas izmaksās no 2013.gada sievietēm un no 2003.gada
vīriešiem. Lai valdības priekšlikumi realizētos, ir jāsaņem Saeimas

pielaišana. Sagaidāms, ka tas notiks, jo lielākā daļa Saeimas frak-

ciju izteikušas atbalstu pensijas vecuma paaugstināšanai.
Šīm revolucionārajām pārmaiņām veltītajā Dienas telefonakcijā

uz jautājumiem atbildēja sociālo lietu valsts ministrs Vladimirs
Makarovs.

Man 55 gadi paliek 28.jūn-
ijā. Vai es varēšu aiziet pensijā
pēc pašreizējā likuma?

Jūs noteiktiaiziesiet pensijā 55

gaduvecumā. Visiem, kas pensijas

vecumu sasniedz līdz l.jūlijam, ir

tiesības aiziet pensijā pēc pašreizē-
jālikuma.

***

Biju izrēķinājis, ka pensijā
aiziešu 1996.gada martā. Kad

es varēšu pensionēties tagad?
Manuprāt, jūs varētuaiziet pen-

sijā 1998.gadā. Līdz tam būsim sa-

gatavojuši jauno pensiju likumpro-
jektu,un tie, kas vēlēsies aizietpen-

sijā agrāk (nevis 61, bet 60 gadu ve-

cumā), būs tiesīgi to darīt, bet sa-

ņems par 3—6% mazāku pensiju.
Kad paliks tik gadu, cik nepiecie-
šams, lai saņemtupilnu pensiju, tas

tūdaļ ari notiks.

***

Divus gadus esmu bez darba.

Līdz pensijai pietrūkst 13 mēne-

šu, jo jūlijā manbūs 54 gadi. Ta-

gad vēl gadsklāt Kā lai dzīvo, ja
man ir māte pensionāre un div-

padsmit gadus vecs bērns?

Mūs ļoti satrauc jūsu un jums lī-

dzīgo cilvēku stāvoklis. Tikko būs

saņemts akcepts pensiju vecuma

palielināšanai, tūlīt iesniegsim labo-

jumus likumampar nodarbinātību,
lai jums kā pirmspensijas vecuma

cilvēkam tiktu pagarināts bezdarb-

niekapabalsta saņemšanas ilgums.
Strādāsim ari ar nodarbinātībasdie-

nestu un darba devējiem, laijums

būtu prioritāte atrast darbu.Tagad
tiek izstrādāts jaunais pensiju li-

kums, kurā būsparedzētas tiesības

agrāk aiziet pensijā. Sasniedzot 55

gadu vecumu, jūs varēsiet aiziet

pensijā, betsaņemsiet mazāku pen-

siju.

Pensija jau tā ir maza.

Jā, bet saprotiet arī mūs! Pensi-

jas ir mazas, un pensionāru skaits

palielinās. Ja palielināsim sociālo

nodokli, sekas būs negatīvas, dau-

dzi slēps savus ienākumus. Mēs

esam nepatīkamā situācijā, bettiek

domāts par jums, un ir idejas, ko

gribamrealizēt.

Esmu arhitekte, varu un gri-
bētu strādāt ari tagad, betvisur

labprātāk pieņem jaunus cilvē-

kus līdz 35 gadiem. Esmu

pat konkursā piedalījusies.
Tā ir. Šobrīd pulcinām kopā vi-

su iestāžu vadītājus, lai sāktu palī-
dzēt tieši jums meklēt darbu, strā-

dāt ar darba devējiem.
***

Vai darba devējs var atlaist

no darba tikai tāpēc, ka darbi-

nieks irpirmspensijas vecumā?

Pašreizējais darba tiesību ko-

dekss paredz, ka darba devējs var

atlaistno darbapensionāru. Pirms-

pensijas vecuma cilvēku ne.

Zvana strādājoša pensionāre.
Kad jūs mūs iepriecināsiet un

pensijas maksāsiet?

Valdība piedāvā, ka no l.jūlija,
kad stājas spēkā pensijas vecumu

palielināšana. Strādājošiem pensio-
nāriem paredzam mazākas pensi-

jas nekā pārējiem tābūs kā pie-
maksa par lielo darbastāžu. Betvai

tas notiks to izlems Saeima.
***

Jumszvana pensionāre Ziedi-

ņano Ķengaraga. Domāju, ka val-

dība dara pareizi, jo pensionāri

jau tāpat ļoti bieži strādā līdz 70

gadiem un ilgāk. Valstij, manup-

rāt, jādara tā, kā tai ir izdevīgi.
Paldies, Ziediņas kundze!

Domāju, ka valstij nekādā zi-

ņā nebūtu jāmaksā pensijas
strādājošiem pensionāriem.

Pirmkārt, viņi liedzjauniem cil-

vēkiem ieņemt darbavietas, otr-

kārt, šo naudulabākpielikt klāt

pārējo topensionāru pensijām,
kuri nav spējīgi strādāt. Bet ja
citi var strādāt, lai strādā un pel-
na!

***

Pagājušajā gadā, kad man bi-

ja 52 gadi, štatu samazināšanas

dē) tiku atlaista no darba. Es-

mu grāmatuiesējēja. Vairāk ne-

kā gadu sēžu mājās un nevaru

atrastdarbu. Tagad man vēl čet-

ri gadi būs jāsēž?
Kad jūs pēdējo reizi bijāt nodar-

binātibas dienestā?

Pagājušajā gadā.

Jums uz turieni ir jāiet nepār-

traukti, jāprasa darbavieta, un viņu

pienākums ir atrast. Bet jūs sēžat

mājās un gaidāt darbu. Jums ir ļoti
laba profesija. Nodarbinātībasdie-

nestā ir nauda kvalifikācijas celša-

nai, jūs varat apgūt mazā biznesa

pamatus un atvērt savu nelielu

darbnīciņu grāmatu iesiešanai.

Tas viss ir labi. Bet, kad biju

nodarbinātībasdienestā, tur tei-

ca, ka maniuz turieninesūtīšot

Viņiem nav pamata tā teikt.

Mannav naudas, lai ko sāktu.

Pirmkārt, jabūsiet beigusi uzņē-

mējdarbības kursus, jums iedos ne-

lielubezprocentu kredītu. Jūsu ma-

zā biznesa sākšanai šis avanss būs

labs atbalsts. Otrkārt, LR privatizā-

cijas līdzekļos ir naudamazā bizne-

sa attīstībai, ko dod uz ļoti maziem

procentiem. Ja jums ir labakvalifi-

kācija un laba ideja, to noteikti va-

rētu saņemt. Jums es ieteiktu ne-

nokārtgalvu.
*** •

Kāpēc valdībanepilda pašas

pieņemto lēmumupar pensiju

indeksāciju?
Jūs būsiet aizmirsis, ka šim lē-

mumam ir divas daļas. Pensiju in-

deksācija jāveicatbilstoši vidējai al-

gai par iepriekšējo ceturksni un at-

bilstoši budžeta ieņēmumiem. Ja

nav ieņēmumu, nav naudas pensi-

ju indeksācijai, un tā nevar notikt.

Ja palielinās vidējāalga, bū-

tu jāaug ari sociālajiem atskai-

tījumiem.
Jums taisnība, bet ir ļoti daudz

uzņēmumu, kas nemaksā sociālo

nodokli. Parādnieki ir ari budžeta

iestādes, skolas, slimnīcas. Mēs

ganvisādi cenšamies:uzliekam so-

da naudas, piedzenam tiesas ceļā
un arestējam kontus.

Bet kā laimēs dzīvojam: pen-

sijas neindeksē, dzīvokļa izmak-

sas pieaug, to naudu, kas bija

uz krājgrāmatiņas, visu pazau-

dējām...

Goda vārds, es jūs saprotu. Es

droši vienkļūstu par nepopulārāko
cilvēku Latvijā, bet pensijas vecums

ir jāpaaugstina. Tas nav vienīgais
solis, ko speram, tam sekos citi, lai

šis solis būtu pēc iespējas nesāpī-

gāks, lai uz tā rēķina palielinātos
pensiju lielums u.c.

Par pensionāriem jums būtu

jādomā visvairāk, jp jebkurš cil-

vēks spēka gados var atrast dar-

bu, javien grib strādātDomāju,
ka ir jāpublicē avīzē, cik naudas

sociālajā nodoklīirsamaksāts un

kur tā izmaksāta. Tāpat—kas ir

un kas nav nodokli maksājis. Lai

es varu zināt ka, piemēram,
mans kaimiņš nemaksā.

Pilnīgi pareizi. Ziniet, mājā, kur

es dzīvoju, bija publiski izkārts īres

nemaksātāju saraksts. Izrādījās, ka

nemaksātāji ir biznesmeņi un lieli

priekšnieki, bet visi pensionāri ir sa-

maksājuši, i

**�

Vai tiem, kuri sasnieguši 70

gadus, būs pensiju paaugstinā-
jums?

Viņiem pensijas paaugstinās rei-

zē ar visiem pensionāriem.

Bet kad tieši ?

Šogad noteikti,bet es nevaru pa-

teikt precīzi, kurā mēnesī. Varbūt

jūlijā.
Es to tik ļoti gribu zināt, jo

esmu parādā par dzīvokli.

Kāpēc negriežaties pie savas

pašvaldības?

Esmu invalīde, man grūti
aiziet

Jums nav jāiet. Jumsjāuzraksta
savai pašvaldībai, ka nepieciešams
palīdzēt samaksāt par dzīvokli. Ja

jūs nevarat aiziet, viņu pienākums
iratnākt pie jums.

***

Man pašreiz ir60 gadu, atro-

dos invaliditātes pensijā, jo šī ir

izdevīgāka nekā vecuma pensi-
ja. Japēc 1.jūlija man invaliditā-

ti noņem, vai varēšu saņemt ve-

cuma pensiju 60 gadu vecumā?

Jajums60 gadi paliek līdz 1jūli-

jam, jebkurā gadījumā jums ir tie-

sības uz vecuma pensiju atbilstoši

pašreizējam likumam.Likuma gro-

zījumiattiecas tikaiuz tiem, kuriem

60 gadi paliek pēc I.jūlija.
***

Vai lekšlietu ministrijas dar-

biniekus ari ietekmē pensijas
vecuma paaugstināšana?

Nē, neietekmē.

***

Te zvana no Nedzirdīgo savie-

nības. Trešās grupas invalīde

jautā: līdz šim viņi varēja aiziet

pensijā no 50 gadu vecuma. Kā

jaunais likums ietekmēs viņus?
Ari viņiem pensijas vecums pa-

kāpeniski tiks paaugstināts.

Aprēķinot pensiju, vērā ņem
38 gadu darbastāžu. Kad ņems

vērā visu laiku, kas reāli nostrā-

dāts?

Ceru, ka no 1996.gada—līdz ar

jauno pensiju likumu.
***

Vai jums liekas, ka mana pa-

audze, kam tagad ir50 gadi, ku-

ri, strādājot verga darbu, dabū-

juši kaulu deformācijas un dzīvo

pie pašreizējā radiācijas līmeņa,
šo pensijas vecumu sagaidīs?

Es jūs saprotu. Betmūsu statis-

tika ir nepatīkama: aumaļām aug to

cilvēku skaits, kas saņem vecuma

pensiju. Tieši tāpēcjāsper šis nepo-

pulārais solis, laimēs beidzot varē-

tu pateikt gan pašlaik strādājošiem,
ko viņi saņems, gan pašreizējiem

pensionāriem, kad viņiembūs nor-

mālas pensijas. Nav tā, ka mēs vi-

sus tagad trieksim darbā. Somijā

pensionēšanās vecums ir 65 gadi,
bet vidējais vecums,kad aizietpen-

sijā, 59gadi. Dažs strādālīdz 67

un 70 gadiem, bet dažs aiziet pen-

sijā 55 gadu vecumā. Arī mums ir

paredzēta iespēja pensiju saņemt

agrāk, taču—mazāku. Ir jāraugās,
lai darba devējs uzlabotu darba ap-

stākļus, un jārūpējas par veselības

aprūpes uzlabošanu, lai cilvēki ne-

būtu strādātnespējīgi tik agri, nevis

jākliedz, ka nesaņems pensiju.
Vai mums ir normālasalgas?

Mēs saņemam30—50latus.Ar

to nevar dzīvot Tā irtautas spī-

dzināšana. Nākamajās vēlēša-

nās balsošu par Rubiku, un ļo-

ti, ļoti daudzi tā darīs. Komu-

nisti ņēmapaši, bet vismaz ne-

apzaga tautu.

***

Es katrā ziņā jūs varu tikai

atbalstīt Tas ir vienīgais ceļš,
kā mēs tiksim pie normālām

pensijām. Vienīgais iebildums

vajadzētu ņemt vērā darba

specifiku kādu darbu cilvēki

ir strādājuši.

Jaunajā likumdošanā mēs to

ņemsim vērā. Pašlaik mūsu mērķis
irneaiztiktveco likumu, betpateikt,
ka valsts sper šo nepatīkamo soli.

***

Vai šo šoka terapiju nevaja-

dzētu taisīt vieglāku?
Ja mēs neko nedarīsim,

2004.gadāizveidosies situācija, ka

pensijas būs vēl zemākas nekā ta-

gad. Valsts jau tāpat ir nokavējusi
kādus trīs gadus: jabūtu sākuši āt-

rāk, varētu iet pakāpeniskāk.
Manai kundzei šā gada jūlijā

būtu bijis jāietpensijā. Tagad šī

pensija sāksies tikai 1997.gadā.
Nē. Viņaaiziespensijā 1996.g-

ada jūlijā. Es jums to garantēju, jo

par šādām situācijām mēs domā-

jām un tādēļ likumā nav noteikts,
kurā datumānākamajā gadā sākas

nākamais solis. Tā būs MK kom-

petence.

Jums zvana Ozoliņa no Pār-

daugavas. Sakiet lūdzu, vai tiek

radīts jauns genocīds pret
mums?

Kāpēcjūs domājat par genocīdu?

Tāpēc, ka tāds jau ir. Staļins
to savā laikā rupji izdalīja, bet

Latvijas valdība smalki, ar

smaiduuz lūpām, liekot pacies-

ties, pagaidīt, kad būs labāk.

Mazbērni jau dzīvo pusbadā.
Katrs cilvēks manos gados (man
ir54 gadi) ar nepacietību gaida

bridi, kad pienāks pensija. Jo lie-

lākā daļa esam bezdarbnieki.

Es jums negribētu piekrist, joti-

kai 5% no kopējā bezdarbnieku skai-

ta ir divus gadus pirms pensijas.
Manjums jāuzdod jautājums—cik
lielupensiju gribat saņemt?

Es kā mediķis vienmēr es-

mu saņēmusi viszemāko algu.

Domāju, ka par manu darbuve-

cumdienās pienāktos atbilstoša

pensija. Ar šausmām skatos uz

tiem cilvēkiem, kas izmisuši iet

veikalāun skaita grasīšus, jo ne-

iznākpuskukulītim maizes. Pēc

pāris gadiem varbūtman tā būs.

Lai jūs un pašlaik strādājošos ne-

pārņemtuizmisums, laiatrastos ie-

spēja pacelt pašreizējās pensijas,
tiek sperts šis solis.

Neaizmirstiet, ka Latvijā vi-

dējais mūža ilgums ir 63 gadi,
bet jūs uzliekat 65!

Pēc manas statistikas gan vidē-

jais mūža ilgums ir 67 gadi. Daudz

nepatīkamāka ir atšķirība starpsie-

viešuun vīriešuvidējo mūžailgumu.
Valstī, kur pensijas maksāno sociā-

lā nodokļa, parasti rēķina, cik ilgi cil-

vēks, sasniedzis pensijas vecumu,

saņem pensiju. Pašreizējie aprēķi-
ni liecina, ka sieviete, sasniedzot 55

gadus, turpina saņemt pensiju 22 ga-
dus. Vīrietis pēc 60 gadiem pensiju

saņem vidēji 14 gadus. Tad ir jādo-
mā, kā un kur saņemtnaudu, lai šo

pensiju maksātu.

Vai mums, pensionāriem,

nevajadzētusākt streikot, laipa-

augstinātu pensiju? Nauda sko-

lotājiem taču atradās!

Tādā gadījumā es pensionāru
streikā teikšu: kopīgi meklēsim vi-

sus tos, kas nemaksā sociālo no-

dokli, un streikosim pret viņiem.
Ncstreikojiet prot mani!^

Paredzēts, ka galējais

pensijas vecums gan sievietēm,

gan vīriešiem

Latvijā būs 65 gadi

Vladimirs Makarovs.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Diena
PIRMDIENA, 9JANVĀRIS, 1995
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Transeast

Airlines

Transeast

GAIDĀM JŪS

Rīgā, Pils laukumā 4-110.

Aģentūrā Brīvības ielā 54.

AVIOPASAŽIERU l€Vf Rf lAM

AVIOKOMPĀNIJA TRANSEAST AIRLINES

VEIC REGULĀRUS REISUS
uz Dienvidzviedriju (Jončepingu) ar komfortablu lidmašinu JAK-40.

RĪGA-JONČEPINGA-RĪGA

Rīga
Jončepinga

pirmdiena
8.30

9.00

Jončepinga 9.40

trešdiena
15.15

15.45

16.15

18.40

piektdiena
15.15

15.45

16.15

18.40

INFORMĀCIJA
Tālr. 327298, fakss 228381, 223659.

Kasēs: tālr. 201613, 226495, 334423.

Lidosta Rīga pa tālr. 207136.

Sarakstos norādīts vietējais laiks. • Piedāvājam plašu tarifu izvēli. • Tūristu grupām - atlaides
PEC JUSU VELĒŠANAS mes varam veikt lidojumus ari uz citām Eiropas un NVS valstim.

■> SEKRETĀRI-REFERENTI (līdz 30 g ).
Prasības: augstākā izglītība, ļoti labas angļu valodas
zināšanas, prasme strādāt ar datoru.

-�JURISTU

ar augstāko izglītību un svešvalodas zināšanām.

* BILANCSPĒJĪGU GRĀMATVEDI (līdz 30 g.)
ar augstāko izglītību un svešvalodas zināšanām.

Tālr. 289833 (no pīkst. 9 līdz 17).

AIS STARPTAUTISKAISINVESTĪCI JU FONDS!

*

Privatizācijas sertifikāti:
- pirkšana un pārdošana juridiskām un fiziskām personām,

- naudas aizdevuma izsniegšana pret sertifikātu ķīlu.
* Operācijas ar nekustamo īpašumu:

pirkšana, - pārdošana, - ire, -

noma, - līzings, - kreditēšana,
- apsaimniekošana u.c.

* Investīciju un citu biznesa projektu izstrāde un

realizēšana.

Adrese: E. Birznieka-Upīša iela 18a (2.stāvs).
Tālr. 281986, 286269.

Smilga

TŪRISMA FIRMA SMILGA PIEDĀVĀ CEJOJUMUS UZ:
- ĒĢIPTI. 9 dienuprogramma:Kaira-Hurgada (atpūta pie Sarkanās jūras) vai
Kaira - ceļojums pa Nilu. Cenas sākot ar Ls 430 bērniem ievērojamas atlaides
-

TAIZEMI. Regulāri, 10 dienas Bangkoka - Pataija, cenas sākof ar Ls 770
- PRĀGU. Ar autobusu, brokastis un ekskursijas, cena Ls 95.
- Regulāri braucieni uz VĀCIJU ar autobusu.
- Biļetes ceļojumiem ar kuģiem pa BALTIJAS JŪRU.
Noformējam vizas uz Vāciju, Krieviju, Baltkrieviju, Ukrainu, Izraēlu.
Rīga, Brivības iela 57.

Tālr. 297931,279726 (ro pīkst. 9 lidz 18, sestdienās no pīkst. 10 lidz 15).

Pārdod mJetta 2(1984.g.) 1,61, labā tehniska stāvokli. Tālr. 553325(autom. atbild.)

AUTORIEPAS!
"LANEK" - koncerna CONTINENTAL (Vācija)

LANEK un firmas BARUM CONTINENTAL (Čehija)
oficiālais pārstāvis

§ vMICHELIH GOOOfVEAR
vasaras, ziemas ar radzēm - vieglajāmautomašīnām,

£g Sjj mikroautobusiemun džipiem

(pnHnenial52 (onfinenlar "vauuunO
te BARUM CONTINENTAL s.r.o.

KRIEVIJA UN BALTKRIEVIJĀ

RAŽOTĀS AUTORIEPAS

kravas un vieglajām automašīnām

+> VAZ, "Ņiva", GAZ-24, RAF diski;
akumulatori: 6CT-55, 6CT-60, 6CT-75, 6CT-90.

6CT-132, 6CT-182, 6CT-190.

Mazumtirdzniecība: tālr. 558731, 558755

Vairumtirdzniecība: tālr. 558746

Montāža un balansēšana: tālr. 558733, 558656

RĪGĀ, TEIKĀ, AIZKRAUKLES lELĀ 21, kab. 158.

K.Barona ielā75, Sporta pilī, 1. stāvs (katru dienu).

Firmai

vajadzīga darbiniece

ar latviešu, krievu, angļu valodas zināšanām,
atbilstošu intelekta līmeniun

patīkamu balsi darbampie tālruņa.

Tālrunis 276623

dzīvokļu un ofisu remonts,
PROJEKTI un dizains.

GALDNIECĪBAS IZSTRĀDĀJUMI.
Tālr.: (0132) 714-52-15, 714-10-35, fakss: (013) 714-03-80

AUTOTRANSPORTA UN AUTOCELTŅA PAKALPOJUMI.

CELTNIECĪBAS MATERIĀLU PĀRDOŠANA

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI Reklāmas nodaļa: Rigā, Šķūņu ielā 12/14. Tālr. 221133

gaisa
iekārtas

jaudano 3 līdz 400 kWĻ dažādienerģijas avoti elektrība, gāze,
dīzeļdegviela. Šīs ir ideālas iekārtas veikalu, noliktavu, darbnīcu,
siltumnīcu, celtniecības objektu apsildīšanai;

• gaisa mitruma absorbētājus
teicami regulē mitrumu telpā.

rjrj
REMKO

Veikala "Celtniecības pasaule"
filiāle N° 1 tālr. 629010

pārdod:
- cementu maisos,
- pārsedzes,
- kaļķi,
- ģipsi,
-

siltuma izolācijas materiālus,
- tapetes (Vācija),
- tapešu līmi (Vācija),
un vēl 1000 sīkumu celtniecībai un

remonta darbiem.

Adrese: Rīgā, Rītausmas ielā 2

(Rīgas-Jelgavas šoseja,
skat. reklāmas plakātu).
Ir automobiļu stāvvieta.

Darba laiks no 9"° līdz 1800 ,
sestdienās no 9°" līdz 16°".

CIRSMU

IZSOLE
Jaunjelgavas

virsmežniecībā š.g.

19.janvārī pīkst. 10.

Dalības maksa Ls 5.

Drošības nauda Ls 50.

Uzziņas pa tālr.

8-251-52276,
8-251-52350.

CILVĒKUS, KURI

REDZĒJUŠI

2. JANVĀRA RĪTĀ

AP pīkst. 6.00

AIZDOMĪGAS

PERSONAS PIE

VEIKALA «BROTHER»

SKATLOGA

BRUŅINIEKU lELĀ 28,

ĻOTI LŪDZ PIEZVANĪT

PA TĀLRUNI

291317 vai 524454

i Firma Andris

Vācija ražotus

augstas kvalitātes

PAKLĀJUS «LINOLEJU
(2,4, 5 m platus).

Pieņemamas cenas.

UilP. 281829,283980.,-

Individuālie vekseli
Apdrošināšanas sabiedrību galvojums

Pelna
Latos 40% gada

valūtā 32% gadā

Trasta līgumi

Pelņa
Latos 36% gadā

valūtā 28% gadā

Dažādu valstu un veidu akcijas

Baltijas Vērtspapīru nams

Rīga, Elizabetes 23, teK 320350

Sakara ar darba apjoma palielināšanos S.Selgas juridiskais birojs
AICINA PASTĀVĪGĀ DARBĀ JURISTU.
Prasibas pretendentiem:

•augstākā juridiskā izglitiba,
• vecums līdz 25 gadiem,
•svešvalodu zināšanas,
• rekomendācija no mācibu iestādes vai pēdējās darbavietas
• ilgstošs darba stāžs nav obligāts.

Pieteikties personiski no pīkst. 11 līdz 14 S. Eizenšteina ielā 29

351.telpā.

Tālr. uzziņām 538207.

' EKONOMIKAS MINISTRIJA

izsludina konkursu

uz Ārējo ekonomisko sakaru

departamenta vadītāja amatu.
Pretendentiemjāatbilst likuma Par valsts civildienestu noteiktajām prasībām.
Galvenās kvalifikācijas prasības:

- augstākā ekonomiskā vai juridiskā izglītība,
- angļu valodas zināšanas,
-iemanās darbā ar datoru.

Vēlams:
- pieredze darbā ar starptautiskajām institūcijām,
- darba stāžs administratīvajā darbā.

Informāciju par amata pienākumu pamatsaturu var saņemt Ekonomikas

ministrijas Ārējo ekonomisko sakaru departamentā Rīgā,'Brīvības bulvārī36.

Tālr. 212479.
Dokumenti - iesniegums, autobiogrāfija, zinas par darba pieredzi, izglītību

apliecinoši dokumenti - jāiesniedz Ekonomikas ministrijas Ārējo ekonomisko

\ sakaru departamentā līdz 1995.gada30.janvārim. y

tiuuaijjtiui
Firma INI meklē

TIRDZNIECĪBAS AĢENTU(I)
(ar savu autotransportu) Rīgā vai tās

apkārtnē.

Pieteikumu, CV, fotogrāfiju iesniegt firmā

INI Rīga, Audēju iela 7/9,10 dienu laikā

pec publikācijas.

ZĪMOGI IESPIEDDARBI REKLĀMA

Rīga,_Merķeļa 11 (pretī cirkam) 3, stāvs Tālr.211211, 223724
MUSU AĢENTS IERADĪSIES PIE JUMS ( RĪGAS ROBEŽĀS )

© Kendall
MOTO* ML

yVmerican

Firma no noliktavas Rīgā vairumā un

mazumtirdzniecībā realizē akumulatorus

motoreļļas, ražotas ASV.

Tālr. Rīgā 528225; Rēzeknē (8-246) 32683.
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SMALKO APRINDU HRONIKA

Suši - Osiris - Pāss - performance
Māris Ķirsis

"T" • jūs zināt, kas ir

% / suši? Ja pirmais,
kas jums nāk

™

prātā, ir austru-

mu mākslas salons Sussi, nevarētu

teikt, ka esat uzminējuši, bet neva-

rētu ari teikt, ka nav ne uz to pusi.
Ar mākslu tam sakara maz, bet ar

austrumiem...

Dažiem izredzētajiem pagājušās
piektdienas pēcpusdienābija iespē-

ja nevis minēt, kas tas tāds suši,

bet itin smalkāgaisotnē ungandrīz
austrumnieciskā stilā nobaudīt ri-

su rullīšus ar jūras piedevām. Tos

tā ari sauc suši. Latviešu brivpa-
vārs no Vācijas Edvīns Pāss So-

rosa Osiris rīkoja savu performan-
ce. Vakara tēma tikai un vienīgi
suši.

BaudītRīgā vēlneredzētos japā-

ņu virtuves jēlos brīnumdarbusie-

radās daudzi, un par vietu trūkumu

uz trim stundām slēgtajā kafejnīcā

nevarēja žēloties. Trūkstošos aici-

nātos viesus ar uzviju aizstāja ne-

aicinātie, bet tāpēc ne mazāk gai-
dītie ēdāji, par kuru klātbūtni jāpa-
teicas vai nu Sorosa fondam, vai

Osiris saimnieka Andreja Žagara
viesmīlībai, vai viņu pašu neviltota-

jai intereseipar japāņu virtuvi.Klāt

neesošā arhitekta Gunāra Birkerta

bērnības draudzeneIlga Eglāja, tī-

kama kundze, kam Rīgā piederot
kāds namīpašumiņš, ar abām mei-

tām pārsprieda, ar ko Pāsa suši at-

šķiras no viņu mājās gatavotajiem

un pasaules restorānos baudīta-

jiem. Bet lata mākslinieks un kais-

līgais lašu mednieks Gunārs Lū-

sis varēja nobaudīt, ar ko suši Bal-

tijas lasis atšķiras no Sibīrijas upēs

ķertajiem un bleķī kaltajiem radi-

niekiem.

Uzziņai suši gatavošanai jā-

patērē ne mazāk kā sešas stundas,

no kurāmčetras paiet, mazgājot rī-

sus; viss suši, izņemot rīsus, irjēls,
vai tas būtu lasis, siļķe, gliemezis
vai zivju tēviņu sēklinieki; baudā-

mu garšu suši piešķir asās mēr-

ces, zaļie mārrutki, klāt piegriezti
burkāni, pipari un loki. Visbeidzot

jāsaka, ka Pāsa suši garšoja lielis-

ki.

Kā jau japāņu ēdiens arī suši

ēdami ar irbulīšiem. Tomēr Pāsa

kungs bija saprotošs unviesiem ļā-

va lietot arī nažus un dakšiņas. Lat-

vijas Sorosa fondapārstāvis Jānis

Borgs sekoja namatēvapiemēram

un pirmais savus rullīšus šķīvī ie-

dabūja ar kociņu palīdzību (varbūt

tāpēc viņš izpelnījās godu būt vie-

nīgās vakararunas teicējs),bet nā-

košais Miervaldis Polis neslē-

pa savu latvisko cilmi un uz irbuļu

pusi pat nepaskatījās. Bija jāsecina,

ka īstenu latviešu klāt bija krietni

vairāk, tikai Frančeska Kirke

un vēl daži deva priekšroku smal-

kām mocībām, nevis mazāk smal-

kai ēšanai.Turklāt BaibaRubess,

šķiet, neēda vispār un deva priekš-

roku sarunām angļu draugu lokāar

franču vīna piedevām.

Rīgas Laika redaktorsUldisTi-

rons runas vērpa ar allaž izsmalci-

nāto Elitu Kļaviņu, kas ar pilnu

šķīvi japāņu suši rokās šķita iejū-
tamies vēl nenospēlētajā Čo Čosa-

nas lomā. Oļegs Tillbergs šajā va-

kan-l vairāk nekājebkad atgādināja

bargu japāņu mandarīnu (vai japā-

ņiem bija mandarīni?), bet pilnīgu

iespaidu par ne mazāk melnīgsnē-

jās Helēnas Demakovas japānis-
ko izcelsmi nojauca viņas itinraiti

virpinātā vācu mēle ar kādu latvis
:

ki (un laikam arī japāniski) nepro-

tošu viesi.

Rullīši no paplātēm un viesu

šķīvjiem zuda mērkaķa ātrumā,

un, kad ar krietnu novēlošanos iz-

salkusi ieradās dzejniece leva Ru-

penheite, viss, izņemot jēlās gaļas

šķēlītes vienīgo ar suši nesais-

tīto ēdienu bija noēsts. Daļa vie-

su tobrīdjauposās mājup, citiklau-

sījās Pāsa kunga pasaules pieredzē

un mēģināja izvilināt suši recepti,
vēl citi ieslīguši ģipsētā saimnieka

Žagara stāstījumā par latviešutrau-

matologu amata spozmi, lāpot viņa
lauzto roku. Stikloto Ozirisaaci pie
sienas nomainījuši un par sava ra-

dītāja neklātienes piedalīšanos lie-

cināja Jura Dimitera krāsainie ba-

nāni,logos vēl rotājās pilsētas skat-

logu laureātesbaltāseglītes,aiz tām

tumsa vakars, un daudzi garām-

skrējēji pat nenojauta, kas tas tāds

suši>

Uzkošanas iniciators Edvīns Pāss un Sorosa mākslas centra direktors Jānis Borgs drošināja visus ķerties pie japāņu
delikatesēm. Foto - Jānis Buls, Diena

KALENDĀRS

Nozīmīgs
laikrādis
Normunds Naumanis speciāli Dienai

Daudzo
šķirveramo kalen-

dāru vidū irviens, kas pa-

tīkami pārsteidz—ne tā-

pēc, ka bildītesbūtusmu-

kākas vai kā citādi kalenders grez-
na traipa veidā «tikšķētu» pie vir-

tuves, koridoravai darbistabassie-

nas. Daces Čolderes (teksti), Ma-

rikas Vanagas (foto) unapgāda/o-

ņa sēta izdotais plānais kalendārs

šimgadam kalpo arikā iepazīšanās

grāmatiņa Kultūras pieminekļi

Ziemeļkurzemē. Gan no kalendāra

(ar vārdadienām, mēness stāvok-

ļiem unsvinamām dienām) poētis-
ki informatīvāteksta, gan fotogrā-

fijām strāvo kāds mīļums un rūpe

par Latvijas vēstures atminēšanos.

Tas nav zinātnisks izdevums (lai

gan ari tāds varētubūt viens kalen-

dārs tam gadam, kurā kalendāra

«objekts» svinētu dzimšanas die-

nu), drīzāk aicinoša eseja «īk-

šķot» visos gadalaikos pa dzimto

zemi un iegriezties kādā no minē-

tajām baznīcām (visbiežāk 9 la-

pās) , pilīm, muižām. Mākslas zināt-

nieces D.Čolderes izvēli noteikušas

viņai vien zināmas likumsakarības,

taču tas nav svarīgi. Cits jautās pēc

«savas» baznīcas, cits par kultūras

pieminekli vairāk atzīs Kolkas baz-

nīcas (ari pareizticīgo) vai Mazirbes

lepno baznīcu, kuras tornis kalpo-

jis kā orientieris jūrasbraucējiem.
Tačutas jau irnākotnes uzdevums

rūpēties, laikatras pilsētiņas vai

ciematakultūras pieminekļiem bū-

tu savs «iemūžinājums» kalen-

dārišavai atklātnes formā (iespied-

darbinav tik dārgi). Lūk, šis kalen-

dārsar savu «intīmo»ievirzilika do-

māttieši par to, laiik vietiņai, ik stū-

rītimLatvijas zemes tiktu pievērsta

uzmanība. Jāņa sētas kārtējais de-

vums atgādina, ka vēsture ir visap-

kārt Tad var neskaisties, ka foto-

uzņēmumi šur tur dublēobjektus,

itkā neparāda to, parko minētstek-

stā. Ir ari dažas gramatiskas kļūdas,

kas tomēr izdevumos ar tekstiem

vācu un angļu valodās (tulkotājs?)
nebūtu pieļaujami. Esmu pārlieci-

nāts, ka tie, kas mīl Latvijas vēstu-

res dokumentus, šo suvenīrlaik-

skaiti saglabās, lai palapotu vēsturi

bildēsun detaļu tuvplānos, labākrā-

su poligrāfiskā izpildījumā. Uz aiz-

mugurējā vāka karte ar kalen-

dārā aplūkoto celtņu atrašanās vie-

tām.

Kalendārs tapis Valsts kultūras

pieminekļu aizsardzības inspekci-

jas pārraudzībā.^

Kalendārs

GRĀMATA

Ko tu izlasi, tas tu esi
Inese Zandere speciāli Dienai

r \ A"— varētu pārfrāzēt

4~\ Māras Mellēnasun

Ivetas Irbes bērnos

spēļu grāmatāizspē-
lēto teicienu: «Ko tu apēd, tas tu

esi.» Jo labākabarība, jo labākspats

—unsaviem bērniemjau mēs vien-

mēr gribam to labāko. Ziemas spē-

les, kas turpina Rudens spēļu grā-

matu, noteikti pieder pie dabis-

kiem, tīriemun pilnvērtīgiem «pro-

duktiem».Tas irziemaskalendārs,
kas ved bērnu cauri visām ziemas

sajūtām līdz pat pavasarim. Arī es,

to izpētījusi, nevaru vien beigt ap-

brīnot gadalaiku spēļu veidotāju

(abu jau minēto un arī mākslinie-

ces ĒrikasMelderesun dziesminie-

ces Ilgas Reiznieces) neizsīktošo iz-

domu, izgudrojot bērniem šos ne-

skaitāmos uzdevumus, spēles, mīk-

las, stāstiņus, dziesmas un recep-

tes.

Ar šo grāmatu darbojoties, ve-

cāki noteikti nevar justies tik ērti un

bezatbildīgi, kā nosēdinotbērnupie
multenēm televizorā vai nopērkot

komiksu šķirstīšanai. lespējams,
ka šī grāmata tāīsti būs izlasīta tad,

ja kāds no vecākiem palīdzēs, kopā

ar bērnu iedziļinoties spēlēs gara-

jos ziemas vakaros. Tieši tāpēc la-

bums būs lielāks abiem.

Taču, itkā iesaistoties nupat uz-

bangojušajā«makdonaldudiskusi-

jā», gribu piebilst, ka nav jēgas ka-

rotpret kādu priekšmetu, pat jatas

ir simbolisks. Tāpēc man nav pa

prātam Ziemas spēlēs ievietotāRo-

taļlietu dziesmiņa. Es negribētu ko-

pāar savu bērnu dziedāt «es nemī-

lu tevi, Bārbija. Ej, no kurienes esi

nākusi!» Man šķiet, ka šāda de-

monstrācija, kas atgādina politiskās
dziesmas festivālus, ir gan naiva,

gan ari nedaudzamorāla—varbūt

vēlvajadzētu mestBārbijas kaudzē

un dedzinātkopā ar mikimaušužur-

nāliem?

Kā rakstaViktors Avotiņš, «ka-

mēr rokas un gars neiespaidos ap-

kārtējo intelekta telpu. Kas tajāpa-

turēsvirsroku, paturēsvirsrokuari

valstī.» Tieši Ziemas spēles, būda-

mas interesantasun stingri sakņo-

tas tradīcijās, kuras apzinoties,

mēs apzināmies, kur ir mūsu pa-

saules centrs, kur province, ir re-

āls, labs darbs šīs telpas veidoša-

nā. Tādēļ tām nepieklājas nieko-

ties, liekot Baibiņai kašķēties ar

Bārbiju>

Ziemas spēles

KRUSTVĀRDU MĪKLA

Dace Brakmane

Horizontāli:s.Dzēriens. 10.Min-

erāls, sicīlija oksīda hidrāts. ll.Milzīgs,
izmiris rāpulis. 12.Apslāpēti raudāt.

14.Sulīgs, kupls. 16.Mājdzīvnieks.

17.Durstigas. 18.Latvijas Valsts prezi-

dents no 1936. līdz 1940.gadam.21.Kai-

Ggi kukaiņi. 23.Parādiba, ko rada cita

parādība. 24.Cildinājums, atzinība.

25.Šaura, redzama gaismas izplatīša-
nās josla. 26.1gauņu rakstnieks

(1922.—1971.). 27.Dzelzceļa stacija Jel-

gavas rajonā. 28.Vēsturiska mērvienī-

ba garuma mērīšanai. 31.Steidzīgi.

32.Spēja. 33.Mērenība (ēšanā, dzerša-

nā) . 34.Galvaspilsēta Eiropā.35.Ūdens

ņemšanas vietas. 38.0rganizēta bruņo-
ta cīņa. 41.Likt citu uz cita. 42.Neaug-

līgagovs. 43ANiedrasromāns. 44.Celt

ko ārāno šķidruma. 45.Siena, kas at-

rodas virs celtnes galvenās dzegas.
Vertikāli: l.Smails metāla stienī-

tis ar galviņu neasajā galā. 2.Remon-

tēt. 3.Vītolu dzimtas lapu koki.

4.Klons. 6.Tēls J.Raiņa lugā Pūt, vē-

jiņi!7.Viens no komunisma mācības

pamatlicējiem (1820.—1895.). B.S.Lā-

gerlēvas biogrāfisks romāns. 9.Daiļš

jauneklis grieķu mitoloģijā. 10.Apg-

abala centrs Krievijā pie Okas. 13.Bi-

oloģijas disciplīna. 15.Cilvēks, kas iz-

raudzīts iecelšanai amatā. 19.Kosmi-

skiķermeņi. 20Amariļļu dzimtas krāš-

ņumaugs. 22.Sausilabībasstiebri, kas

paliekpēc grauduizkulšanas. 24.M-

ēbele. 28.Apdzīvota vieta Kuldīgas ra-

jonā. 29.Dailes teātra aktrise
(dz.1917.g.). 30.Servjete. 35.Arot ap-

vērstā zemes kārta. 36.Tievs šķiedru

savijums. 37.Izbeigties. 38.Ekstrem-

itāte. 39.Lašveidīgo kārtas saldūdens

zivs. 40.Nekārtīgi vilkta svītra>

MĀKSLA

Akvareļi no zīda
Galerijā Daugava Tatjanas Krivenkovas izstāde

Starp debesīm un zemi

Ieva Rupenheite speciāli Dienai

Galerijas
zāle pilna araptu-

veni trismetrigiem sarka-

nīgiem, bālzeltainiem un

vēl citādiem viegliem šu-

vumiem, kas tiklab varētu ari būt

materializējušies akvareļi.

Tāpēc ka tie (zīdi) tā karā-

jas, tāpēc Starp debesīm un ze-

mi?

Nu, laikam. Šoreiz man pa-

tīk, kā tas izklausās. Tajos ir kus-

tībauz augšu, betmēs staigājam pa

zemi.

Tatjana Krivenkova ir beigusi
LMA glezniecības nodaļu. Bijušas
dažas gleznu izstādes, bet šī ar sa-

vumaterialitātivairāk iederētostek-

stilmākslas lauciņā. Tekstilmāksli-

nieki reiz neesot bijuši sajūsmā par

Taņas darbību,—kādāizstādē, kur

viņas šuvums aizņēmis pārmēru
daudz vietas salīdzinājumā ar ilgi

austajiem gobelēniem.

lekārtojot izstādi, man bija tā:

piekāru darbus—apsēdos, skatījos.
Tā varētu būt. Un tagad varētu ari

ņemtvisu nost Pirmstiekatklāts ci-

tiem.

Izstādē redzami divu stilistiku

darbi. Ir gari, krāsaini zīda šuvumi

un uz rāmjiem uzvilkti caurspīdī-
gi, vietāmar eļļu apgleznoti audu-

mi.

—Beidzāszīdi (nauda), palika ti-

kai baltie, un es nolēmu pagatavot

vēl ko vieglāku par krāsainajiem.
Tieviegli šūpojas, tos irgrūti no-

fotografēt, tie īsti neiekļaujas kādā

noteiktā kategorijā, nevienam nav

nosaukuma, bet tie labi izskatās.

Un to der aiziet un paskatī-
ties. �

Tatjana Krivenkova. *** Tatjana Krivenkova. ***.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Diena
PIRMDIENA, 9JANVĀRIS, 1995
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REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Pērku tukšus bēniņus
centrā. Tālr. 343377.

GUMIJAS

(*F& 287540
āJk 285560

RfGA, BLAUMAŅA lelā 36/40,
3,stāvā, 39.k.

Mārupē atrasts suns - bokseris ar baltām priekšējām ķepām, grieztām ausīm. Talr. 934467

A/s Saiva filiāle, bērnu atpūtas bāze Uguntiņa {res. apl. nr. 280300742),
tiek likvidēta. Pretenzijas pieņem trīs mēnešu laika no sludinājuma

publicēšanas dienas.

FIRMA AICINA PIETEIKTIEM

- darbinieku ar grāmatvedības iemaņām un angļu valodas

zināšanām,
- sabiedriska rakstura meitenes vecumā no 18 lidz 25

gadiem, kam grūtības nesagādātu smaids, laipna un

draudzīga attieksme pret pircējiem, darbam atrās

apkalpošanas kafejnīcā.

Pieteikumus sūtīt pec adreses: \G. Brīvības iela 70. LV 1050.
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KopšKrievijas karaspēka iebru-

kuma Čečenijā uz Ingušijas slimnī-

cām nogādāti 16 ievainoti un 7 no-

galināti cilvēki. Tie ir dažādu tautī-

bu pārstāvji, galvenokārt Groznijas

iedzīvotāji. Pašamjaunākajam ir 13

gadi, bet vecākajai 92 gadi. 49

gadus vecā ebrejiete Asja Raskina,

kuras ķermeni no galvas līdz kā-

jām klāj rētas, Dienai paziņoja, ka

neparko vairs nepalikšot šajā valsti.

«Krievija tāir bandītu zeme. Vi-

su laiku apmelo čečenus, ingušus

un citas tautas. Taču tiešičečeni pa-

glāba manu meitu, izvezdami viņu
uz lauku ciematu četras dienas

pirms uzbrukuma sākuma,» stāstī-

ja ievainotā sieviete.

levainotos cilvēkus slimnīcā pa-

ēdina Nazraņas iedzīvotāji, bet hu-

mānāpalīdzība, tā arī nav saņemta.

Pēc galvenā ārsta domām,medika-

mentiun pārtika, ko uz Mozdokas

pilsētu Ziemeļosetijā atved lidmašī-

nas un helikopteri, tur ari paliek, šīs

kravas nonākKrievijas armijas ziņā.
Arī Ingušijā krievu karavīri ne-

kautrējas lietot ieročus. Vakar 12 ki-

lometruattālumāno Nazraņas ar au-

tomātiemtika sašautas divas vieg-

lās automašīnas. Bojā gāja sešpad-
smit gadus vecs ingušu jaunietis.

Kopš ll.decembra, kad sākās Krie-

vijas armijas iebrukums Čečenijā,
Ingušijas teritorijā nogalināti seši,

bet ievainoti 25 cilvēki. «Ir izdarīts

viss, lai nācija izmirtu, bet mēs izdzī-

vosim, jo esam stipri,» teica ārsts

KUžahovs.

65 gadus vecais krievu tautības

Nazraņas rajona iedzīvotājs Viktors

Loktevs šodien stāstīja, ka sestdie-

nas pievakarē viņu aizturējuši krie-

vu karavīri. Parādījuši dažas auto-

māta patronas un teikuši, ka vīrs ir

kaujinieks, tādēļ viņu esot jāarestē.

Saņēmuši 500 000 Krievijas rubļu,
karavīri gūstekni atbrīvojuši.

Nobeigumā Olgas Sokolovas

vēstule Ingušijas Republikas rajo-

na komandantam. «1994.gada
25.decembri pie manas mājas dur-

vīm 11 vakarā pieklauvēja. Es pa-

vaicāju, kas tur ir. Krievu karavīri,

skanēja atbilde.Teicu, ka nevēršu

vaļā. Viņipiedraudējaar granātu.le-

nākuši iekšā, viņi centās paņemtvi-

sas labās mantas un pārtiku. Paņē-

ma arī laulības gredzenus, izdzēra

pudeli degvīna, bet šajā laikā viens

no viņiem turēja pret mums pavēr-

stu automātu. Pēc tam ieveda ma-

ni citāistabāun četratāizvaroja. Visi

karavīri bija maskās. Esmu spiesta

aizbraukt, lūdzu man palīdzēt.»^

Jūras spēku krasta apsardzes

bataljona komandieris Juris Pluš-

čevskis un operatīvās daļas priekš-
nieks Romāns Ganiņš Dienai pa-

stāstīja, ka šovasar Staburagu no

Ventspils zvejnieku paju sabiedrī-

bas Bāka par metāllūžņu cenu

2000 latiem nopircis RRetings.
To viņš izdarījis, nelegāli uzturoties

mūsu valstī, jo viņa Īrijas pasē ir ti-

kai Latvijas tranzītvīza, kuras derī-

guma termiņš beidzies pagājušā ga-

da s.maijā. Viņš uzdevies par kuģa

kapteini, kaut gan dokumentuspar

tiesībām vadīt kuģi nav varējis uz-

rādīt. Tādunav bijis ariLiepājas Jū-

ras koledžas 1994.gada absolven-

tam 3.klases mehāniķim VKlei-

nam. Bez jebkādiem kuģa doku-

mentiem, nepiesakoties ostas kap-
teinim, muitas un robežkontroles

dienestiem,kuģotāji s.janvārī pirms
rītausmas atstājuši Ventspili. No ne-

oficiāliem avotiem Dienai zināms,

ka īrs pagājušajā gadā vairākkārt

mēģinājispierunātVenstspils ostas

kapteini Arvīdu Buku un Bākas

zvejniekus, lai Staburagu izlaiž (vai
ari paslepus izvelk) jūrā, jo viņš ar

to gribot doties uz Dāniju. Atļauja
nav dota, jonav bijuši vajadzīgie do-

kumenti. Staburags nav kuģošanas
drošībaiatbilstošātehniskā stāvoklī

un sen noņemts no Latvijas kuģu

reģistra uzskaites.

Krasta apsardzes bataljona virs-

niekiDienai izteica, viņuprāt, pama-

totas aizdomas, ka īrspagājušajā ga-

dā vairākkārt apmeklējis Krieviju,

kaut kādā veidā šķērsojot mūsu

valstsrobežu. Virsnieki uzskata, ka

nav normāli, ja Latvijā mēnešiemil-

gi var uzturēties cilvēks, kam uz to

nav nekādu likumīgu tiesību.

Kā Dienai teica Ventspils poli-

cijas priekšnieks Anatolijs Dzelzka-

lējs, V.Kleins ir pārvests uz Liepā-

ju, bet RRetingu viņamvajadzības

gadījumā ir tiesības aizturētdesmit

dienas.�

Daugavpilieši informēja valdī-

bas vīrus parpašu izstrādātajām pil-
sētas ekonomiskās, rūpnieciskās
un uzņēmējdarbības attīstības

programmām, taču, kā sarunās ar

M.Gailiizteicāspašvaldības vadītājs

Aleksejs Vidavskis, Daugavpilī ir ari

tādi objekti, par kuru saglabāšanu

un izmantošanu daļu rūpju jāuzņe-

mas arī valsts institūcijām. Tāds ob-

jekts ir Daugavpils cietoksnis, kur

plašā teritorijā dzīvojuši un strādā-

juši ap 20 000 cilvēku. Tagad mik-

rorajons ir gandrīz tukšs.

M.Gailis solīja valdības atbalstu

valstiski svarīgo Daugavpils saim-

nieciski stratēģisko objektu sagla-
bāšanai un attīstībai. «Daugavpils

pilsētas pašvaldībai ir optimistiska

un pragmatiska pieeja saimniecis-

ko jautājumu risināšanā.Latgalē un

Daugavpilī vismazāk čīkst parnau-

das trūkumu, un tas var kalpot par

piemēru, kā pašreizējā situācijā
saimniekotun izdzīvot,» vizītes re-

zultātus apkopojot, Dienai sacīja

M.Gailis>

Piedalījās Nacionālās aizsardzī-

bas akadēmijas kadeti un mācību

spēki, zemessargi no Štāba rotas un

Jelgavas 25.zemessargu bataljona,

Nacionālobruņoto spēku štāba ko-

mandieravietnieksJānis Kažociņš,

pārstāvji no Aizsardzības ministri-

jas, no Latvijas nacionālo karavīru

apvienības, no Kultūras fonda,jau-

niešu koris no Ozolniekiem, dau-

dzi apkārtnes iedzīvotāji un vēstu-

res interesentino Rīgas. Klātesošos

pārsteidza ari «īsti» s.Zemgales pul-

ka strēlnieki, kas dziedāja dziesmas

un pie Siliniekupieminekļa salutē-

ja. Kā viens no viņiem pastāstīja
Dienai, šī grupaesotkaravēstures

kluba dalībnieki.

Atceres brīžos klāt bija ari Mār-

upes vidusskolas skolēni. Šīs sko-

las bērni jau kopš 1989.gada, atzī-

mējot latviešu strēlnieku Ziemas-

svētku kaujas, dodas lāpu skrējie-
nā uz piemiņas vietām. Bērnus va-

dīja skolas direktors un reizē ari fi-

ziskās kūltūras skolotājs Jānis

Lagzdkalns.
Pagasta valde Ložmetējkalnā

bija sarūpējusi cienastu desiņas,

maizi, tēju un degvīnu visiem pa-

sākuma dalībniekiem.Vakarā pie

ugunskuriem atskanēja ari pa jaut-
rākai dziesmai, ko kopā dziedāja

gan jauni puiši, gan vecie karotā-

ji

Kara vēstures kluba dalībnieki piemiņas brīdī

Ložmetējkalnā. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

Tā kā Saeimas deputāts Joahims

Zīgerists izteicies, ka viņa šā gada

iniciatīvasbūšot saistītas ar Brīvī-

bas pieminekli, Diena vēlējās uzzi-

nāt E.Upmaņaviedokli. «Mēs kā at-

bildīgie parpieminekļu aizsardzību

esam priecīgi, ja kāds interesējas

un vēlas atbalstīt Brīvības piemi-

nekļa saglabāšanu un restaurāciju,

bet diemžēlman ar J.Zīgeristu nav

gadījies tikties,» DienaiteicaE.Up-
manis. Viņš pastāstīja, ka neesot in-

formēts, ar kādiem speciālistiem

par Brīvības pieminekļa stāvokli ru-

nājis J. Zīgerists.

«Zīgerista kunga interese par

Brīvības pieminekli ir loģiska, jo

viņš izmanto Brīvības pieminekļa
simboliku sākotnēji savā ekono-

miskajā, bet tagad politiskajā dar-

bībāun būtu nekorekti, jaizmanto-

tu simboliku, betnerūpētospar to,»

teica Ē.Upmanis.
Uz Dienasjautājumu, vai J.Zīge-

ristamiratļauts izmantotšo simbo-

liku, Ē.Upmanis atbildēja, ka nekā-

datikšanāsun šā jautājumaapsprie-

šananeesot bijusi. Viņš paskaidro-

ja, ka Brīvībās pieminekļa un Brā-

ļu kapu simbolikas izmantošanajā-

saskaņo ar pārvaldi, ja to izmanto

komerciālos nolūkos. 4
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Kaira. ASV aizsardzības ministrs ViljamsPerijs sestdien paziņojis, ka ASV

nesamazinās 2,2 miljardus dolāru lielo palīdzības paketi Ēģiptei. Pēc tam kad

Ēģipte 1979.gadākļuva parpirmo arābu valsti, kas noslēdza mieru ar Izraēlu,

tā katru gadu saņēmusi šādu summu no ASV. Ēģipte bija nobažījusies, ka

ASV palīdzību samazinās, jo pagājušajā gadāmiera līgumus ar Izraēlu slēdza

ari Jordānija un palestīnieši. V.Perijs svētdien ieradās Izraēlā, lai aicinātu to

pievienoties kodolieroču neizplatīšanas līgumam>
Kolombo. Svētdien stājies spēkāpamiers starp Šrilankas valdības karavī-

riem un tamilu nemierniekiem, kuri jau 12 gadus cīnās par savu neatkarību.

Pamieraievērošanu nepārraugaārvalstu novērotāji>
Vašingtona. Divas trešdaļasamerikāņu nedomā,ka prezidents Bils Klin-

tons 1996.gadāvēlreiz tiks ievēlēts šajā amatā,kaut gan viņa popularitāte pa-

lielinājusies, kad šonedēļ darbu sāka jaunais,republikāņu kontrolētais ASV

Kongress, liecinaCNN un žurnāla Time sestdienas aptauja.�
Alžīra. Piektdien un sestdien uzbrukumos, ko piedēvē musulmaņu funda-

mentālistunemierniekiem,Alžīrijā nogalināti divi vietējie žurnālisti.Alžīrijas
varasiestādes apstiprinājušas, ka veikti visi drošības pasākumi pēc tam, kad

sestdien beidzās kādas nemierniekugrupas noteiktais termiņš slēgt Rietum-

valstu vēstniecības.*

Bonna. Pateicoties 1993.gadajūlijā ieviestajiem stingrākajiem imigrācijas
noteikumiem,1994.gadāVācijābēgļu plūsma ir samazinājusies par 60%, piekt-
dien informējaVācijas iekšlietu ministrija. 1993.gadā Vācijā patvērumu pie-

prasījuši 438 191 ārzemnieku, bet 1994.gadā tikai 127 210. Visvairāk bēgļu
pagājušajā gadā ieradušies no Dienvidslāvijas, Turcijas, Rumānijas, Bosnijas
un Afganistānas.�

Vašingtona. Pasaules banka unStarptautiskais valūtas fonds (SVF), kas

«pēdējos gados navpareizi izmantoti», lai palīdzētu Krievijai, būtu jāapvieno
vienā jaunā institūcijā, kas veicina privātās investīcijas, sestdien izteicies biju-
šais ASV valsts sekretārs Džordžs Šulcs>

Londona.ANO izmaksā vairāknekā četras reizes lielākas kompensācijas
karavīriem no attīstītajām valstīm,kuri gājušibojāmiera uzturēšanas operāci-

jās, nekā karavīriem no jaunattīstībasvalstīm, teikts nedēļas izdevumā Jane's
Defence Weekly. PirmajiemANO izmaksājusi aptuveni 85 300 dolāru katram,

betvidējākompensācija karavīriemno «trešās pasaules» valstīm bijusi 19 500

dolāru. 4

Ņujorka. Slepkavībuskaitspilsētāpagājušajā gadākriUes par gandrīz 19%

(365 slepkavībām) salīdzinājumā ar 1993.gadu, sestdien paziņojušas Ņujor-

kas pilsētas amatpersonas.�

(AP, BNS—Reuter)

Apspriedīs iespējamo
tabakas reklāmas aizliegumu
Toms Liepiņš

Rīga, B.janv. Pirmdien divu

dienu vizītēRīgā ierodas Starptau-

tiskās reklāmas asociācijas ģenerāl-
direktors Normens Veils, lai palī-
dzētuLatvijas Reklāmas asociācijai

(LRA) izkļūt no tabakas izstrādāju-

mu reklāmu tirgū radušās krīzes.

Jau ilgāku laiku valdība strādā pie

likumprojekta, kas aizliegtu taba-

kas izstrādājumu reklāmu.

Kā Dienu informēja LRA prezi-
dents Vladis Goldbergs, LRA pār-

stāvji 3.janvārī Saeimai iesnieguši

savu tabakas izstrādājumu reklā-

mas ierobežojumusistēmas parau-

gu, kas radījis lielu interesi likum-

devēju vidū. «LRAtika dibinātapa-

visam nesen, un mumsir ļotimaza

pieredze šādosjautājumos. Aptuve-
ni 80 pasaules valstis nav likuma,

kas pilnībā aizliegtu tabakas izstrā-

dājumu reklāmu. N.Veils ieradies

Latvijā, lai palīdzētu mums kopīgi
ar likumdevējiem atrisinātradušos

problēmu. Šāda mērogareklāmas

speciālists Austrumeiropas valstis

viesojās pirmo reizi,» paskaidroja

V.Goldbergs.4

MK ĪSZIŅAS

Pieņem likumprojektu «Par zvērinātiem revidentiem»

Rīga, B.janv. Sestdien Latvijas republikas Ministrukabinets savā ārpus-

kārtas sēdē Satversmes 81.pantakārtībā pieņēma likumprojektu «Par zvēri-

nātiem revidentiem», kas nosaka minētopersonu profesionālās darbības tie-

siskos pamatus. Likumā noteikts, ka par zvērinātiem revidentiem var būt rī-

cībspējīgaspersonas, kas sasniegušas 25 gaduvecumu un kurām ir augstākā
ekonomiskā izglītība un ne mazāk kā trīs gadu pieredze grāmatvedības un

finansu revīzijas darbā. �

Valdībanodrošina pašvaldības ar mazutu

Ministru kabinets, ņemotvērā sarežģīto situācijuatsevišķu pašvaldību ap-

gādē ar mazutu, nolēmaapkures sezonas nodrošināšanai realizēt no valsts

rezervēm 14 tūkstošus tonnu mazuta. Valdības rīkojums nosaka, ka samak-

sas termiņš par saņemto kurināmo ir 1995.gadal.maijs.4

Nosaka vērtspapīru izlaides un apgrozības kārtību

Ministru kabinets Satversmes 81.panta kārtībāpieņēmalikumprojektu «Par

vērtspapīriem», kas nosaka vērtspapīru publiskās izlaides, reģistrācijas un ap-

grozības kārtību,kā arī vērtspapīru tirgus dalībnieku darbībuun atbildību.Li-

kuma mērķis ir aizsargāt ieguldītājuintereses, nodrošināt atklātību un visām

personāmvienlīdzīgasiespējas darbībaivērtspapīru tirgū, kā ari vienādu pieeju
informācijai, kas saistīta ar vērtspapīru publisko izlaidi, reģistrāciju un apgrozī-
bu. Vērtspapīru koncepcijaskontekstā valdība pieņēmaarī grozījumus likumā

«Parbiržām», «Parbezpeļņas organizāciju»un«Par akciju sabiedrībām». Biržu

minimālaisstatūtkapitāls palielināts līdz simt tūkstošiem latu>

Toms Liepiņš

SPORTS

Neskraidi, jaunkundzīt, kad himnu spēlē!
Alfrēds Leja speciāli Dienai

Ilgus
gadus dzīvojot sportā, ar

zināmu izbrīnu, pat skaudību

esmu vērojis,kā daudzuvalstu

sportisti cīnās par savas valsts

godu, lepojas ar savas valsts karogu

un tajā esošajām nacionālajām krā-

sām un līdzjutēji stāv un krīt par sa-

viem tautiešiem,kas ziedovisus spē-

kus savas valsts sporta goda aizstā-

vēšanai, tānesot valsts vārdu pasau-

lē,, vairojot tās slavu un popularitāti.
Maza grupiņa meksikāņu

1980.gada olimpiskās spēlēs Maska-

vā pieklaigāja visu upes krastmalu,

kur notika cīņa par olimpiskajām

medaļām 50km soļošanā, kurā līde-

ru vidū bija ari meksikāņi.

1983.gadā Helsinkos pirmajās

pasaules meistarsacīkstēs vieglatlē-
tikā rāmisēdējāmdiezgankuplā pa-

domju tūristu grupā.Kad skaļrunis

paziņoja un lielajā stadiona tablobi-

jaredzams, ka tuvojas sieviešu ma-

ratonskrējiena līdere norvēģiete

G.Vaita, mumsaizmugurēsākās ne-

aprakstāma jezga. Nez kur radušies,

sākaplīvot Norvēģijas karogi un ne-

manāmienorvēģi pārvērtās nelielā

aurojošā pulciņā, kamēr tautiete sa-

sniedza finišu.

Mēs, kas bijām audzināti ar tau-

tu draudzības lozungiem, izturējā-

miesvienaldzīgi ne tikaipret norvē-

ģieti, betklusējām ari tad, kad sek-

mīgi startēja PSRS pārstāvji, jo uk-

rainis nepriecājās parkrieva uzvaru,

gruzīni nejūsmoja par Kūlavai igau-

ņa Pūstos panākumiem šķēpa me-

šanā, bet mums, latviešiem, stipri

vienaldzīga bijakazaha vai baltkrie-

va veiksme. Tikai atsevišķie PSRS

komandas līderu izkliedzieni: «Da-

vai, davai, b..., medaļ/>a/wos7>> lieci-

nāja, no kurienes esam.

Radās pārliecība jo mazāka

tautiņa, jo retāk gūst panākumus un

tādēļ jo lielāka līdzjutēju sajūsma.
Prātā iezagās doma—ja mēs būtu

tik brīvi kā norvēģi vai meksikāņi,
tad nu gan sportisti cīnītos līdz pē-

dējai spēka kripatiņai unlīdzjutēji ne-

taupītu balsssaites kliedzienam.

Tajā pašā Helsinku stadionāpie-

minēto meistarsacīkšu atklāšanas

parādē šermuļi nāca, dzirdot,kā des-

mitiemtūkstošu somu dziedāja sa-

vas valsts himnu.Priekšā stāvošais

somu sirmgalvis to darīja ar pilnu

spēku un visu ķermeni, ar dvēseli

līdzdzīvodams. Turpat netālustāvo-

šai māmiņai uz pleca snauduļoja ma-

zulītis, bet rociņā viņš cieši bija sa-

žņaudzis zilgani baltovalsts karodzi-

ņu. Likās, ka jau ar mātespienu viņš

sevī uzsūcis lepnumu un patriotis-

mu par savu valstiun tautu,tādēļ nav

brīnums, ka visa pasaule bija pār-

steigtaun dzīvoja līdzi varonīgajai so-

mu tautai,kas nebaidījās stāties pre-

timkrievu milzenim 1939./1940.ga-
da ziemas karā.

Prātu neatstāja vēl kāda ķecerī-

ga doma: kad Latvijā reiz pienāks

bridis,kad mēs varēsim, sacensības

atklājot, ar tādu dvēselisku spēku,
atdevi un pārliecību dziedāt savas

valsts himnu? Toreiz likās tādu

mirkli nepiedzīvot!

Padomju varas gados mēs ne-

dziedājām nePSRS, neLatvijas PSR

himnu, jo tās sirdij nebija tuvas un

ari vārdus nezinājām. Reiz gan pa-

rtija atcerējās, ka nav īsti pareizi un

uzdeva skolām iemācīt vādus, me-

lodiju un dziedāt valsts svētku sarī-

kojumos skolā. Kad pedagoģiskajā
sēdē šo prasību apspriedām, izrai-

sījās diezgan asa diskusija kam

tas būtu jādara? Roniem vadītājai,

partijas sekretārei, klases audzinā-

tājai (vairākums tobija sievietes) vai

dziedāšanas skolotājai? Visi atkratī-

jās, līdz... idejiskā kampaņa izgaisa
kā daudzas citas, jo par to neviens

nedegaun nespēja iekvēlināt citus.

Tad nāca trešās atmodas dienas,
kas līdz sirds dziļumiem saviļņoja lat-

viešu tautuun līdz pamatiem satrici-

nāja šķietami varenās valsts stabili-

tāti undrošību. BraucāmuzRīgu un,

sarkanbaltsarkaniemkarogiem plan-

dot, Daugavas krastmalā ar aizkus-

tinājuma asarām acīs dziedājām
Dievs, svētīLatviju!. Sirmievīriun sie-

vas vēl nebija aizmirsuši, bet kas to

bija mācījis jaunākajai paaudzei?
Ik uz soļa varēja pārliecināties,

cik dziļacieņa un mīlestībapret tau-

tas svētumiem valsts himnu un

karogu bija sirdīs vecajai latvie-

šu paaudzei.
Kad 1989.gadarudenī notika pir-

mais leģendārā soļotāja Jāņa Daļiņa

piemiņas soļojums Rīga—Valmiera,

pie daudzām mājām stāvēja trīs pa-

audžu ģimenes unvēroja uz šosejas
notiekošo. Soļotāju priekšgalā brau-

ca LOK mašīna ar sarkanbaltsarka-

no karogu, kas toreiz vēl nebija at-

guvis oficiālo statusu. Sirmāsmāmu-

ļas šokarogu pavadīja ar asarāmacīs,

sirmgalvji noņēma cepures. Tik sa-

viļņojošs skats Latvijā ilgi nebija pie-
dzīvots.Daudziemjaunajiem sportis-
tiem tas lika pārvērtēt vērtības.

Sports visos laikosbijis iedarbīgs
līdzeklis ne tikai fizisko spēju un ga-

rīgo īpašību izkopšanā, bet ari patri-
otisko jūtu veidošanā un audzināša-

nā. Ar fiziskās audzināšanas līdzek-

ļiem unmetodēm, tikai dažādiiedar-

bojoties uz cilvēku, viņā var izveidot

nacionālās jūtas, fašistisko zvērisku-

mu vai komunistisko morāli.Pašrei-

zējās pensionāru paaudzes dzīvē bi-

javienlaikusgan laime, gannelaime

skolas gados piedzīvot trīs dažādas

ideoloģijas un uz savas ādas pārlie-

cinātiespar to atbilstību savai pārlie-
cībai un morālei.Uzdrošinos apgal-
vot, ka Ulmaņa nacionālā, Hitlerafa-

šistiskāun Ļeņina—Staļina komunis-

tiskā ideoloģija bija labipārdomāta,

smalki izstrādāta un praksē pamatī-

gi pārbaudīta. Mēs tās piedzīvojām

un tagad varam droši salīdzināt Di-

vas pēdējās kropļoja mūsu dvēseles

unmorāliun mūsu dzīvei uzlika sma-

gu traģisma zīmogu,par kurasekām

joprojām varam lasītpresē. Viss, ko

mumspirmajā Latvijas brīvvalsts lai-

kā ģimene, skola un baznīca bija ie-

potējusi kā svētu un neaizskaramu,

izrādījās maldi.Valstsvīri, rakstnieki,

mākslinieki, karavīri, sportisti, zināt-

nieki nebija cienījami godavīri, bet

kaitnieki un tautas ienaidnieki.

Nu šie cilvēki, simboli, varoņdar-
bi atkal ir atzītiun godā celti, betkā-

dimēsesamkļuvuši? Kas tagad trau-

cē cīnīties parLatvijas godu, kā mēs

izturamies pret mūsu svētumiem?

Izrādās, ka mēs tik dedzīgi Latvi-

jas goda aizstāvji daudzos gadījumos

nemaz neesam.Futbolā, hokejā, bok-

sā un daudzoscitos sportāveidosdo-

minēkrievu tautības pārstāvji, kuru

lojalitāte Latvijai ir stipri nosacīta.

Gadījās būt Rīgā, Daugavas sta-

dionā, kad aprīlī ar spēli PSRS meis-

tarsacīkšu 2.līgāatklāja futbolasezo-

nu. Pēc D.Znatnaja uzrunas tika at-

skaņota PSRS himna. Protams, ska-

tītāji piecēlās un pēc himnas apsēdās.
Pēc tam atskaņoja Latvijas PSR him-

nu,
betkājās piecēlās tikai retais. Li-

kās tik, cik stadiona tribīnēs bija
latviešu. Tagad šiepaši sēdošiekliedz

par cilvēktiesību pārkāpumiem un

pieprasa Latvijas pilsonību, kaut ari

Latviju nekad nav cienījuši.
Vairākkārtpresē rakstīts, ka bas-

ketbols ir latviešu nacionālais sporta

veids. Liekas, tieši šajā sporta veidā

ar tik slavenu vēsturi uzbangos vi-

saugstākās patriotisma jūtas. Nekā!

Tieši otrādi. Lai kā ari daudziattais-

noVētras un Miglinieka rīcībupirms

pāris gadiem, daudzu sporta veterā-

nu acīsviņi neatgriezeniski zaudēju-
ši cieņu uz visiem laikiem.

Tajābrīdī, kad televīzijas ekrā-

nā Igors atvēzējās, lai pārmācītu

tiesnesi, viņš nositalīdzjutēju acīs

sevi ne tikai kā sportistu, bet arī

kā personību, un veltīgi ir šādus

cilvēkus attaisnot.

Diemžēl viss turpinās, un nav va-

jadzības to vēlreizvisu atstāstīt. Ti-

kai ļoti žēl, ka šis sporta veids šā

iemesla dēļ zaudējis pievilcību un

ka tā panākumi vismaz personiski

man kļuvuši vienaldzīgi. Cerības

vienīgi uz meitenēm.

Ir skumji raudzīties, ka tikai nau-

da, nauda, nauda ir kļuvusi vienīgā
mēraukla, kritērijs un jēga sporta

nodarbībaine tikai basketbolā, bet

ari daudzos citos sporta veidos.

Valsts gods, tautas pašlepnums, pa-

triotisms nav saistošas vērtības un

ir tukša skaņa.
Ir skumji klausīties, kā Latvijas

izlases vieglatlēts prasa, cik mak-

sās, ja aizstāvēšu Latviju valstssa-

cīkstē, cik maksās, tik tālu lēkšu.

Jā, visi gribam dzīvot labi! Arī

mēs, vecie fizkultūras skolotāji, kas

simtiemjauniešu uzvedušiuz spor-

ta ceļa un parādījuši virzienu savu

fizisko spēju izkopšanai. Arī mēs

nevaram iztikt ar 30 latiemmēnesī

un varētu organizēt piketus un

streikus, kā to darīja hokejisti.
Vai tad tie ziedošie jaunekļi, kas

guldītiBrāļukapos, negribēja dzīvot?

Šaubos, vai viņi savas dzīvības ziedo-

ja, domādamipar materiāliemlabu-

miem, nevis par brīvas Latvijas ideā-

liem. Jā, toreiz cilvēki gāja nāvē, cī-

notiespar ideāliem, tagad ik dienas

cilvēki iet muļķīgā nāvē ideālutrū-

kuma dēļ. Ideālu laiks esot pagājis,

tagad iestājies komforta laiks.

Pasaules meistarsacīkšu spēlēs
futbolā gandrīz visas izlases pirms

spēles dziedājasavas valstshimnuun

dalībnieki turēja roku uz sirds.

Vai afrikāņi, brazīlieši un citi mīl

savu tautu un valsti vairāk nekā

mēs? Kad spēlē Latvijas himnu,mū-

sējiem mutes ciet (ja vien tur koš-

ļene nav iebāzta).

Pērn Rīgā, VEF stadionā, noti-

ka Baltijas veterānu meistarsacīk-

stēs vieglatlētikā. Valsts karogu lī-

dzi bija paņēmuši tikai igauņi, un

atklāšanas parādē visi baltieši soļo-

javienākolonnāaiz Igaunijas karo-

ga. Radās iespaids, ka Rīgā notiek

Igaunijas atklātās meistarsacīkstēs.

Mūsējie savu aizmirsa, betkam par

to bija jāatbild?
Šovasar Visbijā (Zviedrija) star-

ptautiskajās vieglatlētu sacensībās

veterāniemcitu valstu veterāni ie-

radās ne tikai ar savu karogu, bet

ari vienādos treniņtērpos. Latviešu

delegācija bija raiba kā visa mūsu

pašreizējā dzīve. Varam jau taisno-

ties, ka tas bija privātbrauciens par

savu naudu.To varamiestāstīt sev,

nevis tiem, kas uz mums raugās

caur savu «tālskati».

PērnRīgā,Daugavas stadionāno-

tikaarī Baltijas meistarsacīkstēs vieg-
latlētikāīstajām izlasēm. Atklāšanas

parādē rīkotāji «aizmirsa» nospēlēt
Lietuvashimnu.Šajā bridiatmiņā uz-

plaiksnīja kāds gadījums padomju lai-

kos, kad vadīju atklāšanas parādi un

mastā otrādi uzvilka PSRS karogu.
Pēc tam maniizsaucauz partijas (pro-
tams, vienīgās) komiteju. Diezgan
grūti bija pierādīt, ka tas nav noticis

tīšām, kaneesmu «kaitēklis»un man

nav bijusi apzināta vēlēšanās graut
oktobra revolūcijas iekarojumus. Tā

bija derīgamācībavisammūžam, tur-

klāt ari bijanoteikums,ka himnasne-

drīkstatskaņot ar tehniskiemlīdzek-

ļiem, kas allaž bojājās, pļerkšķēja,
dažkārtpazuda strāva. Ar to nedrīk-

stēja jokot Stāvot Daugavas stadio-

nā, domāju, kurapartija tagad atbild

parvalsts simbolikaspielietošanu un

svinīgo rituālu precīzu ievērošanu?

Partijas trinas cita gar citu, tur-

klāt svētām lietāmpietrūkst laikaun

enerģijas. Kurš tagad dabūja «pa

krāgu»? Re tam neaizmirsīsim, ka

lietuvieši ir daudz lielākipatrioti par

mums. Toviņi apliecinājuši gan ka-

ra gados, gan sportasacensībās, un,

aizskarot viņu nacionālās jūtas, vari

iemantotienaidniekuvisammūžam.

Šajās pašās Baltijas valstu vieg-
latlētusacensībās brīdī, kad atska-

ņoja Latvijas valstshimnu,kāda Lat-

vijas izlases dalībnieceuzskatīja par

vajadzīgu izskrietiesun izvingroties

pirms gaidāmās cīņas. Interesanti,

ko viņai pēc tam teica treneris vai

Latvijas valsts vienības vadītāji? Ša-

jā brīdī gribējās pārfrāzēt I.Ziedo-

ņa sentenci: «Neēd, bērniņ, kad

dziesmiņu dzied»atbilstošimūsdie-

nu situācijai: «Neskraidi, jaunkun-
dzīt, kad himnu spēlē.»

Vai nebūtupienācis laiksLatvijas

Sporta pārvaldei izstrādāt stingri no-

teiktu nolikumu (tagad gan modēir

koncepcijas), kā rīkoties sacensību

atklāšanas parādēs dalībniekiem,

tiesnešiem, organizatoriem, skatītā-

jiem. Kas ir atbildīgs par to, lai ne-

tiktu zaimoti valsts svētiesimboli

ne tikai Latvijas, betari to valstu, kas

startē pie mums. Un kāda ranga sa-

censībāsatļauts mastāpacelt sarkan-

baltsarkano karogu un atskaņot
valsts liimnu. Pašreiz, itīpaši provin-

cē, valdadiezgan liela neziņa. Navari,

kas šo skaidrību radītu.

Sabiedrībā mēs visu laiku cīnā-

mies pret pagātnes paliekām. Pa-

domju laikācīnījāmies pret dzerša-

nu, zagšanu, buržuāziskās ideolo-

ģijas paliekām, kas šīs cīņas rezul-

tātākā par brīnumumazumā negā-

ja. Tagad atkal cīnāmies pret soci-

ālismapaliekām, kas sagandējušas
mūsu domāšanu un izpratni par

morālām vērtībām, nacionālām iz-

pausmēm. Bet vai šī cīņa ir pietie-
kami pārdomāta un efektīva?

Domāju, ka patriotiskai audzinā-

šanai sportā jābūt daudz nopietnā-
kai. Sportāallaž piemēru rādījuši ve-

terāni ar savu stāju, kultūru, inte-

liģenci, morālajām īpašībām. To da-

rījām ari Ogrē, atklājot valsts spor-

ta veterānu gadskārtējo spartakiā-
di. Ceru, ka tā būs ariKandavā. At-

brauciet paskatīties!^

Diena
PIRMDIENA, 9JANVĀRIS, 1995

Atklāts jauns piemineklisKrievijas karaspēks pietuvojies Čečenijas prezidenta pilij
No l.lpp.

No l.lpp.

Beigusies vizīte Daugavpilī
No l.lpp.

Trūkst naudas
No l.lpp.

Staburags braucis
No l.lpp.
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REKLĀMA

Firmai Telesermsun īelsbimess vajadzīgi: 1
> TELEFONISTI-0PERATORI un REKLĀMAS

AĢENTI ar latviešu un krievu valodas zināšanām,
> SEKRETĀRE-REFERENTE ar latviešu, krievu, angļu

valodas zināšanām.

Zvanīt pa talr. 297706 (no pīkst. 10 līdz 16)

SOMIJAS FIRMA

MEKLĒ LABAS TELPAS

(300-500 kv. m)
L UN 2.STĀVĀ AR LABIEM PIEBRAUKŠANAS

CEĻIEM UN VAIRĀKĀM lEEJAM.

Talr. 321063 (no pīkst. 13 līdz 18).
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MĒBELES de LUXE

VEIKALS - SALONS: RIGA, AVOTU 4 %

t. 2.1 7883, 28 1 864

FIRMA PĀRDOD

mežavedeju
Volvo N-l 2

\ (1986.gadn izlaidums).

Fiskca

Firma

pieņem žāvēšanā

zāģmateriālus. Somijā
ražotas 4 kameru

žāvētavas, katras

kameras tilpums 100 m 3.
Tālr. 939335

no 9 00 Iīdz 1700
.

Firma pieņem pasūtīju-

mus skuju koku zāģēša-
nai no pasūtītāja

materiāla.

Minimālais apjoms-500m 3 .

Garantējam žāģmateri-
ālu eksporta produkcijas
koeficientu ne mazāku

par 0,4.
Tālr. 939335 ( 900

- 1700 ).

ZĪMOGI un SPIEDOGI

Baloža 26 t. 614043

Vaļņa 23. t. 22651$
vtik.«nflt(lSS»

VIDEO

KASETES

FUJI
HQE-195

CENA -Ls 1.70

T.286761, 283670



Meitenes - uz Barselonu, puiši - mājās
Polijas pilsētā Vladislavovā bei-

dziesEiropas kadetu volejbola čem-

pionāta kvalifikācijas turnīrs. Pēc 3:0

uzvaras pār Somijas komandu, mū-

su meitenes (1978.g.dz. un jaunā-

kas) vispirms ar 2:3 piekāpās Vāci-

jai, tad ar vienādurezultātu 3:0 pār-

spēja Baltkrievijas un Lietuvas vie-

nības. Izšķirošajā spēlē par iekļūša-

nu finālāvakar Latvija spēlēja ar lau-

kuma saimniecēm polietēm. Rezul-

tāts 3:1 (10,9, -11,9) Latvijas izlases

labā. Finālā, kas notiks Barselonā,

iekļuva Latvijas un Vācijas jaunāsvo-

lejbolistes. Zēnukonkurencē jaupēc

pirmajām divām cīņām mūsu pui-

šiemcerības bija zudušas.Ar0:3 nā-

cās atzītbaltkrievu un ar 1:3 —poļu
pārsvaru. 3:0 pār Lietuvas izlasi bija

vājš mierināums>

Ozolniekos cīnās,

Daugavpilī spēlē,

Rīgā kārto formalitātes
Guntis Keisels Sporta Pasaule, speciāli Dienai

Pārtraukums starp Latvijas vo-

lejbola līgas turnīra pirmo un otro

apli ilga gandrīz mēnesi. Šajā laikā

vairākas komandas piedalījušās

starptautiskos turnīros. Par Vildo-

gas un Būvnieka apvienoto spēku
viesošanos Holndē, kā arī SK Rīga
otro vietu turnīrā Itālijā volejbola

cienītāji jau informēti. Bet pagāju-

šajā nedēļā interesants turnīrs no-

ticis Ozolniekos, kur mājinieki pie-
veikuši Viļņas, Lamaringu un Ma-

riupoles (Ukraina) komandu.

Vēl šajā laikā notikušas dažas

būtiskas izmaiņas komandu sastā-

vos uz Itālijas otrās līgas klubu

devies Daugavpils DauER koman-

das līderis Viktors Ceplītis (pagai-
dām gan tikai atrādīties, jo LVF va-

dībavēl tikailems, vai atļaut šo pār-

eju) ,
savukārtSKRīga komandāat-

griezies pieredzējušais Andrejs Ja-

kovičs, kura klubs Somijā esot ban-

krotējis. Protams, šie notikumi tū-

daļ atsaucās ari uz notikumiemlau-

kumā.

Sestdien Ozolniekos SK Rīga
vīri ar Jakoviču priekšgalā, šķiet,

pirmo reizi šajā sezonā parādījuši

savam pusprofesionālas koman-

das statusam atbilstošu sniegumu.

Pirmajā setā laukuma saimnieki

gan guvuši virsroku samērā viegli

(15:2), taču nākamajos setos veik-

sme smaidījusi rīdziniekiem

15:12 un 15:13. Tad SK Ozolnieki

trenerisKiseļava vietāsūtījis vete-

rānu Borisu Kolčinu, un ceturtajā

setā mājinieki atkal bijuši acīmre-

dzmi pārāki 15:3. Toties trešajā

setā cīņa uzbangojusi ar jaunu spa-

ru ilgu laiku saglabājies līdz-

svars, tad rīdzinieki izvirzījušies
vadībā ar 13:11. Tomēr galu galā

gavilējuši Ozolniekupuiši—16:14

un 3:2.

Savukārt Daugavpilī mājinie-
kiemvajadzēja četrus setus, lai pie-
rādītu pārākumu pār RDCpuišiem

3:1 (15:6, 13:15, 15:12, 15:8).

Rīgā abas spēles beidzās stun-

das laikā: Vildoga-Murjāņi pārspē-

ja Policijas CSK 3:0 (15:0,15:3,

15:8), bet Būvnieks-RTU pieveica
RAU—3:O (15:6,15:2,15:12). Pie-

minēšanas vērti, šķiet, ir divi fak-

ti.Pirmkārt, Policijas CSK koman-

dai gandrīz tika ieskaitīts zaudē-

jums par neierašanos uz spēli, jo

pēdējie vīri no mača sākšanai ne-

pieciešamā sešnieka zālē parādījās
tikai dažas minūtes pirms tiesne-

ša svilpes un komanda spēli sāka

bez iesildīšanās. Un, otrkārt, Būv-

nieka sastāvā visu maču aizvadīja

olimpiskā čempiona Pāvila Seļiva-

nova dēls Vadims, kas, starp citu,

darbojās olimpiskās čempiones

Tatjanas Veinbergas dēla No-

rmunda vietā.

Vakar galvenā spēle risinājās

Daugavpilī, kur valsts vicečempio-
niDauERuzņēma čempionvienību

Vildoga-Murjāņi. Viktora Ceplīša
trūkumu zināmāmērā kompensē-

ja fakts, ka vildodzieši, domādami

par maijā paredzēto Eiropas čem-

pionāta kvalifikācijas turnīru, pēdē-

jā laikālielākuuzmanību pievērš fi-

ziskajai sagatavotībai un spēlētā-

jiem patlaban trūkst īstasvaiguma.
Galarezultātā trijos setos tomēr uz-

varēja Vildoga-Murjāņi 3:0

(15:11, 15:12, 15:7).

Rīgā sensāciju nebija Būvnieks-

RTU un RDC 3:0 (10, 6,7), SK Rī-

ga RAU 3:1 (11,15, -10,14). Sa-

vukārt Ozolniekos mājinieki ar 3:0

(6,2,10) pieveica Policijas CSKko-

mandu.

Pēc deviņām spēļu kārtām Vil-

dogai ir 9 uzvaras, Būvniekam

7 (8spēlēs), DauER—6, SK Ozol-

nieki 6 (8 spēlēs), RDC—3, SK

Rīga un Policijas CSK pa 2, bet

RAU vienībapagaidām visos mačos

zaudējusi>

Foto - Vilnis Kozlovskis, Vakara Ziņas

Ja Latvija būtu Dienvidamerikā
Arturs Vaiders Dienas speciālkorespondents Brēmenē

Brēmene, 7. B.janvāri. Bre-

men Cup volejbolā dāmām.

Pusfināli: Kuba Vācija 3:1 (5,
-12,3,5), Krievija—Ķina3:0 (8,11,5).

Par s.vietu: Latvija Peru 3:1

(10, -8,8, 11). Par 3.victu: Vācija
Kina 0:3 (-10, -7, -4). Fināls: Kuba

Krievija 3:0 (6, 12, 10).

Jau pēc turnīra pirmajām spē-

lēm varēja prognozēt, ka finālātik-

siesKubaar Krieviju, bet latvietēm

būs jācenšas nepalikt pēdējām.
Arī pusfinālos vairāk par vienu

saistošu setu nesanāca. Kubietes

par prieku mājiniecēm patatļāva se-

vi vienā setā uzvarēt, bet slaidās

krievietes (vai visām uzbrucējām

augums irvirs 1,90 m) pie tīkla «no-

spieda» ķīnietes.

Apakšgrupās pēdējās palikušas

Latvijas un Peru izlases izspēlēja sa-

vdabīgu treniņmaču, kurā pat pavē-

lajā vakara stundā netrūka skatītāju.
Latvija Peru 1:3 (-7, 10, -

14, -12). Spēle ilga stundu un23 mi-

nūtes.

Latvija: Rosijska, Strazdiņa, Hof-

mane, Linde, Savicka, Hermane; Ru-

bene, Grabovska.

Peru: Floresa, Falkona, Hoja, Ka-

mere, Mofa, Rodrigesa; lita, Bailona,
Zamudjo, Konde, Ramosa, Kastiljo.

1.sets: 1:0,1:5,3:7,6:7,6:13,7:13,
7:15

2.sets: 0:1,1:2, 4:2, 4:4, 8:8,10:8,

14:9, 14:10, 15:10

3.sets: 0:3,3:3,3:6,10:6,10:7,12:7,

12:11, 13:11, 14:12, 14:16

4.sets: 2:0,2:9,3:9,3:10,4:10,4:11,
8:11, 10:12, 10:14, 12:14, 12:15

Pirms sešiem gadiem Seulā Pe-

ru dāmasbija par mata tiesu no zel-

tamedaļām. Viņas piedalījās ari pē-

dējā pasaules čempionāta fināltur-

nīrā Brazīlijā. Brēmenēperuānietes

bija ieradušās gandrīz labākajā vir-

knējumā, tomēr kādreizējā spožu-

ma šai izlasei vairs nav. Savukārt

Latvijas komandas rindas pirms

spēles bija kļuvušas vēl retākas, jo
svarīgs mačs Holandes čemļjfonā-
tābija AndraiApinei. Mazliet sasir-

gusi jutās Žanete Strazdiņa, un ce-

turtajā setā treneriem nācās laist

laukumā Evu Grabovsku. Atšķirī-

bā no Daces Hofmanes viņas debi-

ja izskatījās gaužām bikla. Līdz ar

touzbrukumāviss smagums bijajā-
iznes Žanetei Strazdiņai un Inetai

Savickai. Pirmos tempusAnita Ro-

sijska varēja izmantot reti un bez

sevišķām cerībām uz sekmēm.
Vienubrīdpat lika izmēģināts latvie-

šu «gambīts» 4:2 (visu turnīruar di-

vām cēlājām spēlēja kubietes).

Spēli bija iespējams uzvarēt Tre-

šajā setā mūsējās bija vadībā ar

12:7, bet pie 14:13bija iespēja gūt
ari izšķirošo punktu, tomēr Rosij-
skas mānīto bumbu dienvidameri-

kānietes uzcēla... Kļūdām bagātā,
bet skatītājiem saistošā mačā veik-

smīgākās bija peruānietes. Bet jau

pēc 12 stundām abām komandām

atkal bija jādodas laukumā. Šoreiz

tā jau bija oficiāla spēle, kurā izšķī-
rās s.vietas liktenis.

Latvija Peru 3:1 (10, -8, 8,

11).
Latvija: Rosijska, Strazdiņa, Hof-

mane, Rubene,Savicka, Hermane; Lin-

de

Peru: Rodrigesa, Floresa, Falko-

na, Hoja, Kamere, Hoja; Konde, Ramo-

sa, Bailona, Alta

1.sets:0:4,1:4,1:6,10:6,10:9,13:9,
13:10, 15:10

2.sets: 0:1, 4:1, 4:4, 5:4, 5:7, 6:11,

7:11, 7:13, 8:14, 8:15

3.sets: 5:0, 5:5, 6:6, 8:6,10:8,15:8
4.sets: 1:0,1:1, 7:1, 7:3, 9:5,11:7,

13:7, 13:10, 14:10, 14:11, 15:11

Spēle ilga stundu un 52 minūtes.

Tas bija iepriekšējā vakaracīņas

turpinājums. Tikai šoreiz veiksmī-

gākas bija latvietes. Viņas arī ma-

zāk kļūdījās. To apliecina arī abu

spēļu pieraksti. Gūtie punkti:
■

Latvija Peru

1. 2. 1. 2.

Uzbrukums 20 26 22 25

Bloks 8 7 8 7

Serve 8 9 11 6

Pretinieku

kļūdas 12 11 12 6

Neapšaubāmi, labākā Latvijas ko-

mandā šajā turnīrā Žanete Strazdi-

ņaari šo spēli aizvadīja teicami. Pār-

ējās darīja,cik spēja un cik ļāva meis-

tariba. Uzvarai ar to pietika, un Lat-

vijas izlase Brēmenē kaunā nepali-
ka. Kaut, savācot labāko sastāvu, va-

rēja cerēt vismaz uz trešo vietu.

Komandaslīdzdalībušeit varvēr-

tēt no divām pozīcijām emocio-

nālās un profesionālās. Ja ņem vē-

rā, ka tieši ar mūsu izlases piedalī-
šanos turnīrā ritēja aizraujošākās

spēles (izņemot Kubu), tad arī or-

ganizatoriem tas nepalika nepama-

nīts, un tas ir pluss. Ja vērtē spēli un

kāda tā varēja būt, ja spēlētu visas

labākās, tad mīnusu ir daudz vairāk

nekā plusu. Ja domājam par nākot-

ni un ceram spēlēt Eiropas čempi-
onāta finālāun labi spēlēt, tadjā-

pilnveidojas visiem spēlētājām,

treneriem, federācijai. Turnīrs pie-

rādīja, kaLatvijai dāmuvolejbolā vēl

ir cerības ielēkt pasaules elites vil-

cienapēdējos vagonos, un uzskatā-

mi parādīja ari Latvijas volejbola ne-

pilnības. Nemačs par trešo vietu,ne

īinālspēle nevarēja lepotiesar seviš-

ķu saspringumu. Novājinātās vācie-

tespārsteidzoši vieglizaudēja jauna-

jāmķīnietēm. Savukārtkubietes bi-

ja maksimāli mobilizējušās, pirmo
reizi pa īstamspēlēja aizsardzībā un

vienaotru nepārtraukti uzmundrinā-

ja. Krievietes uzmudināja (gandrīz
vai ar mātes vārdiem) vienīgi Niko-

lajs Karpoļs. Otrajā setā gan kubie-

tes nokļuva bedrē 0:5, tomēr vo-

lejbola Dream team no tās veiksmī-

gi izkļuva.
Vienāno savām reportāžām to-

mēr biju kļūdījies, apgalvojot, ka

mūsējām nāksies samierināties ar

1000 DM. Vēl tikpat daudzkā labā-

kā turnīra servētajā saņēma Dace

Hofmane. Labākā uzbrucēja

Regla Bella, labākā bloķētāja

ReglaTonesa, vispusīgākā spēlētā-

ja Lilija Iskuerdo (visas no Ku-

bas), labākā servju uzņēmēja—Na-

tālija Morozova, labākā saspēles va-

dītāja —Tatjana Gračova (abas no

Krievijas), labākāaizsardzības spē-

lētāja —DanielaFroinda (Vācija) .�

Rekords uzstādīts - var arī uzsmēķēt
Nacionālābasketbo-

la asociācija,
6., 7.janvāris. (AP)

Hauiks Bullets

112:90. Normens 23,

Bleiloks 20; Hovards

16.

Hauiks Nets

102:85. Normens 22;

Kolmensl6(l3atl.b.),
Rrauns 14.

Bez panākumiem aizvadījuši iz-

braukuma turneju, AtlantasHawks

basketbolisti savam trenerimLeni-

jam Vilkensam939.uzvaru un jau-
nu NBA trenerukarjeras rekordu

pagādāja pašu mājās Atlantā. Tūlīt

pēcfinālsignāla, 12 tūkstošiem ska-

tītāju stāvot kājās un aplaudējot, Vil-

kensa palīgs Diks Helms izvilka no

kabatas cigāru un piedāvāja Leni-

jam uguni. Vilkenss, būdams ne-

smēķētājs, nopiedāvājuma neattei-

cās, tādējādi izrādotcieņu leģendā-

rajam Redam Auerbaham, kura re-

korduviņš nulebija pārspējis un ku-

ru bez cigārazobos neviens nespēj
iedomāties.Vilkensakarjeras bilan-

ce tagad ir 939:793 (54,2%).
Pacers—Rockets 88:83. Millers 23,

Makkejs 16, RSmits 12.

NBA treneru vidū vēl viens ga-

viļnieks IndiānasPacers vadītājs

Larijs Brauns svētdien atzīmēja sa-

vu 500.uzvaru karjerā.
Magic Timberuiolves 121:99.

O'Nīls 34; Raiders 32.

Jau 13.reizi pēc kārtas vilki ne-

spēj sasniegt simt punktu robežu.

Tik bēdīgi viņiem nav gājis visā klu-

ba vēsturē.

Trail Blazers Celties 95:92. Drek-

siers 35.

Par spīti apgalvojumiem, ka

Klaids Drekslers gatavojas pamest

Portlendasklubu, laukumāviņš cī-

nās kā lauva ar trīspunktu me-

tienu 0,6 sekundes pirms beigām

viņš panāca Trail Blazers uzvaru.

SuperSonics Bulls 108:101.

Šrempfs 23, Kemps 23.

Čikāgiēšu rindās atgriezies aus-

trālietisLuks Longlijs, kas traumas

dēļ nepiedalījās 22 pēdējās spēlēs.
Šajā mačā viņa uzstāšanās gan bija
vairāk nekā nožēlojama—astoņās
minūtēspiecas piezīmes un nevie-

na punkta.

Suns Nuggets 109:100. Bārklijs
22 (7 atl.b., 5 piesp.), Menings 20.

Cavaliers —Bulls 92:78. Brendons

24; Armstrongs 17,Kukočs 16,Pipins
15.

Kings —Heat96:95. Ričmonds 27,

V.Viljamss 27; Raiss 23, Viliss 22.

Mičs Ričmonds 1,7 sek. līdzbei-

gām realizēja divus soda metienus.

Spurs Celties 103:88. D.Robin-

sons 27, Eliots21, Pīrsons 20; Vots 29

(13 atLb.).
Mača izcilnieku vidū jāmin De-

niss Rodmens ar 22 atlēkušajām
bumbām.

Jazz— 76ers 111:90.Hornačeks 21,
KMelouns 20; Barošs 32, Raits 15.

Džons Stoktons uzstādīja sezo-

nas rekordu 20rezultatīvas pie-
spēles.

Hornets Celties 106:98. Mor-
nings 33, LDžonsons 23, Bougss 20;

D.Vilkinss 24, Elisons 20.

Trail Blazers Bullets 114:105.

Striklends31 (11 piesp.), KRobinsons

24, Drekslers 18; Čīnijs 22 (11 atl.b.),

Murešans 12 (14 atl.b.).
Mavericks Pacers 103:92.Džek-

sons 30, Mašbērns 29, Kids 15 (10pie-
sp., 8 atl.b., pārķ.b.).

Lakers
—Bucks 106:98. Van Eksels

23; Dejs29, G.Robinsons 22 (10atl.b.).
Knicks Cavaliers 103:93. Stārks

23 (5 trīsp.m.); Meisons 21, Jūings20.

Hornets
—

Nets 89:88.LDžonsons

21, Mornings 19 (12 atl.b.);Kolmens
28.

Austrumi
Atlantijas grupa

Magic 31 25—6 80,6

Knicks 29 17—12 58,6

Celties 31 12—19 38,7

Nets 35 13—22 37,1

Heat 30 10—20 33,3

76ers 31 10—21 32,2

Bullets 30 7—23 23,3

Centrālā grupa

Cavaliers 31 21—10 67,7

Pacers 30 19—11 63,3

Hornets 31 19—12 61,3

Bulls 31 16—15 51,6

Havoks 33 14—19 42,4

Bucks 30 10—20 33,3

Pistons 29 9—19 32,1

Rietumi
Vidējo rietumu grupa

*Jazz 31 21—10 67,7

Rockets 30 20—10 66,7

Spurs 28 18—10 64,3

Nuggets 30 15—15 50,0

Mavericks 28 14—14 50,0

Timbenvolves 29 23—6 20,7

Klusā okeāna grupa

Suns 31 24—7 77,4

SuperSonics 30 21—9 70,0

Lakers 28 19—9 67,9

Kings 30 17—13 56,7

Trail Blazers 30 16—14 53,3

Warriors 29 10—19 34,5

Clippers 31 5—26 16,1

Vācieši iegūst Hopmana kausu

Hopmana kausa izcīņas fināls Vācija Ukraina notika sestdien un tajā ar 3:0 uzvarē-

ja vācieši. Vispirms Anke Hūbere spraigā cīņā ar 6:4, 3:6, 6:4 pārspēja Natāliju Medve-

devu, bet tad Boriss Bekers spēlē pret Andreju Medvedevu atrisināja potenciālo kausa

īpašnieku strīdu 6:3, 6:7 (3:7), 6:3. Paredzētā dubultspēle Bekers/Hūbere Medve-

devs/Medvedeva nenotika Andreja ceļgala traumas dē). Uzvarētāji saņēma 115 tūksto-

šus ASV dolāru un divas ar dimantiem rotātas tenisbumbiņas, kuru vērtība ir 25

tūkstoši katra. Attēlā P.Bekers, A.Hūbere un Hopmana kauss. Foto EPA—A.F.I.Attēlā B.Bekers, A.Hūbere un Hopmana kauss. Foto - EPA—A.F.I.

LBL brīvdienas beigušās
Ivo Jirgens

Latvijas
basketbola līgas ot-

rā apļa pirmie mači nebūt

neliecina, ka labākie as-

toņnieka klubi būtuķēru-
šies pie taktisku variantu izspēles,

domājot par nākamajiem play off

turnīra ceturtdaļfināla pretinie-
kiem. Un, jačempionāta sākumā li-

kās, ka puslīdz vienlīdzīga cīņa va-

rētu noritētčetru komandu starpā,
tad tagad ir skaidrs, ka potenciālo

pusfinālistu skaitu varētu palielināt
līdzpieciem, sešiem. Pirmais mačs

pēc Ziemassvētku brīvdienām sā-

kās Ādažos, kur Metropole uzņēma
Ventspils basketbolaklubu. Līdz ot-

rās ceturtdaļas vidumritēja līdzīga

cīņa. Viesu «mazie»—Leimanisun

Melvins, piepalīdzot Ļaksam un

Bērziņam, precīzi apšaudīja Metro-

poles grozuun mača sākumā pat iz-

virzījās vadībā 23:15. Mājinieki

gan rezultātutūlīt izlīdzināja, un līdz

pat 18.minūtei rezultātā saglabājās
līdzsvars 52:52. Taču puslaika
beigās, kad uz pāris minūtēmvent-

spilnieku vadība ļāva atpūsties Mel-

vinam, viesi palika «uz nulles», bet

Metropole salidināja 12 punktus pēc
kārtas un no 58:56panāca 70:56. Ot

:

ro puslaiku mājinieki sāka ar 8:6

spurtu,un tālākāmačagaitapar ga-

laiznākumu šaubīties vairs nelika.

Ventspilnieku treneris Raitis Sila-

rājs izteicās, ka viņakomanda spē-
lē uzvaraikatrāmačā. Taču ir jāņem
vērā reālā situācija, un ar šādu klu-

ba sastāvu tīkošana pēc medaļām

paliek nepiepildāms sapnis. lespē-

jams, ka ventiņu rindas varētu pa-

pildināt vēl kāds ārzemnieks vi-

ņameklēšanaigan palicis visai maz

laika Oidz 31.janvārim).
Zināmuvilšanos sestdien sagā-

dāja Daugavas sporta nama pus-

tukšās skatītāju rindas. Betvismaz

viens no trim mačiemrādījās visai

interesants:Bonus Rīgas Laiks.

Spēles gaita nedaudz atgādināja
Ādažu notikumus. Ar Kristapa

Purņametieniemvalterieši izvirzī-

jās 12:4 vadībā un pārsvaru, kaut

nelielu, saglabāja līdzpat ceturtda-

ļas beigām. Liekas, savu labāko

spēli Latvijā demonstrēja Laika

centrs Edvardss, toties Vaitsaidu

pilnībā neitralizēja Štelmahers

(pirmajā puslaikā četri punkti).
Otro ceturtdaļu Bonus sāk ar 9:0

un pamazām savu pārsvaruarvien

palielina. Trešajā ceturtdaļā tas jau

pārsniedz 20 punktu robežu, un

viss jau šķiet gandrīz skaidrs. Ari

abu komandu treneri, kas pirms
tam spēli gandrīz nepārtraukti va-

dīja ar skaļiem izsaucieniem (Val-

ters patsaņēma tehnisko piezīmi),

bija pavisam klusi. Sākot pēdējo

spēles posmu, Rīgas Laiks pietu-

vojās līdz 88:98, unkaislības pama-

zām atkal sāka virmot. Uguni eļļā
ielēja, šķiet, lielākais incidents ša-

jā LBL sezonā. Septiņarpus minū-

tes pirms beigām (tobrīdrezultāts

bija 105:91) uz laukumā jau gulo-
šā bonusieša Džeraldina pēc An-

tipova piezīmes uzkrita Edvardss,
tadaripats Antipovs, un šo trīs spē-

lētāju starpā sākās pamatīgs kau-

tiņš. Spēles tiesnesis A.Poga vis-

pirms visiemtrim «uzdāvināja» pa

diskvalifikācijas piezīmei, taču brī-

di vēlāk diezgan nesaprotamākār-

tā Antipovu «amnestēja». Kaut ari

lielākā dūruvicināšanatiešām no-

tikaabu amerikāņu starpā, gandrīz
visi bija redzējuši Antipova kājas

spērienu Edvardsa sejā, turklāt arī

pats Sergejs bez ierunām nogāja

no laukumapēc diskvalifikācijas..,
Lai nu kā, lielāmērā tieši pateico-
ties Antipova spēlei, Bonus pārsva-

ru pēdējās minūtēs izdevās notu-

rēt.

Izmantojot LBLnolikumāpare-

dzēto liberālismu, pēc kura katrs

Džeraldinam vai Edvardsam lī-

dzīgs grēcinieks (precīzāk—viņa

saimnieki) pēc diskvalifikācijas var

spēlēt jau nākamajā mačā, ja vien

ir nomaksāta soda nauda (Ls 50),

Džo Bonus rindās bija arī vakar ne-

dēļas centrālajā mačā pret SWH-

Brocēniem. Abu LBL mūžīgo pre-

tinieku strīds ari šoreiz beidzās ar

broču panākumu. Mačaintriga sa-

glabājās apmēram līdz otrās cetur-

tdaļas beigām. Ceturtdaļas pirma-

jāminūtē brocēnieši pamanījās sa-

lādēt desmitpunktus un pirmo rei-

zi spēlē izgāja vadībā ar diviem ci-

pariem rakstāmu punktu starpību

50:39. Drīz vien tā sasniedza jau
20 punktu robežu (70:50), bet tre-

šās ceturtdaļas sākumā jau pietu-

vojās 30 punktiem un, kaut ari bo-

nusiešiemizdevās nedaudzpietu-

voties, mača uzvarētāja noteikša-

na šaubas neradīja. Tādējādi līdz

Bonus pirmajai uzvarai savstarpē-

jās spēlēs vēl nāksies gaidīt. SWH

sastāvā nevienu īpaši negribas iz-

celt, bet Bonus galveno «strādnie-

ku» loma bija jāuzņemas Štelma-

heram un Šnepam ne tikai pun-

ktu gūšanā, bet arī spēles veido-

šanā. Pavisam no kopējā ansambļa

bija izkritis Jēkabsons.Diezgan pa-

vāji aizvadījis arī maču ar Rīgas
Laiku, Andris pret Brocēniem pir-

mos un vienīgos punktus ar soda

metieniemguva tikai ceturtās ce-

turtdaļas sākumā un tūlītpat atstā-

ja laukumu ar sešām piezīmēm.

Diezganinteresanti sākušās arī

LBLlejasgala komandu cīņas. Pir-

mouzvaru čempionātāOzolniekos

pretZemgales naftu izcīnīja Liepā-

jas metalurgs. Liepājnieki ieguvu-
ši nopietnu papildinājumu sastāvā

Edija Sprūdes personā (kā atcera-

mies, viņš bija viens no ražīgāka-

jiem Lielupes punktu guvējiem).
Jau pimajā spēlē 41 punkts! Lie-

pājas metalurga komandas pietei-
kumā lasāms arī Zemgales naftas
rezultatīvākā spēlētāja Viestura

Ošenieka vārds. Mačā Ozolniekos

viņš gan nepiedalījās (starp citu,

jelgavnieki uz spēli ieradāsastoņu
cilvēku sastāvā), taču šķiet, ka lie-

pājnieki nopietni ķērušies pie tā,

lai saglabātu vietu LBLarī nākam-

gad, respektīvi, izcīnītu vismaz

10.vietu.

To viņi pierādīja vakar, pirmo

reizi sezonā par uzvaru ļaujotprie-

cāties arī saviem līdzjutējiem Lie-

pājā.

Policijas BK un Via-Rtga spēlē

policistiem izdevās revanšētiespar

pārsteidzošo zaudējumu pirmā ap-

ļa pēdējā dienā. Līgas labākajam

snaiperim Ingaram Losbergam
51 punkts un 18 atlēkušāsbumbas!

Via-Rtga rindās pirmajos divos ma-

čos debitēja Metropoles otrais tre-

neris Ziedonis Jansons.

Jāvēl par spēlētāju pārejām, tad

jāpiemin LainERS izbrāķētā Jāņa
Gudradebija Lielupes sastāvā. To-

ties pašā LainERS komandā parā-

dījiesvēl viens amerikānis, šoreiz

«bālģīmis» uzbrucējs Keisijs

Smits.

Vakar Metropoles mačā ar Rīgas

Laiku, kas pretēji gaidītajam nori-

tēja gandrīz vai vienos vārtos, jau-
nu LBL rekordu uzstādīja Igors

Miglinieks. Viņa kontā —lB (!) re-

zultatīvas piespēles.
Par I.—B.vietu. Metropole

Ventspils 156:118 (35:34, 77:62,

121:91).Ferguss 29,Višņevics 28, Hel-

manis 27,Niksons 26, Bernāts 18, Mig-

linieks 16, Karlsons 7, Pūce 2, Kivičs

2, Bridipš 1; Melvins 44 (10 atl.b., 4

parķ.p.), Leimanis 28, Fogels 12, Ļak-
sa 11, Lasmanis 8, Bērziņš 6, Buške-

vics 5, Pāže 2, Martinsons 2.

SWH-Brocēni Valmiera 131:87

(34:13,59:36,97:58). Meļņiks 23, Zei-

daks 22, Bagatskis 16, Veigurs 14, Lie-

pa 12, Muižnieks 12, Bondarenko 10,
Valneris6, Reisons 4, S.Valters 4, Va-

leiko 4,Vētra 4; Zviedris20, Alv.Kauf-

manis 19, Alksnis 11, Jākobsons 8,

A.Kaufmanis 7, Zālītis 6, Rozītis 6,

Trumpis 4, Prieditis 4, Vītols 2.

Bonus Rīgas Laiks 121:117

(28:30, 66:53, 96:80). Štelmahers 29,

Antipovs 23, Sneps 21, Džeraldins 19,
Laksa 16,Jēkabsons 12,Einiņš 1; Pur-
nis 34 (trīspunktnieki 9/7), Edvardss

20 (5 bloki),Kambala 16, Vaitsaids 16,

Miezers 11, Bajārs 7, Pogiņš 7, Oter-

sons 3, Cimdinš 3.

LainERS Lielupe 146:108

(48:78). Liepnieks 30, Smits 24,

Brauns 23, Niedra20, Lūķis 14, Gri-

gaļavičs 9, Turlais 4, Bleija 1; Gudris

20, Hāzners 20, Meijiņš 18, Briņķis

14, Zariņš 12, Bajārs 10, Aire 9, Fro-

lovs 5.

Metropole Rīgas Laiks 163:126

(80:55). Višņevics 39, Niksons 35 (7

trisp.m., 10 atl.b.), Ferguss 33, Hel-

manis 21, Miglinieks 11 (18 piesp.),
Bernāts 10, Vītols 8, Kivičs 3, Vītols

2, Karlsons IVaitsaids 49 (7 trisp.m.,

6 piesp., 6 pārķ.b.), Miezers 12,

Otersons 11, Kambala 11, Kiseļevs
10, Miķelsons 8, Bajārs 8, Cimdiņš
6, Purnis 5, Smildzējs 2, Pogiņš 2,
Edvardss 2.

Lielupe Valmiera 102:73. Mei-

jiņš 28, Hāzners 23, Krēsliņš 9, Aire

8, Gudris 8, Briņķis 7, Zariņš 6, Jo-

nikāns 6, Frolovs 5, Bajārs 2; Zālītis

16, Bertāns 14, Alv.Kaufmanis8,Seņ-
kāns 6,Zviedris 6, Jākobsons6, Prie-

dītis 5, Alksnis 5, Rozītis 4, Muce-

nieks 2, Trumpis 1.

SWH-Broceni Bonus 134:106

(36:35,77:59,104:82).Bagatskis 25 (5

trisp.m.), Vētra 25, Muižnieks 19,

Meļniks 17, Bondarebko 15, Valeiko

12, Liepa 12, Zeidaks 9; Šneps 30 (7

trisp.m.), Štelmahers 25, Džeraldins

22, Laksa 19, Reijess 8, Jēkabsons.
Par 9.—l2.vietu. Zemgales naf-

ta Liepājas metalurgs 100:107

(58:61). Cālītis 34, Krasovskis 25,

Bogdanovs 17, Salna 16; Sprūde 41

(7 trisp.m.), Timbra 24, Flaksas 20.

Policijas BK Via-Rīga 141:103

(65:46). Losbergs 51 (18 atl.b.), Kļa-
viņš 28 (13 atl.b.), Vīksna 17, Vitoliņš
14;Jansons 35, Ušackis 24, Nazarovs

17.

Zemgales nafta Via-Rīga88:111

(53:55). Krasovskis 20,Bacāns 18 (18

atl.b.), Cālītis 17; Ušackis 40 (12

atl.b.), Jansons 17, Krištopāns 16.

Liepājas metalurgs —Policijas BK

133:117>

Foto - Vilnis Kozlovskis, Vakara Ziņas

LAT

LOTO

1 .izloze

8, 20,18,14, 5
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ABONĒJIET AVĪZI

PA TELEFONU!
Jaunspakalpojums rīdziniekiem

Abonējiet Dienu

un citus preses izdevumus 1995.gadam

jaunajā abonēšanas centrā Diena!

TAUPIET LAIKU! ZVANIET TŪLĪT!

333136,331358

Rīgā, Lāčplēša iela 1. Darba laiks 8.00 - 20.00, izņemot svētdienas

Pie mums lētāk nekā pastā!

36777

SHARP
PRODUKCIJAS OFICIĀLAIS IZPLATĪTĀJS LATVIJĀ A/S SPT.

BIROJA UN SADZĪVES TEHNIKA.

VEIKALS: RĪGĀ, MERĶEĻA lELĀ 17. TĀLR. 220404.

ZĪMOGI
SPIEDOGI

NUMERATORI

VIZĪTKARTES

VEIDLAPAS

Rīgā, Marijas ielā 2

Tel.,fax 281586

Veikalā «Ābelīte» 213551

Aspazijas bulv. 32

Veikalā «Džūlija», 270103

Stabu ielā 3.1

Ogrē, Brīvības ielā 27 46174

Bauskā, Plūdoņa ielā 6 24189

Liepājā,Tirgoņu ielā 22-7 25801

Talsos, Kareivju ielā 16/15 21472

Ē3 un visās rajonu centru

pirmajās pasta nodaļas, kā arī

Līvānu, Salacgrīvas,Siguldas,
un Smiltenes pasta nodaļās.

PĀRDODAM

benzīnu

Ai-95, A-76,

dīzeļdegvielu.
Tel. 8-29-343228.



Diena
lietišķam
cilvēkam

Mīļo Sala vecīti...

Līdz šā gada sākumam sertifikāti

piešķirti 83,8% iedzīvotāju
Līdz 1994.gada 30.decembrim, pēc

Ekonomikas ministrijas datiem, Latvi-

jā sertifikāti piešķirti 83,8% visu Latvi-

jas iedzīvotāju un 91,4% politiski rep-

resēto. 2081,7 tūkstoši iedzīvotāju sa-

ņēmuši 92,8 miljonus sertifikātu un

36,6 tūkstoši politiski represēto

716,7 tūkstošus sertifikātu. Kopā ser-

tifikāti piešķirti Ls 2619,8 milj. nomi-

nālvērtībā.

2535 iedzīvotājiem piešķirti 204,9 tūk-

stoši kompensācijas sertifikātu par Ls

5,7 milj. nominālvērtībā. 1623,2 tūksto-

ši Latvijas pilsoņu ir saņēmuši 82,3 mil-

jonus sertifikātu par nominālvērtību Ls

2304,5 milj., un tas ir 88,6% no kopējā
sertifikātu skaita par nodzīvotajiem ga-

diem.

Pārējiem Latvijas iedzīvotājiem pie-

šķirti 10,5 milj. sertifikātu par Ls 295,3

milj, kas ir 11,4% no kopējā skaita par

nodzīvotajiem gadiem.

Lielākajā Latvijas daļā sertifikātu iz-

sniegšana jau ir beigusies. Izsniegšanas

termiņš irpagarināts tikai valsts pakļau-
tības pilsētās (izņemot Rēzekni), Baus-

kas, Jelgavas un Rīgas rajonā un atse-

višķos pagastos Ventspils, Kuldīgas un

Jēkabpils rajonā.

Diagrammāredzams, ka nevienā Lat-

vijas rajonā nav izsniegti 100% visu ser-

tifikātu. Tā kā lielākajā Latvijas daļā ser-

tifikātu izsniegšana ir beigusies, tad vi-

si Latvijas iedzīvotāji privatizācijas ser-

tifikātus nesaņems.

Līdz gada beigām 570 Latvijas pagas-

tos un pilsētās sertifikāti piešķirti vai-

rāk nekā pusei iedzīvotāju un 529 pa-

gastos un pilsētās sertifikāti piešķirti
vairāk nekā trīs ceturtdaļām iedzīvotā-

ju.
Visvairāk sertifikātu ir saņēmuši

Alūksnes rajonā 99,5 % no visiem ra-

jona iedzīvotājiem. Alūksnes rajonā ser-

tifikātus nav saņēmuši 133 iedzīvotāji.
Vismazāk sertifikātu saņēmuši Rīgas ie-

dzīvotāji. Sertifikātus saņēmuši 72,42%

rīdzinieku (Rīgas pilsētas Ziemeļu rajo-
nā sertifikātus saņēmuši 47,17% iedzī-

votāju).

Līdz l.decembrim kontus bankās at-

vēruši 70% no to skaita, kam līdz l.de-

cembrim jau bija piešķirti sertifikāti. Ko-

pumā fiziskām personām atvērti 1 345

078 konti un tajos ieskaitīti 67,9 milj. ser-

tifikātu.^

Piešķirto sertifikātu skaits
(Par nodzīvotajiem gadiem,
% no visiem iedzīvotājiem)

Kā ārvalstu

organizācijas un

preses izdevumi vērtē

ekonomiskoattīstību

Baltijas valstīs
Valdis Jalinskis

Pašu prognozes un pagājušā gada vērtējumi jau ir bi-

juši vairākos masu informācijas līdzekļos, bet kā ekono-

miskā situācija Baltijas valstīs izskatās no malas, no starp-

tautisko organizāciju un preses izdevumu viedokļa?

Pēc Valūtas fonda

domām, šoka

terapija Baltijas
valstīs bijusi

veiksmīga
Galvenais Starptautiskā

valūtas fonda (SVF) ekono-

miskajā apskatā par pagājušo

gadu ietvertais secinājums:

ātra un vispusīga reforma, ko

reizēm sauc par šoka terapi-

ju, tiešām dod ātrus rezultā-

tus, ko pierāda Igaunijas, Lie-

tuvas un Latvijas pieredze.
Pēc SVF domām, šo valstu

ekonomiskie rādītāji liecina,

ka tās ir atguvušās no krīzes,

bet atsevišķas pazīmes lieci-

na, ka reformas varētu tikt

sekmīgi turpinātas.

Monetārajā politikā

1994.gadā Lietuva

un Igaunija
pielietoja valūtas

komitejas sistēmu

Tās galvenā priekšrocība,
pēc SVF domām, ir minimā-

la politiskas iejaukšanās ie-

spēja. Igaunijas valūtapiesais-

tīta Vācijas markai, Lietuvas

lits—ASV dolāram. «Šo val-

stu centrālās bankas neiz-

sniedz kredītus ne uzņēmu-

miem, ne arī valdībai. Kredī-

tus saņēma tikai bankas, kas

nokļuvušas krīzes situācijā.»

Latvija savukārt izmantoja

peldošo valūtas kursu, un lats

tika piesaistīts SDR.

SVF viedoklis par reformu

attīstību ir optimistisks. Lai

ganir samazinājušies ražoša-

nas apjomi, reālie ienākumi

un pieaudzis bezdarbs, tomēr

samazinājusies arī inflācija un

1995.gadā šiem rādītājiem va-

jadzētu uzlaboties.

Pēc Somijas statistiķu ap-

rēķiniem, lielākais ražošanas

apjoma kritums Baltijas val-

stīs 1994.gadā bijis Lietuvā

(46,0%), mazāks Latvijā

(38,1%) un vismazākais Igau-

nijā (26,6%)

Sevišķi SVF apskatā ir iz-

celta pareizā cenu politika

Latvijā. 1993.gadā oficiālā in-

flācija Latvijā bija 35%, bet

1994. gadā aptuveni 25%.

The Economist

prognozē, ka šajā

gadā var tikt

izveidotas

nestabilas vai kreisi

noskaņotas
valdības

Pretēji SVF optimismam,

reprezentablajā angļu ekono-

miskajā žurnālā The Econo-

mist teikts, ka situācija var

kļūt sliktāka un 1995.gadā

Latvijā un Igaunijā pie varas

varnākt kreisi noskaņotas vai

nestabilasvaldības. Tas pub-

licēts žurnāla apskatā Pasau-

le 1995.gadā.
Žurnāla eksperti uzskata,

ka līdzšinējās Latvijas valdī-

bas vietā pēc šā gada vēlēša-

nām nāks vēl vājāka koalīci-

jas valdība, kam būslielas ne-

saskaņas ar parlamentu.
Žurnāls paredz lielāko

iekšzemes kopproduktu šajā

gadā Lietuvā (2300 dolāri uz

cilvēku), otrajā vietā liekot

Latviju ar 1900 dolāriem un

trešajā vietā Igauniju ar

1600 dolāriem.

Pēc ekspertu domām,

iekšzemes kopprodukta pie-

augums Igaunijā 1994.gadā
būs 3%, 1995. gadā—s%, Lat-

vijā attiecīgi 5% un 3%, Lietu-

vā—2% un 3%.

The Economist paredz in-

flāciju Igaunijā 50% 1994.g-
adā un 20% 1995.gadā, Latvijā
attiecīgi 40% un 10%, Lietuvā

70% un 40%.

Lielākā alga būšot

Latvijā, bet

privatizācijāpārējās
Baltijasvalstis

pagaidām priekšā
Pēc SVF prognozēm, Lat-

vijā pieaugs reālā darba alga,
kas ir lielākā bijušajā PSRS,

bet pagaidām salīdzinājumā
ai*Austrumeiropas valstīm al-

ga vēl nav tik liela.

Pēc Somijas Statistikas

centra ekonomiskā apskata

datiem, vidējā bruto mēnešal-

ga pagājušā gada 9 mēnešos

Latvijā bijusi 738 Somijas

markas (aptuveni 85 lati),

Igaunijā 712 Somijas mar-

kas (81 lats), Lietuvā 463

markas (50 lati), minimālā al-

gaatbilstoši—233 (aptuveni
26 lati), 170 un 76 Somijas

markas (attiecīgi 18 un 8 la-

ti).

Pec SVF domam, visslik-

tāk ar privatizāciju 1994.gadā

Baltijas valstīs bijis Latvijā, jo
tā izstrādājusi savu privatizā-

cijas stratēģiju tikai 1994.g-

ada sākumā, bet vislabāk pri-

vatizācija tikusi veikta Lietu-

vā (it sevišķi mazo uzņēmu-

mu privatizācija) .�

Rakstā izmantoti ari

aģentūras Baltie Netvs

Service materiāli

DRĪZUMĀ

Valsts ieņēmumu dienesta paziņojums

nodokļu maksātājiem
Valsts ieņēmumu dienests

informē, ka sākot no 1995.gada

I.janvāra nodokļu maksāju-
miemirizveidotajauna ieņēmu-
mu kodu sistēma un tiek atvērti

Valsts kases budžetakonti.

Nodokļu maksātājs, aizpil-
dot maksājuma uzdevumu, kā

attiecīgā nodokļa saņēmēju
uzrāda Valsts kases departa-

menta norēķinu centru, attie-

cīgo bankas nodaļu un Valsts

kases departamenta norēķinu
centra rēķinu bankā. Kā ko-

respondējošo rēķinu nodokļu
maksātājs uzrāda attiecīgu ie-

ņēmumu kodu.

Informācija par jaunatvērta-

jiem kontiem un ieņēmumu ko-

diem saņemama attiecīgajā
Valsts kases departamenta no-

rēķinu centrā,kredītiestādē vai

sava Valsts ieņēmumu dienesta

rajona (pilsētas) nodaļā. �

Izsniegtas vēl piecas sertifikātu

tirdzniecībasstarpniecības licences
Rīga. (BNS) s.decembra

Finansu ministrijas Licencēša-

nas komisijas sēdē tika iz-

sniegtas piecas sertifikātu

tirdzniecības starpniecības li-

cences un desmit sertifikātu

ieguldījumu konsultāciju li-

cences, BNS informēja Licen-

cēšanas komisijas atbildīgais
sekretārs, FM Privatizācijas
sertifikātu departamenta ve-

cākais referents Māris Bēr-

ziņš.
Kā paskaidroja M.Bērziņš,

kopā Latvijas firmāmir piešķir-
tas 274 licences tirdzniecības

starpniecībai un 14 sertifikā-

tu ieguldījumu konsultāciju veik-

šanai.

Tomēr, kā paskaidroja

M.Bērziņš, tā kā visas licences

nav izņemtas, nevar teikt, ka ar

sertifikātu tirdzniecību nodar-

bojas 274 firmas>

No 13. līdz 17.janvārim notiks starptautiska
izstāde Stils un mode

Rīga. (BNS) No 13. līdz 17.

janvārim izstāžu zālē Latvija no-

tiks starptautiska izstādeStils un

mode, ko organizē reklāmas

aģentūra Creatio.

Creatio pārstāvji informēja,
ka izstādētiks demonstrētakos-

mētika, apģērbi, juvelierizstrādā-
jumi un audumi.

Izstādē piedalīsies 29 firmas,

kas izstādīs gan savus ražoju-

mus, gan pazīstamu rietumval-

stufirmuprodukciju. Izstādēpie-

dalīsiesLatvijas, Igaunijas un So-

mijas firmas.

Izstādes Stils un mode laikā

notiks skaistumkopšanas salo-

nu un frizētavu organizētas rep-

rezentācijas un semināri.

Creatio informēja,ka izstādes

laikā tiks organizētas modes

skates, tajās piedalīsies firmas

un modelētāji, kuru izstrādāju-
mi nebūsvērojami izstādes sten-

dos.

leejas maksa izstādē Stils un

modebūs 50 santīmi>

Unibankasprivatizācijas noteikumi

tiks apstiprināti 13.janvārī
Rīga. (BNS) 1995.gada

13. janvāriLatvijas Privatizācijas

aģentūras (LPA) ekspertu pado-
me iesniegs LPA valdei apstip-
rināšanai izskatīto Unibankas

privatizācijas noteikumu pro-

jektu, BNS informēja LPA dar-

binieks, kas vēlējās palikt ano-

nīms.

Piektdien valde nodevaLPA

padomes ekspertiem izvērtēša-

nai Unibankasprivatizācijas no-

teikumuprojektu. Kā paskaidro-

ja LPA valdes sastāvā ietilpsto-
šais darbinieks,valdessēdes lai-

kā nolemts publiski piedāvāt
20% Unibankas akciju iepriekš

plānoto 15% vietā.

Kā zināms, Unibankaspriva-

tizācija paredzēta vairākās kār-

tās, pirmajā realizējot 50% Uni-

bankas akciju.

Turklāt, kā piektdien no-

lemts valdes sēdē, pirmajā kār-

tā realizētās akcijas tiks sadalī-

tas šādi: 15% Unibankas dar-

biniekiem, 15%—fiziskajām un

juridiskajām personām, kam ir

depozītnoguldījumi Unibankā,

un 20% tiks pārdotas publiskajā

piedāvājumā.
Kā BNSpaskaidroja LPA dar-

binieks, LPA ekspertu padomes

kompetencē ir izvērtētattiecīgo

projektu un ieteiktLPA valdeiie-

spējamās izmaiņas.�

Valdība pieņem likumprojektu
«Par vērtspapīriem»

Rīga. (BNS) Sestdien Minis-

tru kabinets Satversmes 81.pa-

nta kārtībā pieņēma likumpro-

jektu «Par vērtspapīriem». Tas

nosaka vērtspapīru publiskās

izlaides, reģistrācijas un apgro-

zības kārtību, kā ari vērtspapī-

ru tirgus dalībniekudarbībuun

atbildību.

Likuma mērķis ir aizsargāt
ieguldītāju intereses, nodroši-

nāt atklātību un visām perso-

nām vienlīdzīgas iespējas dar-

bībai vērtspapīru tirgū, kā ari

vienādupieeju informācijai, kas

saistīta ar vērtspapīru publisko

izlaidi, reģistrāciju un apgrozī-

bu.

Vērtspapīru koncepcijas
kontekstā valdība pieņēma ari

grozījumus likumā «Par bir-

žām», «Par bezpeļņas organizā-

ciju» un «Par akciju sabiedrī-

bām».

Biržu minimālais statūtkapi-
tālslīdz ar to palielināts līdz simt

tūkstošiem latu. 4

Dolāri par latu 1.82

Vidējais komercbanku

kredītu % mēnesī 4.8

Nedēļā reģistrēto uzņēmumu
skaits (pēc LURSOFT datiem) 73

Vidējā sertifikātu cena 3.71

Izsludināts konkurss

lauksaimniecības produktu
ievešanai parpazeminātiem
muitas tarifiem
Jānis Aizpors

■"■C "T" l.janvāra stājās spēkā brī-

I
yv

vās tirdzniecības līgums
i I starp Latviju unEiropas sa-

-L. V-r vienību (ES). Šis līgums pa-

redz, ka 1995.gadā noteikts daudzumsLatvi-

jā ražoto preču tiks izvests uz ES, savukārt

noES kvotu ietvaros tiks ievestaspreces par

pazeminātiem muitas tarifiem.Tas irpirmais

gadījums, kad Latvija uz Eiropas savienībuvar

eksportēt savu produkciju par pazeminātiem
muitas tarifiem, bet ir jāļauj arī no ES ievest

preces ar atvieglotiem noteikumiem.

Zemkopības ministrijas Eksporta veicinā-

šanas nodaļas vadītājs Māris Sprindžuks pa-

stāstīja, ka šā projekta realizēšanai ir sastā-

dīti divi saraksti. Pirmais, kurānoteiktas Lat-

vijas eksporta kvotas, ko apkalpos ES, un

otrs, kurā noteiktas importa kvotas, ko ap-

kalpos Latvijas Zemkopības ministrija.
Lai noteiktu tās firmas, kuras kvotu ie-

tvaros vēlas importēt produkciju no ES, Zem-

kopības ministrijair izsludinājusi konkursu.

Konkursamvar pieteikties 10 dienulaikāpēc

sludinājuma publicēšanas (sludinājums pub-
licēts 3.janvāra laikrakstāDiena). Piedaloties

konkursā, pretendentiem ir jāiesniedz: ie-

sniegums, apraksts par ievedamopreci, iz-

ziņa par noliktavu telpu īri vai īpašumtiesī-
bām, uzņēmumareģistrācijas apliecības ko-

pija, Valsts ieņēmumu dienestaizziņa par pil-
nīgu norēķināšanos ar budžetu 1995.gada

I.janvārī, produkcijas piegādes līgums vai

nodomuprotokols, dokumenti, kas aplieci-
na importa operāciju veikšanu ne mazāk kā

divus gadus, ja piesakās uz alkoholakvotu

arī licence tirdzniecībai ar alkoholu. le-

sniedzot dokumentuskonkursam, jāuzrāda
visu dokumentuorģināli.

Pretendentus izraudzīsies

Konsultatīvā muitas tarifu padome

Zemkopības ministrija pretendentu pie-
teikumus apkopos un nodos tālāk izskatīša-

nai Konsultatīvajai muitas tarifu padomei

(kas gan vēl nav apstiprināta).
levedamopreču daudzumuZemkopības

ministrija ir sadalījusi pa ceturkšņiem, nosa-

kot, cikkonkrētāspreces katru ceturksni var

ievestvalstī, preču importu koncentrējot zie-

mas periodā, ti., I un IV ceturksnī. Tas, kā

paskaidroja M.Sprindžuks, veikts tādēļ, lai

netraucētu vietējiem ražotājiem realizēt sa-

vu preci vasaras mēnešos un nepaaugstinā-
tos cenas ziemas mēnešos. Importētajām

precēm irnoteiktas īpašas realizācijas un ari

kvalitātes prasības, kuru ievērošana uzņēmu-

miem dos priekšrocības konkursā. Piemē-

ram, augu sulas un ekstraktus drīkst izman-

tot kā izejvielu rūpniecībā, ievedamajiem
kviešiem irjābūt ar lipekļa saturu virs 25%.

Nākamgad eksporta kvotas varētu

būt lielākas

Šādas eksporta un importa kvotas ar ES

brīvās tirdzniecības līguma ietvaros pārska-

tīskatru gadu. Latvijai, protams, būtu izde-

vīgi, ja eksporta kvotas būtu lielākas. Bet,
lai ES šīs kvotas palielinātu, argumentēti jā-
pierāda tās nepieciešamība. To var panākt,

pilnībā izmantojot 1995.gadā noteiktās kvo-

tas. 1995.gadam noteiktās kvotas tika aprē-
ķinātas pēc statistikas datiem par savstar-

pējo tirdzniecību. Tādēļ arī 1995.gada kvo-

tas irnoteiktas tik zemas. M.Sprindžuks uz-

skata, ka šīs kvotas ne cenu līmeni, ne tirgu

kopumā neietekmēs.

M.Sprindžukspastāstīja, ka Lietuvasko-

lēģi gatavojas izstrādāt līdzīgu importa kvo-

tu ievešanas mehānismuun iespējams, ka

tiks izmantotaLatvijas pieredze. Igaunijā šā-

das problēmas nepastāv, jo tur preces var

ievest bez ievedmuitas, tātad šādas kvotas

noteikt nav nepieciešams. Eksporta kvotas

gan ir noteiktas, bet tās, tāpatkā Latvijas un

Lietuvas precēm, apkalpos ES.

1995.gadā par pazeminātiem muitas

tarifiem ievedamāspreces

9.janvaris

Prece Daudzums Muitas

tarifs

Svaiga, atdzesēta liellopu
gaļabez kauliem 100 t 12%

Svaigs, atdzesēts cūkgaļas

šķiņķis, tā izcirtņi 100 t 18%

Svaigi, atdzesēti vai saldēti

liellopu, cūku subprodukti 50 t 6%

Svaigs, atdzesēts, saldēts,

sālīts, kūpināts cūku speķis 200 t 6%

Jogurts 20 t 10%

Emmentāles, Gruvere, Sbrinz,

Bergkaese unAppenzeil sieri 300 t 18%

Tulpju sīpoli 200 t 5%

Neļķes 12,5 t 15%

Rozes 3,8 t '5%

Neļķes 25 t 5%

Orhidejas lt 5%

Krizantēmas 2,5 t 5%

Kartupeļu sēklas 550 t 0%

Tomāti 600 t 5%

Galvinkāposti, ziedukāposti, kolrābji,

brokoļi u.c, svaigi vai dzesēti 250 t 20%

Burkāni, galdabietes,

selerijas, redīsi u.c. 100 t 5%

Gurķi 300 t 5%

Sarkanie un smaržīgie pipari 300 t 5%

Cietie kvieši 15000t 0,5%

Augu sulas unekstrakti 100 t 5%

Liellopu tauki rūpnieciskām

vajadzībām, izņemot pārtikas

produktu ražošanai 600 t 5%

Margarīns 2000 t 0,5%

Desas un analoģiski gaļas
produkti 150 t 18%

Pārējie gaļas izstrādājumi,

gaļas konservi 150 t 18%

Kakao nesaturoši vai saturoši

maizes unmiltu konditorejas

izstrādājumi 20 t 200Ls/t

Gatavas zupas unbuljoni un

to pusfabrikāti 20 t 10%

Dabiskie vīnogu vīni, to skaitā

spirtotie; vīnogu misa traukos

ar tilpumunevairāk kā 2 litri 100 t 10%

Džins un kadiķogu uzlējums 20 t 2

LsAvol/hl

Etiķis un tā aizvietotāji,
kas iegūti no etiķskābes 30 t 5%

Ceļojumu čeki nezaudē savas

Vai pēc biznesa dienām Pekinā

sadarbība ar Ķīnu

aplašināsies 9

Eiropa kabeļtelevīzija gatavojas
sniectt iaunus pakalpojumus 10. m



NAUDA UN FINANSES
Finansu ziņas

Baltijas valstu centrālo banku

noteiktais valūtas kurss 6.janvārī

Latvijas bankas bezskaidras naudas

pirkšanas un pārdošanas kurss

9.janvārī

Nekonvertējamo valūtu kurss

no 9. līdz 15.janvārim

Valūtas attiecībā pret ASV dolāru

Prezidents vairās no nodokļu maksāšanas
Varšava. (AP) Polijas prezi-

dentsLehsValensa paziņoja, ka ne-

maksās nodokļus pēc valdības nr

dekrētu noteiktāmlikmēm. Šķiet,
ka liela daļa Polijas nodokļu mak-

sātāju varētu sekot šim vīrišķīga-

jam valsts galvas solim. Vienīgais

jautājums—vai no tā iegūs Polijas

ekonomika—paliek neatbildēts.^

Somijas ostās no Jaunā gada
palielinājušās tirdzniecības nodevas

Tallina. (BNS) Kā paziņoja

Igaunijas jūras kuģniecības pārva-

dājumu nodaļas vadītājs Valdeks

Kangerts, Somijas ostāsno l.janvā-
ra nedaudz pieaugušas nodevas

preču eksportam, importam un

tranzītam.

Salīdzinot ar aizvadīto gadu, no-

devas atkarībāno preces veidapa-

augstinās par 10 20 Somijas
markām tonnā. Aizvadītajā gadā
nodevas iekasēja muitaun ostas,
taču turpmāk to darīskuģniecības
firmas.Kangerts uzskata, ka šāds

lēmums ievērojami birokratizēs

kuģniecības firmu darbu, it īpaši
tas sarežģīs darbu uz ātrgaitas lī-

nijām.
Jaunietarifi attieksies uz visām

valstīm, kas nav Eiropas savienības

locekles. 4

Ceļojumu čeki nezaudē savas pozīcijas
I s

Arvien izplatītākas kļūst kredīt-

kartes un ceļojumu čeki. Pirmorei-

zi tie apgrozībā tika laisti 1891. ga-

dā, kad, American Express centās

atrastaizvietotāju akreditīviem, ku-

rus ceļotājiem bija samērā grūti lie-

totsituācijās, kad tuvumā nebija ne-

vienas lielākas bankas. American

Express darbinieks Marsels Fle-

mings Berijs ierosināja ieviest ap-

grozībā čekus. Tie jāpieņem ban-

kām, viesnīcām un transporta sa-

biedrībām.

Sākumposmā American Express

čekus pieņēma 150 sabiedrības

Thomas Cook pārstāvniecībās, kas

darbojās vairākas pasaules val-

stīs>

Līderis - American Express
Neapstrīdams līderis ceļojumu

čeku tirgū joprojām ir sabiedrība

American Express, kam pieder 44%

šo vērtspapīru. Thomas Cook daļa
nesen palielinājās no 17% līdz 30%

pēc tam, kad šī sabiedrībaiegādā-

jās Interpayment Services, Barclays

Bank struktūru. Vēl citai sabiedrī-

bai Citicorp pieder 12%pasau-

lē lietoto čeku.

Astoņdesmitajos gados vēro-

jams ceļojumu čeku popularitātes

pieaugums. No 25 miljardiem
1980. gadā to tirdzniecības ap-

joms 1989.gadā dubultojās, bet

1992. gadā jau sasniedza 58 mil-

jardus. Tomēr jau 1993. gadā at-

skanēja pirmais trauksmes sig-

nāls ceļojuma čeku izplatītāju

kompāniju pārdošanas apjoms sa-

mazinājās līdz 54 miljardiemASV

dolāru. Aizvadītajā gadā progno-

zēts realizācijas pieaugums par

5%>

Bankomāti konkurē ar ceļojumu čekiem
Galvenais drauds ceļojuma če-

kiem pēdējā laikā ir arvien lielā-

ku popularitāti ieguvušie banko-

māti skaidras naudas izsniegša-

nai un plastikāta norēķina kar-

tes. Piemēram, vēl nesen ievēro-

jama daļa no ASV izsniegtajiem

ceļojumu čekiem tika izmantoti

turpatvalstī. Tomēr sakarā ar ci-

tu maksājumu formu strauju iz-

/ J

platību ASV amerikāņi čekus ar-

vien biežāk lieto, izbraucot no

valsts.

Samērā daudzsološi vērtējams

intereses pieaugums par ceļoju-

ma čekiem Latīņamerikā un Āzi-

jā, kur palielinās ceļotāju skaits.

Dažās valstīs iedzīvotāji iegādā-

jas ceļojumu čekus cietā valūtā,

tādējādi pasargājot savus iekrā-

jumus no nacionālās valūtas de-

valvācijas un inflācijas.

Svarīga maksājumu čeku īpa-
šība ir to vieglā pieejamība un ie-

spēja atjaunot pazaudēšanas vai

nejaušas iznīcināšanas gadījumā.
1993. gadā Eiropā vien American

Express apmierināja aptuveni 50

tūkstošus pieprasījumu atjaunot
nozaudētos čekus.^

Latvijas Banka atļāvusi Baltijas Starptautiskajai bankai

palielināt pamatkapitālu līdz 1 miljonam latu
Rīga. (BNS) Banka at-

ļāvusi Baltijas Starptautiskajai ban-

kai palielināt pamatkapitālu līdz 1

miljonam latu, BNS informēja Lat-

vijas Bankas preses sekretārs

Edžus Vējiņš. Latvijas Banka izsnie-

gusi darbības licenci lombardam

Zemgale, kas darbosies Jelgavā, ar

sākumkapitālu 10 tūkstoši latu. At-

ļauju palielināt pamatkapitālu līdz

15,016 tūkstošiem latu saņēmis ari

lombards Marģerts.*

Iepriekšējā gada beigās privatizācijas
rēķinu kopējā summa Igaunijas bankās

bija 1,4 miljardi kronu
Tallina. (BNS) 31.decembrī

Igaunijas bankās bija atvērti66797

privatizācijas rēķini (no tiem 395

rēķinus bija atvērušas juridiskas

personas) par kopējo summu 1,4

miljardi privatizācijas vērtspapīru
kronu. Privatizācijai iztērēts 60 mil-

joni privatizācijas vērtspapīru kro-

nu un par 26 miljoniem privatizāci-

jas vērtspapīru kronu nopirktas

kompensācijas fondaobligācijas.

No 16.janvāra stāsies spēkā Fi-

nansu ministrapavēle par tām ban-

kām, kuras varēs veikt operācijas

ar privatizācijas vērtspapīriem. Sa-

skaņā ar šo likumu operācijas arpri-

vatizācijas vērtspapīriempārtrauks

Tautasbankas Polvas filiāle, Igau-

nijasApvienotās bankas Ūemiosas

filiāle, Igaunijas Sociālās bankas

Āgvīdu filiāle (kas agrāk piederēja
Attīstības bankai) un tās pašas ban-

kas nodaļa Kehrā, nodaļa Sindi, no-

daļa Paliverē un Otepē, kā ari Talli-

nas filiāle.

Privatizācijas rēķini no šīm ban-

ku filiālēm tiks pārskaitīti uz to pa-

šu banku citāmfiliālēm vai ari tiks

deponēti Centrālajā reģistrā.

Privatizācijas rēķina īpašnieks

pēc saviem ieskatiem irtiesīgs jeb-
kurā brīdīpārskaitīt savu rēķinu ci-

tā bankā.�

Valsts iekšējā aizņēmuma
parādzīmju izsolē

Rīga. (BNS) 4.janvāri notikuša-

jā kārtējā valsts iekšējā aizņēmuma
parādzīmju izsolē pārdotas īstermi-

ņaparādzīmes par 3,9 miljoniem la-

tuar vidējo diskonta likmi 17,75% un

ilgtermiņa parādzīmes par 2,5 mil-

joniemlatu ar vidējo diskonta likmi

20,94%, BNS informēja Finansu mi-

nistrijas (FM) preses dienests.

īstermiņa parādzīmju izsolē pie-

dalījās četras komercbankas, kas

pieprasīja parādzīmes par 3,9 mil-

joniem latu, savukārt ilgtermiņa pa-

rādzīmju izsolē piedalījās četras ko-

mercbankas, kas pieprasīja parādzī-

mes par 2,5 miljoniem latu. lepriek-

šējā valsts iekšējā aizņēmuma īster-

miņa parādzīmju izsolē, kas notika

1994.gada21.decembri, tikapārdo-

tas parādzīmes par 1,9miljoniem la-

tu ar vidējo diskonta likmi 17,79%.

Savukārt ilgtermiņa parādzīmju
izsolē tikapārdotas parādzīmes par

4 miljoniem latu ar vidējo diskonta

likmi 20,99%. īstermiņa parādzīm-

ju izpirkšanas termiņš ir 28 dienas,
bet ilgtermiņa 91 diena>

1994.gadā Laukkredīts izsniedzis

171 kredītu par gandrīz miljonu latu
Rīga. (BNS) Valsts a/sLaukkre-

dīts 1994.gadāapstiprinājis 171 pro-

jektu Pasaules bankas (PB) kredī-

ta saņemšanaikopumā par943 tūk-

stošiem950 latiem, BNS informēja
ĪMukkredīts Kredītdaļas vadītāja

Maija Treija.

Tomērno apstiprinātās summas

reāli 1994.gadā izmantoti ir 1 mil-

jons 399 tūkstoši USD.

Kā paskaidroja PB unEiropas sa-

vienības projektu vadības vienības

direktors Aigars Štokenbergs, PB

kredītus nepārskaita tūlīt, bet gan

pēc kredītāņēmējapieprasījuma va-

jadzīgā summatiek pārskaitīta tāuz-

ņēmēja kontā, kas sniedzis kredīta

ņēmējam attiecīgo pakalpojumu.^

Līderis Lietuvas automobiļu tirgū
1994.gadā bijis Volvo

Viļņa. (BNS) Pēc Lietuvas laik-

rakstaLietuvos aidas datiem, pagā-

jušajā gadā Lietuvā no jaunajām au-

tomašīnāmvisvairāk pārdoti Volvo

markas automobiļi. Pārdoto auto-

mašīnu skaits sasniedz 840.

No lielāko pasaules autorūpnī-

cu ražoto automašīnuskaitavisvai-

rāk Lietuvā pārdotās jaunās auto-

mašīnas ir:

Volvo (840 automašīnas),

Volkstvagen (146),

FordEscort (100),

HyudayPony (82),

Volkstvagen Transporter (63),

Volkstvagen Vento (53),
Fiat Tempra (40),

Volkstvagen Passat (38),
FordMondeo (35),

Ford Transit (33).

Banku ziņas
Multibanka piedāvā jaunus pakalpojumus ar sertifikātiem

A/s Multibanka ir sākusi opciju
kontrakta darījumus ar privatizāci-

jas sertifikātiem. Banka uzskata, ka

darījumigūs to cilvēku ievērību,ku-

ri vēlas iepirkt sertifikātus, bet paš-

laik pietrūkst līdzekļu to iegādei. Ar

privatizācijas sertifikātu opcijukon-

traktapalīdzību klients pēc noteikta

termiņavarēs par noteiktu cenu no-

pirkt fiksētu sertifikātu daudzumu

vaiarī izpirktjau pārdotos, tajā pašā

laikā nodrošinoties pret varbūtēju

sertifikātu cenu kāpumu. Par šo ie-

nesīgo operāciju interesi varētu iz-

rādīt ari profesionāli spekulanti un

iedzīvotāji, kuri aizraujas ar fianasu

spēlēm. Privatizācijas sertifikātu op-

ciju kontrakts līdzīgi vērtspapīriem

varēs apgrozīties tirgū, jo kontrakta

īpašniekam ir tiesībaskontraktu brī-

vi pārdotun atkal pirktTas kontrak-

ta īpašniekam uz sertifikātu cenas iz-

maiņas rēķina atļaus gūtpapildu peļ-

ņu, esot tikai tiesību īpašniekam uz

sertifikātu iegādi pēc noteikta termi-

ņa, neatverot privatizācijas sertifikātu

rēķinu. �

Latvijas komercbanku vidējās kredītlikmes
(% mēnesī)
Procenti par depozītnoguldījumiemgadā
Latvijas komercbankās (fiziskām personām)

% lietiskam
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Valūta ■Igaunija
(EEK)

Lietuva

(liti)

Latvija*

(naudas vienības

par latu)

1 ECU 15.22 4.89 0.674

1 USD 12.41 4.00 0.550

1 AUD 9.52 3.08 0.421

1 ATS 1.14 0.36

1 BEF 0.39 0.12

1 GBP 19.40 6.25 0.860

1 CAD 8.85 2.86 0.392

1 DKK 2.03 0.65 0.0901

1 FIM 2.61 0.84 0.116

1 FRF .2.32 0.75 0.1027

1 DEM 8.00 2.57

1 NLG 7.13 2.29

100 ITL 0.76 0.25 0.0339

100 JPY 12.27 3.96 0.544

1 NOK 1.83 0.59 0.0812

100 ESP 9.33 3.01 0.414

1 CHF 9.52 3.05 0.421

1 SEK 1.65 0.54

1 EEK 1.00 0.32

1 LTL — 1.00 0.137

1 LVL 7.26 1.00

*LB noteiktie lata kursi attiecībā pret konvertējamām

valūtām 9.janvārī

Valūta iepērk pārdod

1 ASV dolārs 0.5440 0.5550

lilTlillillli.lIdilliIM—— 0.8514 0.8686

1 Vācijas marka 0.3508 0.3579

10 Francijas franki 1.0166 1.0372

100 Japānasjēnas 0.5383 0.5492

Valsts Bezskaidras

naudas vienība

Ls

Baltkrievija 1000 0.0521

Kazahija 1 tenga 0.0101

Azerbaidžāņa 1000 manatu 0.132

Kirgīzija 1 soms 0.0520

Krievija 1000 0.155

Uzbeicija 1 sums 0.0220

Gruzija 1 000 000 0.278

Armēnija 1000 drāmu 1.33

Turkmēnija 1 manats 0.0501

Moidova 1 leja 0.129

Tadžikija 1000 0.155

Ukraina 1 000 000 5.29

1 ' 1 1

Valūtas vienību skaits viena ASV dolārā

Ņujorkas biržā 6.janvārī

Apvienoto Arābu Emirātu dirhemi 3.6710

Argentīnas peso
1.0000

Austrālijas dolāri 1.3055

Austrijas šiliņi 10.926

Beļģijas franki 31.33

Brazīlijas reāli 0.8400

Čīles peso 405.05

Čehijas kronas 28.02

Dānijas kronas

ļ Dienvidāfrikas randi 3.5575 ļ

Dienvidkorejas voni 791.50

ECU 0.8147

Ekvadoras sukrē 2316.00

Ēģiptes mārciņas mĒĒĒĒĒĒmĒĒSMĒ
24.47

Francijas franki 5.3940

Grieķijas drahmas 242.30

Holandes guldeņi 1.7386

Honkongas dolāri 7.7500

Indijas rūpijas 31.350

Indonēzijas rūpijas 2199.50

Īrijas mārciņas 0.6521

Izraēlas šekeļi 3.0230

Itālijas liras 1632.80

Japānas jēnas

Jaunzēlandes dolāri

Jordānijas dināri 0.70200

Kanādas dolāri 1.4003

Kolumbijas peso 838.25

Krievijas rubļi 3512.0

Ķīnas juaņi 8.5113

Libānas mārciņas 1646.0

Malaizijas ringiti 2.5501

Meksikas peso 5.7200

Norvēģijas kronas 6.8230

Pakistānas rūpijas 30.77

Peru soli 2.180

Polijas zloti IWIII Ml

Portugāles eskudo HM—il.,»fcft1

Šauda Arābijas riāli 3.7508

Singapūras dolāri 1.4520

Slovākijas kronas 31.15

Somijas markas

Spānijas pesetas 133.75

Sterliņu mārciņas 0.6460

Šveices franks 1.3120

Taivanas dolāri 26.32

Taizemes bati 25.13

Turcijas liras 39934.01

Ungārijas forinti 112.42

Urugvajas peso 5.70

Vācijas markas 1.5640

Venecuēlas bolivāri 169.87

Zviedrijas kronas 7.5395 REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

No 10. līdz 14. janvārim

starptautisku mēbeļu un

kokapstrādes tehnikas izstādi

NOZARES: fprojektēšana un dizains

yrestaurācija un remonts

/'tirdzniecība

\ /ražošana

līdzekļi

AICINĀM FIRMAS UZ

SADARBĪBU !

SĪKĀKAINFORMĀCIJA

No 31. janvāra līdz 4. februārim

starptautisku izstādi

J cb viesnīca veikals k.y

NOZARES: bāru, veikalu, restorānu

aprīkojums un piederumi
Ktrauki un inventārs

kempingi un moteļi
w ceļojumu biroji

kazino

sauna

Izstādes laikā tiek organizēts alus

festivāls un firmu prezentācijas.

PA TĀLR. 220428, 213920.

ii var
5

VAR BASIC

BASIC 486 SX 25,256 Kb Cache, 4Mb RAM,
?m Mh HDD 1 Mh ViH^n

Cena lato

626.00

BASIC 486 DX 40,256 Kb Cache, BMb RAM,

420 Mb HDD, 1 Mb Video.

BASIC 486 DX2 66,256 Kb Cache, BMb RAM,

420 Mb HDD, 1 Mb Video.

VAR®for Windows

486 SX 25,256 Kb Cache 4Mb RAM, 210 Mb

HDD, 1 Mb VLB Video.

486 DX 40,256 Kb Cache BMb RAM, 420 Mb

HDD, 1 Mb VLB Video.

486 DX2 66,256 Kb Cache, BMb RAM, 420 Mb

HDD.I Mb VLB Video.

VAR MultiMedia

486 DX2 66,256 Kb Cache, BMb RAM, 420 Mb

HDD, 1 Mb VLB Video, Mitsumi DS CD-ROM

drive,
16-bit Sound Blaster Creative Labs,
Genius Hi-Fi speakers.
Visos komplektos ietilpst: j
3.5" FDD. I

2S/1P Porti; Mini Tovver Case; 101 Taustiņu %

klaviatūra, 14" Krāsu monitors TATUNG, SVGA,

0.28 mm, MPR 11, (LE) Green (VAR® MultiMedia

15" krāsu monitors TATUNG, UVGA, 0.28 mm,

MPR 11, (LE) Green, Power Management), Genius

Mouse One ar paliktni 10 gab. BASF disketes

EPSON® drukas

EPSON LX - 300 (šaurais 9 adatas, 264cps)

EPSON FX - 1170 (platais, 9 adatas, 380 cps)

EPSON LQ - 570 (šaurais, 24 adatas, 252 cps)

EPSON LQ - 1070 (platais, 24 adatas, 252 cps)

EPSON Stvlus 800 (tintes, 180 cps-LQ)
EPSON Stvlus 1000 (platais, tintes, 150 cps-LQ)
Hevvlett Packard® drukas
HP Laser Jet 4L (300 dpi, 4 ppm, 1 Mb)

HP Laser Jet 4P (600 dpi, 4 ppm, 2 Mb)

HP Desk Jet 310 (300 dpi, 4 ppm,
1 Mb)

HP Desk Jet 560 C(600x300 dpi, 3 ppm)
OKI® drukas

Kl OL 400 EX

s

r
835.00

844.00

659.00

853.00

862.00

1178.00

O

119.00

315.00

236.00

346.00

170.00

343.00

Rīga,
Kr, Barona iela 12

Tālr. 237471;

BazMcaš feia4a

Tālr. 212717

Jelgava,

Mātera iela 26a

ralr^-230^2744^:

JOrTnaļa/

�Pēc kļienta vēlēšanās iespējamas konfigurācijas izmaiņas.

•Cenās iekļauts apgrozījuma nodoklis.

«lespējamas cenu izmaiņas atkarībā no.ASV dolāra kursā svārstībām.

.Cenas var tikt mainītās bez iepriekšēja brīdinājuma.
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TIRGUS UN ĪPAŠUMS

Vai pēc biznesa dienām Pekinā

sadarbība ar Ķīnu paplašināsies?
Valdis Jalinskis

Nujau pagājušas vairāk nekā divas nedēļas, kopš noslēgu-
šās Latvijas biznesa dienas Ķīnā, kas notika Latvijas prezi-

denta G.Ulmaņa vizītes ietvaros. Kas tad pamudināja uzņē-

mējus doties 7000 kilometrus uz tālo Pekinu, un kas no tā

visa iznāca?

Eksports uz Ķīnu
tikai 0,7 procenti
no kopējā
eksporta apjoma

Kā zināms, par nopietnuLatvijas

preču eksportu uz Ķīnu, kā ari ķī-
niešu ekspansiju Latvijas tirgū ru-

nātir pāragri. 1994.gada pirmajos 10

mēnešos Latvija uz Ķīnu eksportē-

jusi preces par 2,8 miljoniem latu

(0,7% no kopējā eksporta), no Ķīnas

importējusi preces par 0,6 miljoniem
latu (0,1% no kopējā importa).

Latvijā patlaban darbojas 49 Lat-

vijas—Ķīnas kopuzņēmumi, bet

Ķīnas ieguldījums šo uzņēmumu

pamatkapitālā ir nedaudz vairāk

par 150 tūkstošiem latu.Tāpēc arī

uzņēmējiem bija tik vilinošs tirgus

valstī, kurā dzīvo 1,2 miljardi iedzī-

votāju.

Tāda mēroga
izstādēm

jāgatavojas
daudz

savlaicīgāk
Diemžēl izstādes organizato-

riem Latvijas Attīstības aģentū-
rai tikai pusotru mēnesi pirms

izstādes sākuma oficiāli paziņoja

par izstādes nepieciešamību, tāpēc

grūtības bija ne tikai organizato-

riem, bet ari uzņēmējiem, kas par

izstādi uzzināja vēl vēlāk (bieži ti-

kai no laikrakstiem). Kā zināms,

pēc pasaules standartiem, kuriem

mēģina tuvoties arī Latvija, šāda

mēroga pasākumus sāk gatavot

vismaz pusgadu iepriekš.
Biznesa dienu projekta vadītā-

ja Elita Bernāne ieradās Pekinā ti-

kai nedēļu pirms izstādes atklāša-

nas, unnedēļas laikā vienotiespar

pasākumu reklāmu, ielūgumu iz-

sūtīšanu, izstādes vietas iekārtoša-

nu, izstādes dalībniekudzīvošanu

u.c. bieži vien neparedzētiem ap-

stākļiem ar Ķīnas pārstāvjiem ne-

bija nemaz tik vienkārši. Lai gan

milzīgajā Ķīnas starptautiskajā iz-

stāžu centrā (130 000 kvadrātmet-

ri) notikušas jau vairāk nekā 240

starptautiskas un vietējas izstādes,

tomēr tikai pēc Latvijas delegāci-

jas ierašanās organizatori no Ķīnas

puses iedomājās, ka paviljonā ne-

pieciešami ne tikai stendi un gal-

di, bet ari krēsli.

Netika sniegta

pietiekama
informācija par

Latviju kā

tranzītzemi

Diemžēl daudzi uzņēmēji ari paši

nebija apdomājuši savas iespējas (at-

kal informācijas un laika trūkums!)

izstādēPekinā, jodaudzāsjomās kon-

kurētar lētādarbaspēka saražoto pie-

tiekamikvalitatīvo produkciju ir diez-

gan neiespējami (pēc oficiālajiem da-

tiem, labāk apmaksātie Pekinas dar-

binieki rūpniecībā saņem 4300 jua-

ņu gadā, jeb pārrēķinot—ap 22 lati

mēnesī). Ari ar labu stenda izskatu

varēja lepoties tikai nedaudz vairāk

par pņsi eksponētāju.
Diemžēl Ķīnā pagaidām vēl ir

pārāk maz informācijas par Latvi-

ju, tās ģeogrāfisko stāvokli un ie-

spējām izmantot mūsu valsti kā

tranzītzemitālākai Ķīnas preču un

pakalpojumu plūsmai uz Eiropu. Šī

informācija uzskatāmi neparādījās
ne izstādes paviljonā (tikai firmas

Lansmanis un partneri stendā bija

pasaules karte, kurā atsevišķi izcel-

ta Ķīna un Latvija), ne ari Latvijas

tautsaimniecībaiveltītajā seminārā,

kurā galveno referātu nolasīja Lat-

vijas Valstsprezidents G. Ulmanis.

Reklāmas un

tematisku

semināru

trūkums

samazināja

Latvijas uzņēmēju
izredzes

Kā lielāko trūkumu visi izstā-

des dalībnieki minēja reklāmas

trūkumu (tā nebija ne laikrakstos,

ne televīzijā). Lai gan bija nodru-

kāts 20 000 ielūgumu,nevar zināt,

cik no tiem sasniedza adresātus,

cik tika aizmesti kā nevajadzīgi pa-

pīri, tomēr izstādi apmeklēja tikai

vairāki simti nopietnufirmuun mi-

nistriju pārstāvju, visi pārējie inte-

resējās tikai par krāsainajiem buk-

letiem, par brīvu dotajām Uzvaras

konfektēm un Staburadzes cepu-

miem. Jāpiebilst, ka ieeja izstāžu

paviljonā (Latvijas ekspozīcija ša-

jā vēsajā paviljonā aizņēma 500

kvadrātmetrus) bija par brīvu, lai

gan pat blakus esošajā paviljonā,
kas atgādināja mūsu sportapils tir-

dziņu, ieeja bija Ijuaņs (8,6 juaņi
IASV dolārs).

Ķīnā 14.Komunistiskās partijas

kongresā 1992.gadā tikapaziņots,
ka valstī darbosiessociālistiska tir-

gus ekonomika. Tas nozīmē, ka

darbojas gan centralizētā plānoša-

na, gan arī lielākā vai mazākā mē-

rā tirgus ekonomika. Varbūt arī tā-

pēc izstādes organizatoriem bija

grūti orientēties, kam sūtīt ielūgu-
mus ministrijām vai firmām.

Pēcoficiālās informācijas, mazum-

tirdzniecībā 1993.gadā valsts sek-

toram bija 17,6%, kolektīvajam sek-

toram 8,6%, privātsektoram

21,3%.Tāpēc, pēcLatvijas uzņēmē-

ju domām, ļoti vērtīgi būtu bijuši
tematiskie semināri, apaļie galdi

un līdzīga profila uzņēmumu ap-

meklējumi. Diemžēl to Latvijas At-

tīstības aģentūra neorganizēja, tā-

pēc arī lielākā daļa no 46 firmām

tā arī neguva reālus rezultātus no

izstādes.

Reālu labumu

guvušas 10 no 46

firmām

Latvijas Attīstības aģentūra

pēc izstādes noslēguma veica ap-

tauju uzņēmēju vidū, kurā no-

skaidrojās, ka kaut cik reāluatde-

vi no izstādes saņēmuši 10 uzņē-

mumi. Parasti tādās izstādēs uz-

reiz nekad neparaksta piegādes lī-

gumus, bet apmainās ar informā-

ciju un, iespējams, noslēdz nodo-

mu protokolus.
Nodomu protokolu par Ķīnas

tirdzniecības centra izveidi Rīgā

uz jau esošo muitasnoliktavu bā-

zes noslēdza firmaLansmanis un

partneri. Tieši šī firma izstādei bi-

jagatavojusies ļoti rūpīgi. Lielākai

daļai ķīniešu (ari uzņēmējiem)

angļu valoda sagādā problēmas,

tāpēc firmai bija sagatavots spe-

ciāls stends ķīniešu valodā unpa-

ņemts tulks, kas runāja latviešu

un ķīniešu valodā. Pārējo firmu

pārstāvji sarunās izlīdzējās ar sa-

vām angļu valodas zināšanāmvai

algoja vietējos studentus, kas zi-

nāja krievu un ķīniešu valodu.

Valmieras stikla šķiedras rūp-
nīca uzņēma sakarus ar Ķīnas
būvmateriālu ministriju un cer uz

sadarbību perspektīvā.

lespējamos sadarbībaspartnerus

atrada ari farmaceitisko izstrādāju-

mu ražotāji firmaGrindez, kas ar la-

biem panākumiem tirgojas ar sa-

viem onkoloģiskajiem preparātiem

citās Āzijas valstīs un varētu apgūt
ari Ķīnas tirgu. Tomēr, kā atzinafir-

mas pārstāvji, ārstniecisku preparā-
tu pārdošanas organizēšana nav ne-

dēļas un pat mēneša jautājums, jo

preparātus katrā valstī papildus tes-

tē un sertificē oai gan visi Grindex

preparāti ir oficiāli sertificēti).

TūrismafirmaiLatvia Tours jau

ir vairāki partneri Ķīnā, tāpēc viņu
galvenais mērķisbija paplašināt sa-

darbībaspartneru loku un piedāvāt

viņiem tūrisma ceļojumus ne tikai

uz Latviju, bet ari uzpārējām Balti-

jas valstīm. Izstādē firma saņēma
vairākus sadarbības piedāvājumus

no eventuālajiem partneriem.

Dažāda līmeņa nopietnas saru-

nas ar Ķīnas ministriju un firmu

pārstāvjiem par iespējamo sadarbī-

bu notika ari Energoautomātikas,
Rebir, Alfas un iepakojumu iekārtu

ražotājfirmas Langa pārstāvjiem.

Jāņem vērā

vietējie apstākļi
Nākamreiz, rīkojot šādas izstā-

des, jāņem vērā ne tikai nepiecie-
šamais laiks tās organizēšanai,
bet arī ekonomiskā situācija, tra-

dīcijas un daudz kas cits, jo diez

vai sociālistiskajā Ķīnā vietējo fir-

mu un organizāciju pārstāvju au-

sīm tīkams likās G. Ulmaņa oficiā-

lajā runā teiktais, ka Latvija bei-

dzot tikusi vaļā no sociālisma.

Par biznesa etiķeti sarunās ar

Ķīnas uzņēmējiem rakstīsim kā-

dā no turpmākajiem Dienas nu-

muriem.�

Daiļradei bija piedāvājumi iegādāties tas izstrādājumus pa vienam eksemplāram turpat

izstādē. Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Latvijas Attīstības aģentūras stendā apmeklētāji varēja iegūt informāciju par Latvijas
uzņēmumiem, kas piedalās izstādē, kā arī LAA izdevumu Business with Latvia

Katrs astotais

bezdarbnieks

nesaņem sociālo

pabalstu
Rīga. (BNS) Vidēji katrs asto-

tais bezdarbnieks Latvijā nevar sa-

ņemt bezdarbniekupabalstu, jo uz-

ņēmums, kurā darbinieks pirms

tam strādājis, nav nokārtojis sociā-

los maksājumus Valsts sociālās ap-

drošināšanas fondā (VSAF), BNS

piektdien informēja VSAF direkto-

ra vietniece Inese Smitiņa.
Līdzpagājušā gada l.novembrim

iesniegumi par bezdarbnieku pabal-
sta piešķiršanu tika saņemti no 12

348 cilvēkiem, no tiem 2053 bez-

darbniekiem pabalstus neizmaksā

uzņēmumanenomaksātāsociālāno-

dokļa dēļ, liecinapēdējie VSAF dati.

Kopējais uzņēmumuun iestāžu

sociālānodokļa parāds VSAFpagā-

jušā gada l.novembrībija ap49mil-

joni latu, informēja I. Šmitiņa.
Lielākie parādnieki ir valsts uz-

ņēmums VEF KT, Rīgas Radio

rūpnīca, fabrika Kvadrāts, rūpnīca

Rīgas porcelāns, akciju sabiedrība

Rīgas zvejniecība, kā ari ražošanas

apvienība Alfa.

Saskaņā ar likumdošanu, ja or-

ganizācija sociālos maksājumus

nav veikusi pēdējos sešus mēnešus

līdz darbinieka atlaišanai, viņam

nav tiesību saņemt bezdarbnieka

pabalstu. Turklāt strādājošo darba

stāžā netiek ieskaitītslaikaposms,

kurā uzņēmums par darbinieku

nav maksājis sociālo nodokli, kā

rezultātā samazinās iespējamais

pensiju apjoms.
Kā BNS jau ziņoja, lai uzlabotu

un kontrolētu uzņēmumasociālos

maksājumus, no 1995.gada aprīļa

plānots ieviest personificēto sociā-

lā nodokļa maksājumu sistēmu,

kad katram uzņēmumamun iestā-

dei, veicot sociālos maksājumus,

būs jānorāda nomaksātāsociālāno-

dokļa apjoms par katru strādājošo

atsevišķi. Tādējādi, kā uzskata

VSAF speciālisti, tiks radīta iespē-

ja uzņēmumam vai iestādeipar no

darbaatbrīvotu darbiniekunomak-

sāt sociālos maksājumus atsevišķi,

lai viņš varētu saņemt pabalstu.
Saskaņā ar likumu «Par sociālo

nodokli», sociālais nodoklis veido

Latvijas Republikas valsts sociālās

apdrošināšanas budžeta ieņēmu-
mus, kurus izlieto sociālās palīdzī-
bas sniegšanai personām noteiktu

sociālā statusa izmaiņu un sociālā

riska gadījumos. Noteiktādarba de-

vēju likme ir 37%, savukārt perso-
nas 1%.

Šāgada3.decembrivalstī bija 83

tūkstoši 963 bezdarbnieki, jeb6,4%
no ekonomiski aktīvajiem iedzīvo-

tājiem>

Muitas ziņas

Valkas rajona muitas kontra-

bandas apkarošanas nodaļa aizva-

dītajā gadā no 20. līdz 27.dece-

mbrim muitas noteikumu pārkāpu-

mus nav atklājusi.
Alūksnes rajona muitā no 27.

decembralīdz 3. janvārim protoko-
li par muitas noteikumu pārkāpu-
miem nav sastādīti.

Pārbaudot pavaddokumentus,
atklāti septiņi pārkāpumi preču ie-

vešanā.

Bauskas muita decembri kon-

fiscējusi daudz preču. Apjomīgākā

krava ir Latvijas ceļiem tik nepie-

ciešamais asfaltbetons. Sešdesmit

tonnu šā automašīnu pretlaušanas

līdzekļa, cerams, tiks izmantots at-

bilstoši savam uzdevumam. Parvē-

lēšanos nelikumīgā kārtā palīdzēt

Latvijas automīļiem vainīgajiem jā-
maksā sods Ls 600.

Konfiscētas arī tualetes ziepes

(vairāk nekā divi tūkstoši gabalu),

autodetaļas un dažādas pārtikas

preces šokolāde, āboli, siers, žā-

vēta gaļa un citi gardumi. Par kra-

vas deklarēšanuar neīstu nosauku-

mu pagaidām tikai aizturēta krava

ar trim tonnām mēbeļu detaļu.

Ļoti daudz ir gadījumu, kad ne-

pieciešamie dokumenti muitas ie-

stādē netieknogādāti noteiktajā ter-

miņā.

Rīgas muitā aizvadītā gada pē-

dējās septiņās dienāsatklāti 11mui-

tas noteikumu pārkāpumi. Pārkāp-

jot muitasnoteikumus, valstī mēģi-
nāts ievesttukšu taru (kastes), ace-

tilēnu, keramikas flīzes, ļoti lielu

daudzumu apavu, automašīnas un

to rezerves daļas.
Saldus rajona muita no 9. līdz

20.decembrimkonstatējusi astoņus

muitas noteikumu pārkāpumus,
īpašnieks nepieteicās vilcienā no-

slēptām 72 kārbām ar pastēti.
VAZ īpašnieki nopietni domā,

kā labāk aizpildīt šīs automašīnas

lielomotora telpu, jo laikam uzska-

ta, ka salīdzinājumā ar to dzinējs

padevies tāds mazāks. Auto nevar

saīsināt, atliek tikai to pēc iespē-

jas labāk piepildīt. Kādā Lietuvas

iedzīvotāja automašīnāpie motora

atrasti noslēpti divi pāri sieviešu

zābaku, betcita kaimiņvalsts iemīt-

niekabraucamrīkā pie dzinēja sil-

dījušās dažādu nosaukumu pre-

ces.

Pārējie atklātie pārkāpumi sais-

tīti ar transportalīdzekļu ievešanas

noteikumu pārkāpumiem.�

Materiāls publicēšanai

sagatavots, izmantojot VID preses

dienesta ar laipnu atļauju

piešķirtos datus

Privatizācijas aģentūras valdes sēdē

apstiprināti sanatorijas Jaunķemeri
privatizācijas noteikumu pamatprincipi

Rīga. (BNS) notikušajāLatvijas

Privatizācijas aģentūras (LPA) val-

des sēdē 4. un s.janvāri apstiprinā-
ti sanatorijas Jaunķemeri privatizā-

cijas noteikumu pamatprincipi,
BNS informēja PA pārstāve Selga

Laizāne.

Kā paskaidroja Laizāne, privati-

zācijas noteikumu pamatprincipi
nosaka attiecīgā objekta cenu, pri-

vatizācijas maksāšanas līdzekļus, to

proporcijas un citus privatizācijas
tehniskos datus.

Kā zināms, LPA valdes sastāvā

ietilpstLPA ģenerāldirektors Jānis

Naglis, LPA privatizācijas procesa

direktorsAndrejs Tiknuss, finansu

direktorsIlmārsRazumovskis, LPA

juridiskais direktors Viktors Sadi-

novs un LPA tehniskais direktors

Arvis Freibergs.
Sēdes laikā apstiprināti un no-

doti ekspertu vērtējumam arī pri-
vatizācijas noteikumu projekti
valsts Daugavpils pievadķēžu

rūpnīcai, Latvijas valsts skaitļoša-
nas tehnikas un informātikasnor-

mas uzņēmumam Impulss, valsts

šūšanas fabrikaiAsote, valsts Rī-

gas lauksaimniecības mašīnbūves

rūpnīcai, valsts Lubānas MRS,

valsts Rēzeknes MRS, Stendes

naftas bāzei, kā arī Tukuma naf-

tas bāzei..

LPA valdes sēdes laikā akcep-

tēja nodošanai ministrijām saska-

ņošanai jaunu privatizējamo objek-

tu sarakstu, kurā iekļauti 27 valsts

īpašuma objekti, to skaitāvalstsak-

ciju sabiedrība VEF, kā ari pasau-

les tirdzniecības centrs Rīga.
Kā informēja Laizāne, LPA val-

des sēdes laikā par LPAekspertu

padomes locekļiem papildus ap-

stiprināts Latvijas Nekustamo īpa-

šumu darījumu asociācijas valdes

loceklis Valdis Zaķis, auditorfir-

masLatindustriālaisserviss zvēri-

nātā revidente Zinaīda Garance,

vācu firmas TOB konsultants

Hanss Gerechauzers un valsts

celtniecības uzņēmuma Ķegums

galvenais inženieris Jānis Kulač-

kovskis>

Nepatikšanas Guinness alum
Londona. (Reuter) Angļu alus cienītājiem Rīgā labi pazīstamais dzēriens Guinness 4.janvārī zaudēja britu

karaļnama labvēlību un turpmāk nevarēs savas pudeles izgreznot ar uzrakstu: «Paredzēts personiski Anglijas

karalienei.»^

No 1.janvāra Lietuvā palielināsies algas
skolotājiem, ārstiem un zinātniekiem

Viļņa. (BNS) No l.janvāra ar

Lietuvas valdības lēmumu vidēji

par 10%palielināsies algas pedago-

giem, medicīnas darbiniekiem, zi-

nātniekiem, augstskolu pasniedzē-

jiem, kultūras darbiniekiem, māk-

sliniekiem, kā arī sociālajā sfērā

strādājošajiem.
Citu budžeta iestāžu darbinie-

ku algas tiks pārskatītas, nepār-

sniedzotbudžetā paredzēto darba

algu fondu,betdarba alga nedrīkst

būt zemāka par darba algu l.jan-
vārī.

Ar to pašu valdības lēmumune-

tiek paaugstinātas vecuma pensi-

jas. Tās tiks pārskatītas pēc liku-

ma «Par pensijām» pieņemšanas.
No l.janvāra par 10% tiks palieli-

nātas arī sociālās izmaksas.

lepriekšējā gadā budžeta iestā-

dēs strādājošo algas, pensijas un

sociālie pabalsti tika indeksēti čet-

ras reizes.

Valdībair noteikusi ari jaunu iz-

tikas minimumu 60 liti mēnesī

(iepriekš bija 55 liti), minimālāal-

ga tagad būs 85 liti (bija 65), mini-

mālāalga stundā irnoteikta0,5 liti

(bija 0,38).�
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kabelis RG - 58!

Jūsu datoru tīklam

Cenaloom-Lsls

Rīga, Brīvības iela 85. Tālruņi 278069,276287.

REKI^MA/SLUDINĀrUMI

Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības
informācija

kameras

Imports
Firmas, kas vēlas Latvijā

pārdot

1413

Hispano Tebisa

Spānija
Virtuves traukus

Irkatalogs

1415

MultiMetal

Vācija

lekārtas, ierīces zemūdens

metināšanas un remonta dar-

biem

Irapraksts

1416

Chemogdh
ASV

Diētiskos produktus

1421

Shoei Industry Co., Ltd.

Japāna
Lietotus motociklus

Ir apraksts, prospekts

1424

Delicious B. V.

Nīderlande

Augļus un dārzeņus

205 bm3

Vācija
lekārtas mēslojuma sagatavo-

šanai

Pārrunu valodaangļu, vācu un

esperanto

203 c9p
Vācija
Krāsnis stikla, keramikas un

metālrūpniecībai
Firma izpilda ari speciālus pa-

sūtījumus.
Pārrunu valodaangļu un vācu

Eksports
Firmas, kas vēlas Latvijā
pirkt

1411

Ahico

Ungārija
Liellopu subproduktus
Ir apraksts

1418

AmtelExport

Singapūra
Sviestu

Pārstāvis Latvijā

Sadarbība

1412

Unomat International

Vācija
VēlasveidotLatvijā savu pār-

stāvniecību

Firma ražo profesionālu vi-

deo, fototehniku. Ir firmas ka-

talogi.

1419

Beijing Machinery Imp.

Ķīna
Tirdzniecības firmas meklē

partnerus

lepērk sauso vājpienu u.c.

Sīkāka informācija

LTRK, Brīvības bulvārī 21

(4.stāvā).
Tālrunis: 225558,

Liepājā: 29019

Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera un Delbritānijas Baltijas Tirdzniecībaskamera ielūdzjūs

piedalīties Lielbritānijas tirdzniecības misijā Rīgā 1995. gada 12. un 13.janvārī viesnīcas Latvija konferenču

zālē.

Pieteikties LTRK, Brīvības bulvārī 21 (4.stāvā), 3.istabā.

Tālrunis: 225558,

Liepājā: 29019

Pirmā Latvijas tirdzniecības misija Rietumeiropā!

Pēc ļoti veiksmīgām Austrijas tirdzniecības misijām Latvijā

1993.gada septembrī un 1994.gada martā

Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera

sadarbībā ar

Latvijas vēstniecībuAustrijā

un Austrijas Tirdzniecības kameru rīko

Latvijas tirdzniecības misiju Austrijā,
kas notiks Vīnē, 1995.gadā no 13. līdz 17.martam.

Lūdzampieteikties Latvijas uzņēmējus, kas vēlētos nodibinātvai attīstītkontaktus ar Austrijas firmām.



UZŅĒMĒJDARBĪBA UN SABIEDRĪBA

1995. gads Lietuvā solās būt

pārmaiņu un enerģētikas
projektu gads

Viļņa. (BNS) Jau šonedēļ Lie-

tuvas valdiba plānopieņemt lēmu-

mu par akciju sabiedrības izveido-

šanu Būtiņģes naftasterminālacelt-

niecībai.

Par akcionāriem kļūs Mažeiķu
naftaspārstrādes rūpnīca, Lietuvas

akciju inovācijas banka, Palan-

gas pašvaldība unBiržu naftasvads

Naftotiekis. Par nodomu pieņemt
šādu lēmumutika ziņots jau aizva-

dītā gada decembrī.

Valsts premjerministrs Ādolfs

Slezevičs paziņoja, ka nākamais

solis būs palielināt a/s pamatka-

pitālu līdz 40 miljoniem ASV do-

lāru, jo tā ir galvenā ārvalstu in-

vestoru prasība. Potenciālie ār-

valstu ieguldītāji vēlas, lai nākot-

nē Lietuvas puses daļa starptau-

tiskajā akciju sabiedrībābūtu ne

mazāka kā 30% no objekta vērtī-

bas.

Ādolfs Slezevičs atzīmēja, ka ne-

pieciešams aprēķināt, cik ilgs laiks

nepieciešams, laiLietuva spētu uz-

krāt šādu kapitālu.

Sarunas

arpotenciālajiem
ārvalstu investoriem

ieilgušas
Jau novembriLietuvas Ministru

kabinets deva atļauju izveidot šādu

a/s ar ārvalstu kapitālu, kurā Lie-

tuvas pusei piederētu akciju kon-

trolpakete 51%, ārvalstu kapitā-
lam pārējie 49%. Tomēr sakarā

ar ieilgušajām sarunām valdība no-

lēma,negaidīt un veidot akciju sa-

biedrību ar Lietuvas valsts vai pri-

vātkapitāla piedalīšanos.
Ārvalstu investori janvāra otrajā

pusē paredzējuši tikties Maskavā,

pirmā šāda tikšanās notika novem-

bri Viļņā.
Par savu nodomu būvēt naftas

terminālu Lietuva paziņoja neilgi

pēc neatkarībasatgūšanas 1990.g-

adā, tomēr celtniecības vieta izvēlē-

ta un galīgais lēmums pieņemts ti-

kai 1993.gadā. Celtniecības darbus

sākt bija paredzēts jauaizvadītā ga-

da vasara, tomēr līdzekļu trūkuma

dēļ tie tā ari nav sākti.

Termināls jāuzbūvē

pusotra gada laikā

Termināla, kura projektētā jauda
ir 12 miljoni tonnu naftas gadā, celt-

niecības izmaksas tiek vērtētas par

170—210 miljoniem ASV dolāru,
celtniecībailgsaptuveni pusotragada.

Kā uzsvēra premjerministrs, pro-

jekta īstenošanai būtiska nozīme ir

veiksmīga un nepārtraukta Mažei-

ķu naftas pārstrādes rūpnīcas dar-

bība. Visticamākais, ka jau šonedēļ
tiks parakstīts kontrakts ar Šveices

un Vācijas bankām, kas uzņēmu-

mam piešķirs 20miljonu ASV dolā-

ru kredītu ar atvieglotiem noteiku-

miem. Par šiem līdzekļiem tiks ie-

pirktsap 400 tūkstošiem tonnu naf-

tas. Paredzams, ka izejvielas sa-

sniegsrūpnīcu pēc divām nedēļām.

Tikpat lielu kredītu Mažeiķu

rūpnīcas apgrozāmo līdzekļu papil-
dināšanai piešķirs Amerikas sa-

biedrībaABB Lummus Crest, Inc.,

tomēr iegādāties izejvielas par šiem

līdzekļiem būs iespējams ne ātrāk

kā februārī.

Jaunu terminālu

plānots būvēt

arī Klaipēdā
Premjerministrs uzskata, ka in-

vestīcijas 170 210 miljonu dolā-

ru apjomā irļoti lielas un tas apgrū-

tinās projekta ātrākuīstenošanu, tā-

dēļ plānots steidzami uzbūvēt naf-

tas produktu terminālu Klaipēdā. Ir

nodoms no Venecuēlas caur Klai-

pēdu ievest jauna veida degvielu

orimulsionu, kura cena atbilst ak-

meņogļu cenaiun irstabilāka nekā

naftai vai dabasgāzei. Šī degviela ir

divas reizes lētāka par mazutu.

Lai izmantotu šo kurināmo, jā-

pārveido Lietuvas elektrostacijas.

Jau februāriLietuvas speciālisti do-

sies uz Venecuēlu, lai noskaidrotu

iespējas importētšo jaunāveidaku-

rināmo.�

Kabeļtelevīzija Eiropā gatava sniegt

jaunuspakalpojumus

Eiropas
komisija (EK) ir

paziņojusi, ka tā gatavo-

jas liberalizētkabeļtelevī-

zijas tīklu sistēmu Eiro-

pas savienības teritorijā. Tas radī-

tu papildu iespējas izveidot jaunus
elektroniskos pakalpojumus, pie-
mēram, iepirkšanos, neizejot no

mājas, vai ari mācību kursus dialo-

garežīmā.

Brisele gatavojas pieņemt li-

kumprojektu, kas no 1996.gada

l.janvāra paredzētu brīvāku piekļū-
šanu kabeļtelevīzijas infrastruktū-

rai.

Kabeļtelevīzijas infrastruktūrair

labi attīstītaVācijā, Beļģijā, Dānijā,
Nīderlandē, ari Francijā, bet pilnī-
bātā irliberalizētatikai Lielbritāni-

jā. Lielākajā daļā šo valstu ir izstrā-

dātinacionālienoteikumi, kas iero-

bežokabeļtelevīzijas tīkluizmanto-

šanu ar tradicionālajām televīzijas

raidīšanas metodēm.

Kabeļtelevīzija cīnīsies

pret telekomunikāciju
monopolistiem

Eiropas komisijas priekšlikumi

neparedz šādus ierobežojumus.Tas

paver jaunas iespējas, attīstot citus

pakalpojumu veidus, kas darbojas

interaktīvajā režīmā, piemēram, ie-

pazīšanās ar katalogiem, bankas

operāciju veikšana, dialogu videos-

pēles un piekļūšana datubāzēmon-

line režīmā. Šie priekšlikumi neat-

tiecas uz tradicionālajiem telefonu

sakariem. Saskaņā ar komisijas ag-

rāk pieņemtajiem lēmumiemtelefo-

na pakalpojumi netiks liberalizēti

līdz 1998.gada l.janvārim.

Saskaņā ar likumprojektu tās sa-

biedrības, kas nodarbojas ar šādu

pakalpojumu sniegšanu, varēs izvē-

leties visizdevīgākos darījumus.
Pašreiz tām ir jānomākomunikāci-

ju līnijas no telekomunikāciju sa-

biedrībām operatoriem. Dažreiz

šo sabiedrību piedāvātās cenas ir

par 10% augstākas, piemēram, ASV,

kur ir konkurence. Bieži vien ap-

kalpojošajām sabiedrībāmir jāgrie-
žaspie šīs nozares monopolistiem.

Sie EK izstrādātie priekšlikumi

paredz apkalpojošajām sabiedrī-

bām garantijas, kas izslēgtu sabied-

rību operatoru monopolstāvokli

tirgū, lai tās nevarētu noteikt nesa-

mērīgas cenas.

Eiropas savienībā nav

vienota viedokļa par

kabeļtelevīzijas

liberalizāciju
Kaut arī ES Ministru padome

nepiedalīsies formālajā balsoju-

mā par šo likumprojektu, tomēr

Ministru padomes un Eiroparla-

menta domas tiks ņemtas vērā.

Pēdējās tālsakaru sistēmu pār-

stāvju tikšanās reizē Francijas,

Vācijas un Lielbritānijas pārstāv-

ji izteica atbalstu šim projektam.
Atbalstu izteicis arī Eiroparla-
ments.

Savukārt Dānija un Beļģija, kā

arī tās savienības valstis, kurās ka-

beļtelevīzijas infrastruktūra vēl jā-

attīsta, izsakās pretkabeļtelevīzijas
tīklu liberalizāciju.

Tas saistītsar to, ka šīs valstis ir

nobažījušās, ka EK lēmums radīs

precedentu citiem sakaru tīkliem,

kas pašlaik atrodas monopolistu ro-

kās. �

Sagatavots pēc Financial Times

materiāliem

Lietuvā palielinājušās cenas maizei un piena produktiem
Viļņa. (BNS) Pēc valsts cenu un

konkurences dienesta datiem, Lie-

tuvā janvāra sākumā, salīdzinot ar

decembravidu,maizeirkļuvusi dār-

gāka par5%. Finansu ministrijas spe-

ciālisti un maizes ražotāji prognozē-

ja,-ka maize un maizes izstrādājumi

Viļņā sadārdzināsiespar 3 6%.

Maizesizstrādājumi kļuvuši dār-

gāki, jo l.janvāri ieviesta jauna pie-

vienotāsvirsvērtības nodokļa 9% lik-

me. Līdz šim maizesizstrādājumi,

grūbas, makaroni un milti netika

aplikti ar pievienotās virsvērtības

nodokli, kas tika ieviests pagājušā

gada l'.maijā. Ar pilnu pievienotās
virsvērtības nodokļa likmi šie pro-

dukti tiks aplikti, sākotno 1996.g-

ada l.janvāra.
Lietuvas Finansu ministrijas dar-

binieki paskaidroja, ka maize un

maizes izstrādājumi sadārdzināju-
šies netikai jaunā nodokļa ietekmē,
bet arī tāpēc, ka irpalielinājušās ce-

nas benzīnam un citiemenergore-

sursiem.

Janvāra sākumā ievērojami pa-

lielinājās cena piena produktiem,

sevišķi sviestam. Sviesta cena, sa-

līdzinot ar decembravidu, visā vai-

sti vidēji palielinājās par 16%, krēju-

ma un biezpiena cena par 4%,

piena—par 3%. Piena produktu sa-

dārdzināšanās saistīta ar piena iz-

slaukumu krišanos un piena iepir-

kuma cenu palielināšanos. Sviests

agrāk tikapārdots par cenu,kas ze-

māka par pašizmaksu, jo tas bija ie-

krājies. Kad krājumi beidzās, tika

noteiktanormālacena. 4

Piezīmes
1. Patērētāju parāds 1.194

—15,35 miljoni latu.

2. Patērētāju parāds 1.1 95

33,34 miljoni latu.

3. Jaunās apkures sezonas

2 mēnešos (1994.gada no-

vembri decembri) no ap-

maksājamajiem 14,96 miljo-

niem latu līdz 1994.gada

21.decembrim samaksāti ti-

kai 5,8 miljoni latu.

* Pagājuša gada oktobri, iz-

mantojot Pareks bankas kre-

dītu, Rīgas dome atdeva Latv-

energo 4,98 miljonus latu.

Visi dati sniegti pēc Rīgas

Termofikācijas pārvaldes un

Latvenergo datiem.

Siltumenerģijas realizācija 1994.gadā Rīgā

pēc mēneša pārskatiem (miljonos latu)

Pagājušajā
nedēļā
atvērta

jauna
aptieka

Firma Pharma-Service-Rīga

Cēsuun Tallinas ielas stūri atklā-

jajaunuaptieku Skorpiona ap-

tieka. Jaunajā Skorpiona aptiekā

zāļu pasūtīšana un apgādes teh-

noloģija tiks kompjuterizēta, zā-

ļu krājumi aptiekā tiks atjaunoti

četras, piecas reizes dienā. Bez

tam Skorpiona aptiekā varēs ne

tikai nopirkt vai pasūtīt jebkuras

zāles, betarī izmērīt asinsspiedie-

nu, nosvērties u.c.

Informāciju par jaunatvēr-

tajiemveikaliemvaratpaziņot

pa tā1r.322292 vai faksu

213293>

lietišķam
cilvēkam
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Grāmatvedība

«•*9.janvārīplkstl7un 16.janv-

ārī pīkst 10 LU Matemātikas un in-

formātikas institūtamācību unkon-

sultāciju centrā Grāda sākas divu

nedēļu intensīviekursi bilancspējī-

gu grāmatvežu sagatavošanā.Tālr.

213206 (pīkstB.3o —17.30).

«•"9.janvārī Bankas Baltija
centrs Enkuc rīko kursus grāmat-

vežiem iesācējiem Grāmatvedības

uzskaite pēc jaunās sistēmas un fi-

nansu atskaites sastādīšana. Tālr.

281943.

«•-No 10. janvāra firma Teodors

rīko bilancspējīgu grāmatvežu sa-

gatavošanaskursus. Tālr. 561927,

550587,270375.

<*-No 10. janvāraLU Kvalifikāci-

jas celšanas fakultāteorganizēkur-

sus grāmatvežiem iesācējiem (krie-

vu vai.). Tālr. 227112 (pīkst 10

13).
**lo. un 24.janvārī LU Grāmat-

vežuun auditorumācībucentrs or-

ganizē kursus grāmatvežiem iesā-

cējiem. Tālr. 224036.

«-10. un 24.janvārī p1k5t.13.30

LU Matemātikas un informātikas

institūta mācību un konsultāciju
centrā Grāda sākas kursi strādājo-

šajiem grāmatvežiem.Tālr. 213206

(plkst.B.3o —17.30).
*"No 10.janvāra firma Buhser-

viss rīko kursus grāmatvežiem ie-

sācējiem. Tā1r.392010, 401557,

585924 (plkst.B 22).

*-12.janvārī plkst.ls firma For-

tech organizē bezmaksas demons-

trāciju un konsultāciju semināru

par grāmatvedībasprogrammuMi-

niapvārsnis. Tā1r.285523,285657.

•■No 16. līdz 21.janvārim LU

Grāmatvežu un auditoru mācību

centrs un auditoru firma Moore

Stephen (Anglija) rīko kursus Grā-

matvedība un audits starptautisko
standartu skatījumā. Tālr. 224036.

«•■l7.janvārīmācību centrs Lat-

vikon rīko trīsdienusemināru Grā-

matvedības uzskaite tirdzniecībāun

sabiedriskajā ēdināšanā. Tālr.

217202, 738072.

•"30.janvārī pīkst 10.30Latvijas

Juridiskais centrs rīko semināru

Jaunās grāmatvedības aktualitātes

(l.grupa). Tālr. 213670, 229731,

229266.

*-13.februārī pīkst 10.30 Latvi-

jas Juridiskais centrs rīko seminā-

ruJaunāsgrāmatvedībasaktualitā-

tes (2.grupa). Tālr. 213670,229731,

229266.

•■Latvijas Tautsaimniecībasva-

dītājuun speciālistu valsts institūts

grāmatvežiem iesācējiem organizē
kursus Grāmatvedības uzskaites pa-

mati.Tālr. 322523.

•■Latvijas Tautsaimniecībasva-

dītāju un speciālistu valsts institūts

strādājošajiem grāmatvežiem orga-

nizē kursus Grāmatvedībasuzskai-

te jaunākās izmainās un papil-

dinājumi.Tālr. 322523.

Valodas

pīkst19. un 10.janv-

ārī un 13.janvārī pīkst. 10 firmaLeto-

nis organizē angļu valodas kursus.

Pensionāriem, invalīdiem, skolē-

niem, studentiem un bezdarbnie-

kiem iespējama atlaide. Tālr.

274394 (pīkst 12 —l6), 412002.

**9.janvāriplkstl6un 12.janv-
āri pīkst. 16.30firma Letonis organi-
zē zviedru valodas kursus. Pensio-

nāriem, invalīdiem, skolēniem,stu-

dentiemun bezdarbniekiemiespē-

jamaatlaide.Tālr. 274394 (plkst.l2

—l6), 412002.

**9.janvāri pīkst. 17.35firmaLe-

tonis organizē franču valodas kur-

sus. Pensionāriem, invalīdiem,sko-

lēniem, studentiemun bezdarbnie-

kiem iespējama atlaide. Tālr.

274394 (plkst.l2 —l6), 412002.

"•"9.janvārī pīkst 17 Latvijas Zi-

nību biedrības valodu centrs rīko

vācu valodas kursus arminimālām

priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

pensionāriem, studentiem, skolē-

niem atlaide. Tālr. 278646

(plkst.lo —l6).

*~9.janvāri Sociāldemokrātiskā

sieviešu organizācija turpinaangļu,

vācu, franču un latviešu valodas

kursus maznodrošinātām sievie-

tēm. Tālr. 276588.

«•"10.janvāri RīgasKongresu na-

ma valoducentrs organizē latviešu

valodas kursus (ar atestāciju). Sko-

lēniem, studentiem, pensionāriem
atlaide.Tā1r.323374.

**No 10. līdz 19.janvārim indi-

viduālajā uzņēmumā Censonis sā-

kas vācu valodaskursi. Tālr. 287402

(pīkst 10 —l9).
*-No 10. līdz 16.janvārim indi-

viduālaisuzņēmums Censonisrīko

latviešu valodas kursus ar atestāci-

ju.Tālr. 406333 (pīkst 9 22).

••-No 10. līdz 20.janvārim indi-

viduālaisuzņēmums Censonisrīko

latviešu valodas kursus skolnie-

kiem. Tālr. 406333 (pīkst 9 22).
«•-1l.janvārī RīgasKongresu na-

ma valodu centrs organizē angļu

valodaskursus pirmsskolas unsko-

las vecuma bērniem. Skolēniem,

studentiem, pensionāriem atlai-

de. Tā1r.323374.

"•"ll.janvārī plkstlO un plkstl7

Latvijas Zinību biedrības valodu

centrs rīko latviešuvalodaskursus (ar

atestāciju) klausītājiem arpriekšzinā-
šanām. Bezdarbniekiem, pensionā-

riem, studentiem, skolēniem—atlai-

de.Tā1r.278646 (plkstlO —l6).

*-12.janvārī pīkst 18.30 Latvijas
Zinību biedrības valodu centrs rī-

ko angļu valodaskursus ar minimā-

lāmpriekšzināšanām. Bezdarbnie-

kiem, pensionāriem, studentiem,

skolēniem atlaide.Tālr. 278646

(pīkst 10—16).

••13.janvārīplkstl6 Rīgas Kon-

gresu nama valodu centrs organizē

angļu valodaskursus bezpriekšzinā-
šanām. Skolēniem, studentiem,pen-

sionāriem atlaide.Tā1r.323374.

•13.janvārī pīkst. 18 Rīgas Kon-

gresu namavalodu centrs organizē

angļu valodas kursus ar vidējām

priekšzināšanām. Skolēniem, stu-

dentiem, pensionāriem atlaide.

Tā1r.323374.

«■l6. un 18.janvārī firmaLetonis

organizē latviešu valodas kursus ar

atestāciju. Pensionāriem, invalīdiem,

studentiemun skolēniemiespējama
atlaide.Tā1r.274394(pīkst 12 —l6),
412002.

«•-No 16. līdz 20.janvārim firma

Infors rīko latviešu valodas kursus

(ar atestāciju). Tālr. 283395.

«•■No 16.janvāra LU Kvalifikācijas
celšanasfakultāterīko angļu valodas

kursus dažādos līmeņos. Tālr.

223575,276770(pīkst 14 —l7).
«•■No 16.janvāra LUKvalifikācijas

celšanas fakultāterīko vācu valodas

kursus dažādos līmeņos. Tālr.

223575,276770(pīkstl4 —l7).

•••No 16.janvāraLU Kvalifikācijas
celšanas fakultāterīko latviešu valo-

das kursus ( ar atestāciju) dažādos

līmeņos.Tālr. 223575,276770(pīkst
14 17).

«•-18.janvārī plkst.l6 Latvijas Zi-

nībubiedrībasvalodu centrs rīko an-

gļu valodas kursus iesācējiem. Bez-

darbniekiem,pensionāriem, studen-

tiem, skolēniem atlaide. Tālr.

278646 (pīkst. 10 —l6).

•"25.janvārī plkst. 9 Latvijas Zinī-

bu biedrības valodu centrs rīko an-

gļu valodaskursus klausītājiem ar vi-

dējām un labām priekšzināšanām.

Bezdarbniekiem, pensionāriem,stu-

dentiem, skolēniem atlaide.Tālr.

278646 (pīkst 10—16).
«•"FirmaSano organizē angļu, vā-

cu, un latviešu valodas kursus (ar

atestāciju). Bezdarbniekiem, skolē-

niem, studentiem un pensionāriem
atlaide.Tā1r.364214, 532180.

«•■Firma Sano organizē latviešu

valodas kursus izlaiduma klašu (9.

un 12.klase) audzēkņiem.

Tā1r.364214,532180.

«•■Firma Nikolass rīko latviešuva-

lodas kursus pieaugušajiemun bēr-

niem, kā arī angļu un vācu valodas

kursus grupās un individuāli.

Tā1r.583772.

«•"Firma luitedrīko angļu, vācu,

latviešu (ar atestāciju), spāņu, fran-

ču un itāļu valodas kursus. Skolē-

niem, studentiem, pensionāriem
atlaide.Tā1r.275656.

«•■Firma Lated rīko angļu, vācu

un latviešu valodas kursus skolē-

niem.Tā1r.275656.

•"Lingvistiskais centrsLexisrīko

angļu valodas kursus skolēniem un

pieaugušajiem, vācu un krievu valo-

das kursus ārzemniekiem.Centrsrī-

ko krievu valodas pasniegšanas me-

todikas kursus ārzemniekiem.

Tā1r.374297 (plkst. 9 —l3).
«•■Firma ONrīko latviešu (ar at-

estāciju) ,
angļu un vācu valodaskur-

sus klausītājiem ar dažādiemzināša-

nu līmeņiem. Tālr. 364211,364041.

«•■Firma Miolarīko latviešu valo-

das kursus ar atestāciju. Tālr.

373580.

•Firma Miola rīko angļu, vācu,

frančuvalodaskursus pieaugušajiem
un bērniem. Tālr. 373580.

•Firma Remember Rīga organi-
zē angļu, vācu un frančuvalodaskur-

sus. Tā1r.216299.

«•■Firma Remember Rīga organi-
zē latviešu valodas kursus ar atestā-

ciju. Tā1r.216299.

••"Rīgas Tehniskās Universitātes

Sabiedrisko profesiju fakultāte rīko

angļu un vācu valodas kursus dažā-

dos zināšanu līmeņos. Tālr. 220549.

Uzņēmējdarbības pamati
*«9.janvārī BankasBaltija centrs

Enkuc rīko vienas dienas semināru

Atskaites gada finansu rezultātu ap-

kopošana. Tā1r.281943.

«••No 9.līdz 13.janvārim Latvijas

Universitātes Pašvaldību un projek-
tu vadības valsts mācību centrs rīko

semināruProjektu vadīšana uzņēmēj-

darbībā. Tā1r.223324,223381.

««9. un 10.janvārī Latvijas Tirdz-

niecības un rūpniecības kamera sa-

darbībāar DienvidvestfālesRūpnie-

cības un tirdzniecībaskameru Hāge-

nē rīko divusseminārussekretārēm.

Tā1r.216797.

««9.janvārī (latviešu vai.) un

23.janvārī (krievu vai.) MKC Vērtspa-

pīri uzņem klausītājus kursos Kvali-

fikācijas minimums profesionālo zi-

nāšanu iegūšanai darbam vērtspapī-

ru tirgū, lai saņemtu licenci. Tālr.

211577.

««•No 10.janvāra firma Teodorsrī-

ko kursus šādās specialitātēs: me-

nedžeri, sekretāri referenti, bārme-

ni, valūtas kasieri. Tālr. 561927,

550587,270375.

«•"10.janvārī (latviešu vai.) un

12.janvārī (krievu vai.) plkst9 notiks

seminārs Jauniepreču deklarēšanas

noteikumi. Tā1r.228647, 213856,
227774.

««10.janvārī pīkst 17 Latvijas īpaš-
nieku apvienība rīko semināru īpaš-

nieks un notariālās darbības. Tālr.

289562.

•«10.janvārī pīkst 19 Latvijas īpaš-
nieku apvienība rīko semināru Apbū-
vēto zemes īpašumu atgūšana pilsē-

tās. Tālr. 289562.

««10.janvārī (latviešu vai.) un

13.janvārī (krievu vai.) Rīgas Zināt-

nes un tehnikas nams rīko seminā-

ru Dzīvokļu un mazāsapbūvespriva-

tizācijas kārtība. Tā1r.323890,

323893.

««10.janvārī pīkst 10 Cēsīs notiks

seminārs Tūrisma attīstības perspek-

tīvas valstī un Cēsu rajonā. Tālr. 8-

241-22235.

Kursi, semināri, izstādes

«•10.janvārī (latviešu vai.) un

13.janvārī (krievu vai.) Rigas Zināt-

nes un tehnikas nams rīko seminā-

ru Dzīvokļu un mazāsapbūves priva-

tizācijas kārtība. Tā1r.323890,

323893.

«•"ll.janvārī (latviešu vai.) un

12.janvārī (krievu vai.) Rigas Zināt-

nes un tehnikas nams rīko seminā-

ru Grozījumi likumā «Par iedzīvotā-

ju ienākumanodokli». lenākumano-

dokļa aprēķināšanas kārtība pēc ie-

sniegtās deklarācijas. Deklarācijas sa-

stādīšanas un iesniegšanas kārtība.

Tālr. 323895,323890.

«••ll.janvārī plkstl9 Latvijas īpaš-
niekuapvienībarīko semināruPilsē-

tas nekustamo īpašumu pārņemšana.

Tālr. 289562.

«•"11.janvārī pīkst. 16 Nekustamā

īpašuma un valsts pilnvarnieku stu-

dijucentrs rīko semināru diskusi-

ju Zemes cenas Rīgas pilsētā. Tālr.

201417,589082(pēc pīkst 19).

**l2.janvāri plkst.l6LU Matemā-

tikas un informātikas institūta zālē

IBMpārstāvniecība Latvijā rīko kār-

tējo lekciju par operacionālosistēmu

AIX 4.1 un IBM RS/6000 sērijas
RISC datoriem. Tālr. 225487,
8828111.

«•■l2.janvārī plkst.l3 Radioelek-

tronikas tehnoloģijas centrs rīko se-

mināruBiznesa spēles. Privatizācijas
sertifikāti. Tālr. 363880,296722.

«•-No 12.janvāra firmaMiolarīko

starptautiskā tūrisma menedžeru

kursus. Tālr. 373580.

»T3. un 14.janvārī plkst. 9 Latvi-
jas Parenterālās un enterālās baro-

šanas asociācija rīko semināru pa-

renterālajā un enterālajā barošanā.

Tālr. 536186 (plkst.9—ls).

•-13., 20. un 27. janvārī plkst.ll

Latvijas Juridiskaiscentrs rīko semi-

nāru Darījumi ar zemi (pirkšana,

pārdošana) zemes reformas ietvaros.

Tālr. 213670,229731,229266.

«•-16.janvārī un 16.februārī

pīkst. 11 Latvijas Juridiskais centrs rī-

ko juristu sagatavošanaskursus ie-

stājai zvērinātos advokātos (9. un

10.nodarbība). Tā1r.213670,229731,
229266.

«•"16.janvāri plkst.l3 notiks semi-

nārs JaunākaisKrievijas muitas no-

teikumos. Tā1r.228647, 213856,
227774.

«•-No 16. līdz 18.janvārim LU Pa-

švaldību un projektu vadības valsts

mācību centrs rīko semināruLietve-

dības pamati. Tālr. 223324,223381.
«•-No 16. līdz 19.janvārim indivi-

duālais uzņēmums Censonis rīko

kursus Tūrisma biznesa ekonomika

un organizēšana. Tālr. 287402

(pīkst. 10 —l9).
«~No 16. līdz 19.janvārim LU Paš-

valdību un projektu vadības valsts

mācību centrs rīko semināru Lietiš-

ķa ētika. Saskarsmes psiholoģija. Dip-
lomātiskais protokols. Tālr. 223324,
223381.

•"Līdz 16.janvārim Rīgas Tehnis-

kās universitātes Rīgasbiznesa sko-

la 1994./1995.mācībugadāsagatavo-

šanas kursā papildus uzņem jaunus
studentus ar labām angļuvalodas zi-

nāšanām maģistra grāda iegūšanai
MBA {Master of Business Adminis-

tration). Tā1r.288822,217921.

•*l7.janvārī plkst.l7 Latvijas Ban-

kukoledžā sākas vakaravalūtas ope-

rāciju kasieru kursi oatviešu vai.).

Turpina uzņemt banku speciālistu

sagatavošanas un uzņēmējdarbības
grāmatvežu vakara kursos. Tālr.

327619,322605.
•"18janvāri Nekustamā īpašuma

unvalsts pilnvarniekustudiju centrs

organizēmācības Nekustamā īpašu-

ma darījumu māklers. Tā1r.201417,

589082 Oīdzplkst.22).

•"18.janvārī (latviešu vai.) un

19.janvārī (krievu vai.) Rīgas Zināt-

nes un tehnikas nams rīko seminā-

ru Darba aizsardzība undrošības teh-

nika Latvijas Republikā. Tālr.

323895,323893.

•"19.janvārī plkst.ll Latvijas Ju-

ridiskajā centrā notiksaugstākāsbiz-

nesa tiesību skolas nodarbība Grā-

matvedībaspamati uzņēmējdarbībā.
Tālr. 213670,229731,229266.

••"19.janvārī pīkst. 11 Latvijas Zi-

nību biedrība rīko semināru (latvie-
šu vai.) par izmaiņām nodokļu sistē-

mā. Tālr. 277191.

•"20.janvāri Rīgas Tirdzniecības

serviss uzsāk semināru ciklugrāmat-

vežiem Gada pārskata sastādīšana

tirdzniecības uzņēmumos.

Tā1r.274045,278316,270083.

•"20.janvārī LU Pašvaldību un

projektu vadības valsts mācību

centrs rīko semināru īres un komu-

nālo maksājumu aprēķini.

Tā1r.223324,223381.

•"20.janvārī (latviešu vai.) un

17.janvārī (krievu vai.) Rīgas Zināt-

nes un tehnikas namsrīko komplek-

su semināru Rekomendācijas gada

atskaites sastādīšanai, l.tēmajaunie

noteikumi par valūtas kursu starpī-

buatspoguļošanu gadaatskaitē. Tālr.

323890,323893.

•"No 22. līdz 26.janvārim mācību

unkonsultāciju centrs Vērtspapīri or-

ganizē braucienu uz Parīzi, lai iepa-

zītos ar kontinentālās Eiropas vērts-

papīru tirgus modeli, kā arī brokeru

un banku darbību Francijas vērtspa-

pīru tirgū. Tā1r.211577.

•"23janvārī Latvijas Biznesa sko-

la rīko kārtējās nodarbības vakara

grupāpēc Profesionālās banku prog-

rammas. Tālr. 225904,211186.

•-24.janvāri Latvijas Zvērināto no-

tāru padome un Rīgas Zinātnes un

tehnikas nams rīko ikmēneša semi-

nāru ministriju, resoru, uzņēmumu,
organizāciju uņiestāžu juridiskā die-

nesta darbiniekukvalifikācijas celša-

nai. Tālr. 323895,323893,323890.

••24.janvārī pīkst 16Latvijas īpaš-
nieku apvienība rīko semināru Lau-

ku nekustamo īpašumu atgūšana.
Tālr. 289562.

«•"25.janvārī pīkst. 17 Latvijas
īpašnieku apvienība rīko semināru

Atgūtopilsētas nekustamo īpašumu
pārvaldīšana un apsaimniekošana.
Tālr. 289562.

*"2s.janvāri pīkst. 10.30Latvijas
Juridiskais centrs rīko semināru

Aktualitātes likumdošanā. Tālr.

213670,229731,229266.
*-26. un 27.janvārī Latvijas Biz-

nesa skola rīko semināruDokumen-

tārais akreditīvs. Tālr. 225904,
211186.

••■Līdz l.februārimLatvijas infor-

matīvi konsultatīvā aģentūra Laika

komplektē grupu braucienam uz

konferenci Veidojambiznesu arame-

rikāņiem Rodailendas koledžā

(ASV) no 12. līdz 24.februārim.Tālr.

222858,466231 (pīkst. 9 12).
•"FirmaLatedrīko Latvijas vēs-

tures un kultūras kursus atbilstoši

Latvijas pilsonības iegūšanasprasī-

bām. Skolēniem, studentiem, bez-

darbniekiem un pensionāriem
atlaide.Tā1r.275656.

*~Firmaßememberßīga organi-
zē atmiņas un uzmanības treniņa

grupu skolniekiem no 7 līdz 15 ga-

diem.Tālr. 216299.

•"Amerikāņu biznesa skola sa-

darbībāar Latvijas informatīvikon-

sultatīvo aģentūru Laika organizē
mācības biznesa metodikā un pro-

fesionālo zināšanu pilnveidošanā.
Nodarbības no 22. līdz 24. aprīlim.
Tālr. 222858, 466231 (pīkst. 9

12).

Datormādba

«••9. un 16.janvārī LUMatemāti-

kas un informātikas institūta mācī-

bu unkonsultāciju centrā Grādasā-

kas divunedēļu intensīviekursi per-

sonālo datoru lietošanā.

Tā1r.213206 (plkst.B.3o —17.30).

*-9.un 16.janvārī LUMatemāti-

kas un informātikas institūtamācī-

bu unkonsultāciju centrs Grāda or-

ganizē datoru kursus iesācējiem

Darbs Windows vidē. Tā1r.213206

(p1k5t.8.30—17.30).
•-9.janvāri Latvijas tautsaimnie-

cības vadītāju un speciālistu valsts

institūtāsākas četru nedēļu datoru

lietotāju kursi. Tālr. 321026,322523.

»No 10.janvāra LU Kvalifikāci-

jas celšanasfakultāterīko dienasun

vakara kursus IBM personālie da-

tori Windows vidē. Tā1r.227112

(pīkst. 10—l6).

•-No 11.janvāraLU Kvalifikāci-

jas celšanasfakultāterīko dienasun

vakara kursus IBM personālie da-

tori iesācējiem. Tā1r.227112

(pīkst. 10—l6).

•-No 11.janvāra firmasLatcom-

puterPotvermācībucentrs rīko kur-

sus IBMPC datori iesācējiem (No-

rton Comander,MS Windows, Word

for Windows 6.0). Tā1r.576250.

•"No 13.janvāra firmaSoft-tronik

organizēkursus Darbs Windowsvi-

dē. Tā1r.294727.

«"No16. un no 24.janvāra Novell

speciālistu sertifikācijas program-

mas ietvaros firmaSoft-tronik orga-

nizē kursus Tiklu NetWare admi-

nistrēšana. Tā1r.294727.

••"No 20. janvārafirmaSoft-tronik

organizē kursus Tekstu redaktors

Word for Windows. Tā1r.294727.

•-23.janvāri LUMatemātikasun

informātikas institūts organizē da-

toru kursus grafiskās paketes Co-

rel Dravo apgūšanai. Tālr. 213206

(p1k5t.8.30—17.30).
••■No 24.janvāra firmaSoft-tronik

organizē kursus Pakete ekonomis-

kajiem aprēķiniem un dātu bāzu

veidošanai excel 5.0 for Windows.

Tā1r.294727.

«•-No 20.janvāra firmaSoft-tronik

organizē kursus Datoru lietošanas

pamati. Tā1r.294727.

•-30.janvārī LUMatemātikasun

informātikas institūts organizē da-

toru kursus elektroniskotabuluEx-

cel 5.0 for Windows apgūšanai.
Tā1r.213206(plkst.B.3o —17.30).

•-6.februāriLU Matemātikasun

informātikas institūta mācību un

konsultāciju centrs Grāda organi-
zē datorukursus teksta redaktora

Word 6.0 for Windows apgūšanai.
Tā1r.213206 (plkst.B.3o —17.30).

•-RīgasTehniskās universitātes

Rīgas biznesa skola piedāvā iegūt
vai papildināt zināšanasIBMperso-

nālodatoruprogrammu pakešu lie-

tošanā: Microsoft Windows Version

3.1, Microsoft Word Version 2.0,

Word Perfect Version 5.1 for DOS,

Lotus 1-2-3for DOS Release 2.3, d

BaselVv 1.5forDOS. Tā1r.288822,
217921.

•-LU Kvalifikācijas celšanas fa-

kultāte rīko kursus IBMpersonālie
datoriWmdows vidē, IBMpersonā-

lie datori iesācējiem, Teksta redak-

tors Word for Windows, Elektronu

tabulasExcel forWindows 5.0, Ma-

ketēšanas līdzeklis Pagemaker for

Windows, Grafiskā dizainalīdzekļi
Aldus Free Hand. Tā1r.227112

(pīkst 10—l6).

••Rīgas Tehniskā universitāte

rīko personālo datoru mācībukur-

sus Windows vidē. Apmāca Word,

Excel, Corel Dravo programmās.
Tā1r.320073,458222.

•"Rīgas Tehniskā universitāte

rīko divu nedēļu intensīvos datoru

mācību kursus iesācējiem Tālr.

320073, 458222.

•-FirmaKompjuteru serviss tur-

pina individuāloapmācību darbam

ar /BMkompjūteriem.Tālr. 459438.

•"Lavijas tautsaimniecības vadī-

tāju un speciālistu valsts institūts or-

ganizē intensīvos mācību kursus

Darbs ar datoriem (Vide Windows,
paketes Word for Windows, Excel

u.c). Tālr.321026,322523>

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

no 1995. gada 5. janvāra §

rpets

Katrs desmitais metrs

dāvana !
Dažādas atlaides !

Maskavas 240 tālr. 250702

Paziņojums
sakarā

ar sludinājumiem
rubrikā Kursi,

semināri, izstādes

Junior Achievement of
Latvia paziņo, ka bez Juni-

orAchievement ofLatvia at-

ļaujas neviena fiziska vai ju-

ridiska persona nav tiesīga
mācītJunior Achievement

programmas.�
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